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Název diplomové práce: 

Ekonomické a kulturní aspekty provozu zoologických zahrad v ČR 

 

Abstrakt: 

Diplomová práce se zabývá ekonomickými a kulturními aspekty zoologických 

zahrad. V teoretické části popisuje historický vývoj zařízení zabývajících se chovem 

zvířat. Dále se věnuje zoologickým zahradám ČR a jejich specifikům. Rozebírá jejich 

poslání v dnešní době. Přibližuje provoz zoologických zahrad z pohledu legislativy. 

Srovnává zájem o ně s ostatními atraktory cestovního ruchu. Rozebírá fungování 

českých zoologických zahrad v rámci dalších mezinárodních institucí, které též 

podrobněji představuje. Přibližuje zásady výběru lokace zakládaných zoologických 

zahrad a možnosti jejich financování. V praktické části podrobněji porovnává tři 

významné české zoologické zahrady. Analyzuje jejich fungování na základě 

vybraných dílčích kritérií. 

Klíčová slova: 

zoologická zahrada, asociace zoologických zahrad, chovný záchranný program, 
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Title of the Master´s Thesis: 

Economic and cultural aspects of the operation of zoos in the Czech 

Republic 

 

Abstract: 

This thesis deals with the economic and cultural aspects of zoos. The theoretical part 

describes the historical development of facilities engaged in animal husbandry. It 

also discusses the zoos of the Czech Republic and their specifics. It studies their 

current mission and approaches the service of zoos in terms of legislation. It 

compares their attractiveness to other tourist attractions. It analyses how the Czech 

zoos function among other international institutions and these institutions are also 

introduced in detail. It approximates the principles of the location selection for zoos 

and possible sources of their financing. The practical part of this thesis compares 

three important Czech zoos in detail. It analyses their functioning on the basis of 

selected sub-criteria. 
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ÚVOD 

 

Návštěvy zoologických zahrad patří již přes sto let k vyhledávaným 

společenským volnočasovým aktivitám. Běžný návštěvník si ale při pohledu 

na exotická zvířata jen málokdy uvědomí, že zoologická zahrada ve své podstatě 

představuje významnou kulturní instituci, na jejíž systém fungování lze nahlížet 

z mnoha různých úhlů pohledu. 

Diplomová práce Ekonomické a kulturní aspekty zoologických zahrad v České 

republice si klade za cíl zprostředkovat ucelený přehled o fungování zoologických 

zahrad, jejich provozu a obecnému přínosu. 

První část diplomové práce se věnuje zoologickým zahradám v jejich nejširším 

kontextu.  Stručně nastiňuje jejich historii, přináší přehled současných zoologických 

zahrad v ČR spolu s výčtem jejich specifik. Podrobněji se věnuje jejich legislativnímu 

rámci, který jejich provoz přímo podmiňuje. S ohledem na jejich historický vývoj 

a legislativu definuje jejich poslání v dnešní době. Součást poslání zoologických 

zahrad tvoří mimo jiné ochrana ohrožených živočišných druhů, na níž participují 

další mezinárodní instituce, kterým se následně věnuje samostatná kapitola práce. 

Praktický vhled do chodu zoologických zahrad představují kapitoly věnující se 

územnímu plánování, provozu a financování.  

Práce se dotýká také tématu srovnání zoologických zahrad s ostatními 

kulturními organizacemi. Zabývá se otázkou možnosti jejich zařazení mezi kulturní 

organizace. Na příkladech ukazuje stále častější začleňování uměleckých prvků 

a kulturních akcí do objektů zoologických zahrad. Dále porovnává jejich návštěvnost 

s jinými významnými atraktory cestovního ruchu. 

Druhým aspektem práce je srovnání a analýza tří vybraných zoologických 

zahrad – Zoologické zahrady hl.  města Prahy,  ZOO Dvůr Králové a. s. a Zoo Brno. 

Práce staví na srovnání jednotlivých kritérií. Z pohledu enviromentálního přínosu 

jsou to kritéria počtu chovaných druhů a jedinců a zapojení zahrad do záchranných 

programů. Dalšími srovnávaná kritéria spadají do oblasti provozu a financování. 

Jsou jimi organizační struktura a počty zaměstnanců, cena vstupného, návštěvnost 

a spokojenost návštěvníků a výnosy a náklady. 
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1 HISTORIE ZOOLOGICKÝCH ZAHRAD 

Život člověka je neodmyslitelně provázán a silně ovlivňován všemi ostatními 

živočišnými druhy obývajícími naši planetu. Vztah člověka a zvířat během lidské 

historie prošel řadou etap a ani dnes není napříč kulturami stejný a jasně daný.   

Podle Zdeňka Veselovského (1983, stránky 15-27) můžeme v historii vztahu 

člověka a zvířete rozlišit tři základní období: 

1) Období kultovní. Člověk již od paleolitu uctíval a zbožšťoval některé druhy 

zvířat. Na území Evropy patřili mezi uctívaná zvířata například jeleni, psi nebo 

medvědi, do jejichž kůží se při rituálech odívali šamani, kteří věřili, že se tak do 

tohoto posvátného zvířete převtělí a budou tak moci nahlédnout do světa duchů 

(Podborský, 2006). Také starověcí Egypťané uctívali celé řady zvířat, jako například 

ibisů, koček a opic, což dokazuje velké množství dochovaných mumifikovaných 

mrtvých těl těchto zvířat. Ani v současné době není uctívání zvířat výjimkou. Je 

zřejmé, že posvátná zvířata člověk nejen adoroval a využíval je při rituálech, ale také 

se je snažil ovládnout a chovat v zajetí.  

2) Období zneužívání zvířat. Veselovský (1983) zneužíváním rozumí převážně 

chov zvířat pro zápasy, jak bylo běžné v antickém Římě či dnes v jižní Evropě 

a Americe, kde se stále udržuje tradice býčích zápasů. Za další zneužívání označuje 

lov zvířat pro pouhou zábavu nebo obchod se zvířaty či jejich částmi pro finanční 

zisk. Do stejné kategorie patří také cirkusové zvěřince, které zvířatům neposkytují 

příhodné podmínky pro život. Kromě výše zmíněného lze ale mezi zneužívání zvířat 

zařadit i jejich chov pro hospodářské účely (Chlumská, 2006), tedy chov zvířat jako 

pracovní síly, jako zdroje potravy či jiných surovin, například kůže a kožešin, 

hedvábí, či rohoviny.   

3) Období vědeckého zájmu a poznávání. To má své kořeny již ve starověku, kdy 

poznávání živočišné říše přineslo mnoho důležitých poznatků v přírodních vědách, 

lékařství, či zemědělství. Díky studiu zvířat chovaných v zajetí mohla řada 

přírodovědců (například Aristoteles, J. E. Purkyně, C. Linné, nebo Ch. Darwin) přijít 

s převratnými objevy týkajícími se existence života a vývoje živočišných druhů 

na naší planetě. 

Vezmeme-li v potaz člověku vlastní tendenci k akumulaci, která velmi často 

přechází ve sběratelství, není žádným překvapením, že se předchůdci dnešních 

zoologických zahrad objevují již ve starověku, a to převážně z kultovních či 

mocenských důvodů.   Nejblíže dnešním zoologickým zahradám měly zvěřince 

neboli menažerie panovníků a velmožů. Jejich hlavním smyslem bylo zvýšení lesku 

a slávy panovníka a reprezentace jeho bohatství a moci. V některých případech se 

v nich také pořádaly zápasy zvířat, které sloužily k pobavení lidského publika.  
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Ve středověku byla zvlášť oblíbená medvědária u hradů a zámků. Šlechtické 

menažerie nebyly přístupné pro veřejnost. Na přelomu 18. a 19. století došlo ke 

kulturní změně, ve velkých městech se vyhranila nová společenská vrstva, která 

začala kopírovat vzorce šlechty v demokratické formě, tedy sloužící všem lidem. 

Vznikaly například otevřená divadla, koncertní síně, ale také se zakládaly nové 

městské zvěřince. První veřejně přístupná zoologická zahrada byla založena 

v Paříži, jedná se o dosud fungující Jardin des Plantes. Jak její název napovídá, 

jednalo se nejprve o botanickou zahradu. Veselovský (1983) uvádí, že zvířata 

z královského zvěřince ve Versailles měla štěstí, že byla přesunuta právě tam. 

Zvířatům se tak dostalo kvalitnější péče, jelikož botanické zahrady byly na rozdíl od 

zoologických zahrad zakládány převážně jako zařízení vědeckého charakteru, 

ve kterých pracovala řada vynikajících přírodovědců – každá univerzita zaměřená 

na přírodní vědy zřizovala vlastní botanickou zahradu, oproti tomu s univerzitní 

zoologickou zahradou se do dnešní doby nesetkáme.   

Veselovský (1983) také připomíná, že první zoologické zahrady se od původních 

zvěřinců moc nelišily. Naprostá většina zvířat byla chovaná v hlubokých příkopech, 

návštěvník je tak mohl pozorovat pouze svrchu, což v sobě ukrývalo určitou 

symboliku nadřazenosti člověka nad zvířetem. Styl chovu zvířat se v průběhu let 

měnil. Příkopy postupně vystřídaly ubikace s dřevěnými či kovovými palisádami 

a klece. 

Dalším oblíbeným, ale nepříliš vhodným typem ubikací byly budovy 

připomínající památky ze zemí, odkud byla zvířata dovezena. Sloni byli chováni 

v indických pagodách, žirafy a zebry v budovách připomínající staroegyptské 

chrámy. Zvířata byla chována většinou pouze jednotlivě, a i přesto byly ubikace 

těsné a tmavé, což způsobovalo, že se zvířata nedožívala vysokého věku. Čím více se 

dostávali k řízení zoologických zahrad odborníci, tím více se začínalo dbát 

i na potřeby a pohodlí zvířat samotných. 

Revoluci v chovu zvířat zavedla zoologická zahrada, kterou založil Carl 

Hagenbeck v roce 1907 v Hamburku. Zvířata začala být chována v početných 

skupinách v prostorných výbězích ohraničených suchými či vodními příkopy, které 

nebránily návštěvníkům v jejich pozorování. Do výběhů se začaly přidávat kulisy 

připomínající přirozené prostředí a zvířata se začala v rámci zoologické zahrad 

sdružovat podle svého přirozeného výskytu v přírodě (viz obrázek 1 na str. 9). 

Tímto způsobem chovu se začala inspirovat celá řada dalších zoologických zahrad.  

V současné době mají zoologické zahrady zaměstnávající odborníky lepší 

znalosti o potřebách jednotlivých chovaných druhů a současně mají k dispozici více 

technologií, které tyto potřeby mohou zajistit. Tam, kde je zapotřebí pevné a ucelené 

oddělení zvířat od návštěvníků, je místo železných tyčí možné využít tenká, ale 

pevná a téměř nerozbitná skla. Díky klimatizaci je možné v jednotlivých ubikacích 

udržovat potřebnou teplotu a vlhkost nebo zajistit umělý déšť. Již není problém 
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vytvořit umělý močál, prales nebo pavilon s nočními zvířaty, kde je možné přes den 

simulovat noc a v noci den.  Zoologické zahrady již návštěvníkům nenabízejí pouhé 

rozptýlení v podobě exotických zvířat, ale současně poskytují zvířatům příhodné 

podmínky pro život a dokonce navíc na sebe přebírají zodpovědnost k uchování 

mnohdy kriticky ohrožených druhů a jejich navrácení do jejich přirozeného 

prostředí tzv. reintrodukci.   

 

 

Obrázek 1 Dobová fotografie zachycující panorama z hamburské zoologické zahrady, kde bylo Hagenbeckem 
prvně využito vodních příkopů k oddělení zvěře od návštěvníka a přírodních kulis. Zdroj: (Hosey, Melfi, & 
Pankhurst, 2009, str. 23) 
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2 ZOOLOGICKÉ ZAHRADY V ČESKÉ REPUBLICE 
 

Stejně jako v ostatních státech mají české zoologické zahrady kořeny 

ve šlechtických zvěřincích. Na území České republiky se jich nacházelo hned několik, 

jedním z nejvýznamnějších byl lvinec na pražském hradě. Jeho počátky sahají až 

do 13. století, kdy se v něm začali chovat lvi jako symbol státnosti českých králů. 

Největšího rozmachu dosáhl v období vlády Rudolfa II., kdy v něm kromě lvů bylo 

k vidění mnohé další exotické zvířectvo. Po Rudolfově smrti však začal chátrat 

a úplně zanikl v roce 1790 (Kořínek, 1999). Ještě častější byly na našem území 

zámecké obory, v nichž se chovala zvířat a určená k lovu a honitbě. 

První moderní zoologická zahrada na našem území byla otevřena v roce 1919 

v Liberci, o její založení se zasloužil Německý přírodovědný spolek. Vznikla 

v Lidových sadech, na místě, kde již před tím stávala veřejná voliéra ptactva 

vybudovaná ornitologickým kroužkem (Nový Web, 2016). Druhá zoologická 

zahrada založená na dnešním území České republiky byla veřejnosti otevřená 

na konci září roku 1931. Jednalo se o Pražskou zoologickou zahradu v Troji. 

Všechny ostatní české zoologické zahrady byly otevřeny až v druhé polovině 

20. století a později. Velký rozmach v zakládání zoologických zahrad lze pozorovat 

po skončení 2. světové války a zejména pak v 50.  letech 20. století, kdy bylo 

otevřeno či veřejnosti znovu zpřístupněno celkem 10 zoologických zahrad. Vliv také 

mělo to, že režim padesátých let se snažil vznikem kulturních a zábavních podniků 

odvést pozornost od tehdejší politické situace. Mezi založené zahrady patří 

například Zoologická zahrada města Brna (založena 1950, otevřena 1953), 

Zoologická zahrada Děčín (založena 1948, otevřena 1949), Zoologická zahrada Dvůr 

Králové (1946), Zoologická zahrada Jihlava (1957) nebo Zoologická zahrada 

Olomouc (založena 1953, otevřena 1956).  

V současné chvíli na území České republiky funguje celkem 25 zoologických 

zahrad s licencí udělenou Ministerstvem životního prostředí (viz Příloha 1- Seznam 

zoologických zahrad s licencí).  

 DĚLENÍ ZOOLOGICKÝCH ZAHRAD 

Zoologické zahrady se mohou dělit podle nejrůznějších kritérií. Jedním z nich 

je specializace chovu pouze na určitý druh či skupinu zvířat. Většina zoologických 

zahrad se specializuje pouze částečně, chová širší sortiment zvířat a blíže zaměřuje 

na jeden či více konkrétních druhů. Některé zoologické zahrady naopak dodržují 

specializaci velice striktně. V České republice nalezneme hned několik takto úzce 

specializovaných zahrad. Jedná se o následující zařízení: 

 Papouščí zoologická zahrada v Bošovicích 
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 Krokodýlí ZOO a ochranářská farma Protivín 

 Terarium Praha (provozovatel Antonín Hnízdil, FOP) 

 Mořský svět s.r.o. v Praze 

 Galerie Krokodýl (provozovatel Stellgord s.r.o.) 

 paraZOO (provozovatel ZO ČSOP Vlašim) – specializuje se na chov 

zástupců volně žijících živočichů ČR, všechna zvířata v ní byla léčena 

v Záchranné stanici ČSOP Vlašim a mají trvalé následky ze zranění, díky 

nimž nemůžou být znovu vypuštěna do volné přírody (parazoo.cz, 

©2016) 

 ZOO Dvůr Králové a.s. – specializuje se pouze na chov afrických druhů 

zvířat 

Jiným hlediskem, podle kterého můžeme rozdělovat a srovnávat zoologické 

zahrady, je jejich velikost, a to jak podle rozlohy, tak podle počtu chovaných druhů 

nebo počtu zvířat. Způsob zohledňující počty zvířat o zoologické zahradě vypovídá 

více. 

Z hlediska rozlohy je v České republice největší zoologickou zahradou ZOO 

PARK Vyškov, jež se rozprostírá celkem na 112 ha. Druhou největší je Zoo Ostrava 

rozkládající se téměř na 92 ha, třetí Zoo Dvůr Králové se safari o celkové rozloze 

72 ha. 

Největší počet chovaných druhů je k vidění v Zoologické a botanické zahradě města 

Plzně. Ta se v roce 2015 mohla pyšnit celkem 1 269 rozličnými druhy zvířat. 

Následují ji Zoologická zahrada hl. m. Prahy s 681 chovanými druhy a ZOO Dvůr 

Králové s 402 druhy. Pokud velikost zoologických zahrad vyjádříme poměrem 

rozlohy a počtu chovaných druhů, primát opět drží Zoologická a botanická zahrada 

města Plzeň (rozloha 21 ha). 

Zahrady lze dělit také podle jejich zřizovatele a právní formy. Zřizovateli 

mohou být jak právnické, tak fyzické osoby. Pro zoologické zahrady není 

předepsána žádnou závazná právní forma.  Většina českých zoologických zahrad 

(celkem 14) funguje jako příspěvková organizace. Z tohoto počtu je 13 

příspěvkovými organizacemi města a pouze jedna – Zoologická zahrada Ohrada 

Hluboká nad Vltavou je příspěvkovou organizací kraje. Další zoologické zahrady 

mají právní formu obecně prospěšné společnosti (ZOO Chleby, o.p.s., ZOO Dvorec, 

Zoopark Zájezd, o.p.s.), akciové společnosti (Zoo dvůr Králové, a.s., Zoo Tábor, a.s.), 

společnosti s ručením omezeným (Mořský svět s.r.o., Galerie Krokodýl) nebo jsou 

provozované soukromými podnikateli (Papouščí zoologická zahrada - provoz. 

H. Škrháková Pádková, FOP; Terarium Praha - provozovatel Antonín Hnízdil, FOP).  
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 DALŠÍ INSTITUCE A ZAŘÍZENÍ ZABÝVAJÍCÍ SE CHOVEM ZVÍŘAT 

Vedle zoologických zahrad existuje v České republice řada dalších institucí 

zabývajících se chovem či ochranou zvířat. Jsou jimi například: 

 Zookoutky a farmy – jedná se o početně nejvíce zastoupené instituce, 

ve kterých jsou zvířata chovaná a často za poplatek prezentovaná 

návštěvníkům. V naprosté většině jsou v zookoutcích či farmách chována 

domestikovaná zvířata přirozeně obývající naše území. Klasickým 

příkladem takovéhoto zookoutku je Zookoutek Krasíkov či pražský 

Toulcův dvůr. Pouze výjimečně jsou v obdobných institucích chována 

zvířata exotická, například na Pštrosí farmě v Doubravici nad Vltavou či 

v Tropiku v Hukvaldech.  

 Zvěřince a medvědária v podhradí a podzámčí – zvířata chovaná 

v těsné blízkosti hradů a zámků jsou návštěvníky stále velmi oblíbenou 

součástí památkových expozic. Jedno z nejznámějších medvědárií je 

provozováno na hradu a zámku Český Krumlov. Mimo Český Krumlov 

nalezneme medvědy například na Konopišti, u kladenského zámku nebo 

v podzámčí náchodského zámku. Zvěřince s jinými druhy zvířat je možné 

navštívit v Kroměříži, Bítově nebo v Lednici. 

 Obory a lesní parky – obory byly původně zakládány šlechtickými rody 

a zvířata v nich chovaná byla určená k lovu a honitbě. V současné době je 

velká část obor určena pro chov ohrožených či vzácných druhů zvířat 

a často jsou využívány ke vzdělávacím a výzkumným účelům. Zvířata žijící 

v oborách nejsou většinou tak plachá, jako tvorové žijící ve volné přírodě. 

V českých oborách patří mezi nejčastěji chované druhy srnčí a jelení zvěř, 

daňci, prasata a mufloni. Známá je například dančí obora v Čeladné, obora 

ve Žlebech a zámecká obora v Lánech. 

 Záchranné stanice a útulky – jejich primárním cílem není chov 

a prezentace zvířat, ale pomoc v tísni. Mnoho záchranných stanic dále pro 

veřejnost pořádá nejrůznější vzdělávací programy a vede ekologické 

kroužky pro děti. Příkladem je stanice ochrany fauny v Pavlově u Ledče 

nad Sázavou. 

 Cirkusy – jejich tradice sahá až do antiky, kdy byly za cirkusy označovány 

oválné či kruhové stavby, v nichž probíhaly závody koní a povozů. Cirkusy, 

jak je známe dnes, se začaly vyvíjet v 2. polovině 18. století. Velkou oblibu 

zaznamenaly především na území Anglie a Francie. (Český rozhlas, 2015) 

V dnešní době rozlišujeme dva hlavní typy cirkusů: tzv. nový cirkus 

a tradiční cirkus. Nový cirkus má blíže k divadlu, ve kterém se mísí 

umělecké směry jako tanec, hudba, film a artistické vystoupení. V novém 

cirkusu zpravidla žádná zvířata nevystupují. Oproti tomu tradiční cirkus 

stále udržuje klasickou formu kočovného představní s převážně 

artistickými, akrobatickými, kejklířskými a kouzelnickými čísly. Ve 
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většině tradičních cirkusů je předváděna drezura domestikovaných 

i v přírodě volně žijících zvířat. Mezi nejčastější druhy drezírovaných 

zvířat patří koně, velbloudi, psi, prasata, medvědi, opice, lvi, tygři a sloni. 

Vstupování zvířat v cirkusech vyvolává značné diskuze a kritiku, a to 

nejen ze strany organizací na ochranu zvířat.  Kritika se týká nevhodného 

držení zvířat v těsných klecových zařízeních, častých stresujících 

transportů, a také praktik využívaných při drezuře. Častým problémem je 

také ne vždy jasný původ exotických zvířat. Z těchto důvodů je v některých 

zemích drezura zvířat v cirkusech zákonem omezena nebo dokonce 

zakázána. Mezi země, kde není povoleno představení s volně žijícími 

zvířaty, patří např. Dánsko, Nizozemsko, Rakousko, Izrael, Bulharsko, 

Singapur, Čína nebo Mexiko. V České republice platí zákaz drezírování 

nově narozených primátů, ploutvonožců, kytovců (vyjma delfínovitých), 

nosorožců, hrochů nebo žiraf. (Kde platí zákaz cirkusů se zvířaty, 2016) 

V současné době působí na území ČR přibližně 20 cirkusů, které provádějí 

drezuru zvířat. Jedná se např. o Cirkus Humberto, První český národní 

cirkus Jo-Joo, nebo Cirkus Národní Original Berousek. 

 Delfinária, Mořské a Vodní světy – v mořských světech jsou nejčastěji 

drezírovaní zástupci ploutvonožců, nejčastěji lachtani a mroži, dále 

delfíni, kosatky a další kytovci. V naprosté většině nejsou mořské světy 

a delfinária, na rozdíl od cirkusů, kočovnými společnostmi. K provozu 

těchto institucí je zapotřebí několik vodních nádrží s nejmodernějším 

zázemím a technologiemi na produkci a čištění mořské vody. Kromě 

technické infrastruktury je provoz delfinárií podmíněn splněním přísných 

legislativních podmínek daných zemí. V posledních letech také velmi 

vzrůstá tlak ochránců zvířat a celé společnosti na tyto instituce. Vznikají 

kritické filmy a dokumenty jako např. The Cove (2009) a Blackfish (2013), 

probíhají petice, protesty a společnosti přicházejí o své sponzory 

a návštěvníky. Některé organizace tato vlna protestů donutila zcela 

přehodnotit a změnit svůj provoz. Jeden z největších amerických 

zábavních podniků tohoto typu, SeaWorld, zvětšil a upravil vodní nádrže 

ve svých pobočkách v Orlandu, kalifornském San Diegu a texaském San 

Antoniu. V letošním roce dokonce oznámil, že představení s cvičenými 

kosatkami v San Diegu v roce 2017 úplně ukončí (ČTK, 2016). V České 

republice doposud žádné delfinárium či podobnou instituci nenalezneme. 

V letech 2010 se uvažovalo o výstavbě delfinária v Rudolticích 

u Lanškrouna (RTA, 2010) a o dva roky později přišel s návrhem 

na výstavbu akvaparku a delfinária v Bechyni na Táborsku advokát Libor 

Hrubý, jenž byl tou dobou vlastníkem zoologické zahrady v Táboře (ČTK, 

2012). Později však od svého záměru ustoupil. Myšlenka výstavby 

delfinária byla v 70. letech zahrnuta do generelu Zoologické zahrady hl. 

města Prahy, nicméně zoo nebyla schopna zajistit odpovídající podmínky 

pro chov delfínů a k výstavbě nikdy nedošlo. Z vyjádření současného 
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ředitele pražské zoo vyplývá, že ani v dnešní době a v budoucnosti se 

výstavba delfinária neplánuje: „Moderní a požadavkům doby odpovídající 

delfinárium by stálo hodně přes půl miliardy korun. Možná sedm set, možná 

osm set milionů. A možná ještě víc. Delfíny bychom v něm vzhledem 

k vysokým provozním nákladům ukazovali za velmi vysoké vstupné a nebyli 

bychom si přitom jisti, že jsou spokojení a že se nám začnou rozmnožovat. 

Vědět, že nemůžu mít všechno, je znakem dospělosti. A Zoo Praha ve svých 

dvaaosmdesáti již dospělá je.“ (Proč v Zoo Praha nechceme delfinárium, 

2013). 
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3 LEGISLATIVNÍ RÁMEC ZOOLOGICKÝCH ZAHRAD V ČR 

Provozování zoologických zahrad nebylo po dlouhá léta upravováno žádným 

právním předpisem. Šlo o volnou živnost a užívání označení „zoologická zahrada“ 

nebylo ničím podmíněno. První český zákon zmiňující zoologické zahrady byl zákon 

č. 52/1959 Sb. ze dne 9. července 1959, o osvětové činnosti, známý též jako 

osvětový zákon. Podle § 8 byly zoologické zahrady (stejně jako například lidové 

hvězdárny) brány jako osvětová specializovaná zařízení. Jejich činnost tím pádem 

spadala pod Ministerstvo školství a kultury. Po zrušení osvětového zákona v dubnu 

v roce 1992 nebylo postavení zoologických zahrad po několik let v právním systému 

pevně ukotveno. Ke změně došlo až v roce 2003, kdy bylo kvůli blížícímu se vstupu 

České republiky do Evropské unie nutné do našich právních předpisů 

implementovat směrnice Rady a Komise EU. Zoologických zahrad se konkrétně 

týkala Směrnice Rady č. 1999/22/ES ze dne 29. března 1999 o chovu volně žijících 

živočichů v zoologických zahradách, ta byla aplikovaná do Zákona č. 162/2003 Sb., 

o podmínkách provozování zoologických zahrad a o změně některých zákonů 

(Zákon o zoologických zahradách). Přijetím tohoto zákona začaly zoologické 

zahrady oficiálně spadat do působnosti Ministerstva životního prostředí. 

 ZÁKON O PODMÍNKÁCH PROVOZOVÁNÍ ZOOLOGICKÝCH ZAHRAD 

Zákon č. 162/2013 Sb. upravuje podmínky pro vydání licence k provozování 

zoologických zahrad, postup při vydávání těchto licencí a kontrolu nad 

dodržováním povinností zoologických zahrad z tohoto zákona plynoucích. Dále 

upravuje základní podmínky pro poskytování dotací provozovatelům zoologických 

zahrad z veřejných zdrojů a sankce za porušení povinností. 

Hned § 2 zákona pozitivně i negativně vymezuje zoologické zahrady. 

Zoologickou zahradou rozumí „trvalé zařízení, v němž jsou chováni a po dobu 

nejméně 7 dnů v kalendářním roce vystavováni pro veřejnost volně žijící živočichové, 

popřípadě též zvířata domácí“ (Zákon č. 162/2003 Sb., o podmínkách provozování 

zoologických zahrad a o změně některých zákonů (zákon o zoologických 

zahradách), 2003). Poslání zoologických zahrad musí být dle zákona v souladu 

s právem Evropské unie. Zoologické zahrady musí přispívat k zachování biologické 

rozmanitosti volně žijících živočichů jejich chovem v lidské péči, se zvláštním 

zřetelem na záchranu ohrožených druhů a vychovávat veřejnost k ochraně přírody. 

Naopak zákon za zoologické zahrady nepovažuje cirkusy a podobná zařízení 

zaměřená na předvádění drezúry zvířat, obchody se zvířaty, akvária, terária, 

expozice a jiná výstavní zařízení, která chovají méně než 20 druhů volně žijících 

savců a ptáků, jsou-li součástí zařízení, jehož hlavní činností není vystavování volně 

žijících živočichů pro veřejnost, zařízení pro chov a držení živočichů, která slouží ke 

zvláštním účelům, zejména záchranné stanice, záchranná centra, zařízení pro chov 

zvěře a farmové chovy a zařízení pro chov a držení volně žijících živočichů, které 
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chová méně než 20 druhů volně žijících savců a ptáků, přičemž tyto živočichy 

vystavuje veřejnosti bezplatně, a to především za účelem výchovy nebo poučení 

veřejnosti tím, že poskytuje informace o vystavených druzích, jejich přírodních 

stanovištích a úloze v ekosystémech. 

Zoologická zahrada může být podle § 3 provozována pouze na základě 

licence udělované Ministerstvem životního prostředí (dále pouze MŽP). Bez ní 

nemůže provozovatel používat název „zoologická zahrada“ či „zoo“.  Získání licence 

se věnují následující § 4 až 6. Žádost o licenci může podat jak právnická, tak fyzická 

osoba a to přímo MŽP. Skládá se ze tří částí. První obsahuje základní informace 

o žadateli, popř. vlastníku či zřizovateli zoo, pokud s žadatelem nejsou totožní. 

V druhé části předkládá žadatel seznam chovaných druhů a předpokládaný počet 

chovaných živočichů. Poslední část žádosti jsou přehledy a informace o činnostech, 

které je zoologická zahrada povinna vykonávat. Jedná se o účast ve výzkumu 

prospěšném pro ochranu druhů nebo školení v ochranářských dovednostech nebo 

výměnu informací ve vztahu k ochraně druhů, chovu ohrožených nebo vzácných 

druhů živočichů v lidské péči s cílem uchování biologické rozmanitosti nebo účast 

na reintrodukci živočišných druhů. Zákon k udělení licence též požaduje 

bezúhonnost žadatele, která je dokládána výpisem z evidence Rejstříku trestů. 

Ke každé žádosti vyžaduje MŽP písemné vyjádření České inspekce životního 

prostředí, místně příslušné veterinární správy a Ústřední komise pro ochranu 

zvířat. Poté za účasti Komise pro zoologické zahrady zahájí šetření v místě provozu 

zoologické zahrady. V jeho rámci se zaměřuje na správnost uvedených údajů 

v žádosti o licenci a dalších podmínek nutných k udělení licence. Těmi jsou zejména 

ustájení živočichů s ohledem na jejich zdraví, vhodné životní podmínky včetně 

krmení, napájení a možnosti pravidelného úklidu a dodržování chovatelských 

standardů, zajištění pravidelné veterinární péče, případně kontroly zařízení ke 

karanténování a pitvám živočichů, opatření k zabránění úniku živočichů, zapojení 

žadatele do národních a mezinárodních aktivit,  kvalita a počet odborného 

personálu vzhledem k počtu chovaných živočichů a zajištění kvalitní výchovy 

a vzdělávání návštěvníků.  

Po skončení místního šetření vypracuje komise zprávu o výsledku šetření, 

ve které se vyjádří, zda doporučuje či nedoporučuje licenci udělit. Na základě 

veškerých zjištěných informací MŽP do 90 dnů od podání žádosti rozhodne 

o udělení licence. Ta se vydává na dobu neurčitou, výjimkou je situace, kdy žadatel 

není v době podání žádosti schopen splnit některou z výše zmíněných podmínek, ale 

doloží, že je schopen tyto podmínky splnit nejpozději do 2 let ode dne podání 

žádosti. V takovém případě může být žadateli udělena licence s omezenou dobou 

platnosti na dva roky.  Provozovatel licence je povinen kopii licence viditelně umístit 

u vchodů do zoologické zahrady určených pro veřejnost. Každoročně také musí 

vypracovávat a zveřejňovat výroční zprávu. 
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Zákon o zoologických zahradách dále v § 11 jasně vymezuje působnost MŽP, které: 

a) rozhoduje o vydání, popřípadě zrušení licence podle tohoto zákona, 

b) vede evidenci zoologických zahrad, 

c) provádí pravidelnou kontrolu zoologických zahrad, 

d) poskytuje dotace provozovatelům zoologických zahrad, 

e) rozhoduje o odvolání proti rozhodnutím inspekce, 

f) spolupracuje s inspekcí, místně příslušnými veterinárními správami 

a Ústřední komisí pro ochranu zvířat a informuje je o zrušení licencí, 

g) zřizuje Komisi jako svůj poradní orgán a vydává její jednací řád a statut. 

Pravidelnou kontrolu zoologické zahrady zmíněnou v bodu c) provádí 

ministerstvo ve spolupráci s inspekcí a Komisí u zoologické zahrady nejméně 

jednou za 2 roky. 

Provozovateli, který je držitelem platné licence, mohou být ze státního rozpočtu 

nebo z rozpočtů územních samosprávných celků poskytnuty dotace. Dle § 14 se 

jedná zejména o dotace na: 

a) chov druhů volně žijících živočichů chráněných podle zvláštních právních 

předpisů, 

b) vedení plemenných knih chráněných druhů volně žijících živočichů 

a zpracování informací o jejich chovu do elektronické podoby a jejich 

zpřístupnění, 

c) podporu účasti provozovatele na projektech ochrany přírody v České 

republice, 

d) podporu spolupráce provozovatele v rámci mezinárodních programů, 

e) péči o živočichy chráněné a odebrané podle zvláštních právních předpisů, 

f) projekty vědy a výzkumu, 

g) projekty v oblasti výchovné, vzdělávací a kulturní činnosti, 

h) zabezpečení dalšího odborného vzdělávání pracovníků zoologické zahrady, 

i) výstavbu nebo rekonstrukci objektu zoologické zahrady, 

j) vybavení zoologické zahrady zabezpečovacími a protipožárními systémy. 

Tento výčet je pouze demonstrativní a konkrétní pravidla a podmínky pro 

čerpání jednotlivých dotací určuje prováděcí předpis. 

Zákon také upravuje přestupky a správní delikty, jako je například provoz 

zoologické zahrady bez licence, za který je možné udělit pokutu až 3 000 000 Kč, při 

opakovaném udělení až 5 000 000 Kč. 
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 DALŠÍ ZÁVAZNÉ PŘEDPISY 

Kromě výše popsaného zákona je pro zoologické zahrady závazná celá řada 

dalších právních předpisů, vč. mezinárodních. Mezi nejdůležitější patří: 

 Zákon č.114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny 

 Zákon č. 166/1999 Sb., o veterinární péči a o změně některých souvisejících 

zákonů (veterinární zákon), v platném znění 

 Vyhláška 342/2012, o zdraví zvířat a jeho ochraně, o přemísťování 

a přepravě zvířat a o oprávnění a odborné způsobilosti k výkonu některých 

odborných veterinárních činností 

 Zákon č. 100/2004 Sb., o ochraně druhů volně žijících živočichů a planě 

rostoucích rostlin regulováním obchodu s nimi a dalších opatřeních 

k ochraně těchto druhů a o změně některých zákonů (zákon o obchodování 

s ohroženými druhy) 

 Nařízení Rady (ES) č. 338/97, o ochraně druhů volně žijících živočichů 

a planě rostoucích rostlin regulováním obchodu s nimi 

Mimo předpisy zabývající se chovem a ochranou živočichů jsou pro zoologické 

zahrady závazné mnohé další předpisy týkající se převážně provozní 

a administrativní činnosti: 

 Zákon č. 89/2012 Sb., Občanský zákoník 

 Zákon č. 90/2012 Sb., o obchodních korporacích 

 Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích 

 Zákon č. 129/2000 Sb., o krajích 

 Zákon č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů 

 Zákon č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), 

ve znění pozdějších předpisů 

 Zákon č. 137/2006 Sb., o veřejných zakázkách (účinný do 1.10.2016) 

 Zákon č. 134/2016 Sb., o zadávání veřejných zakázek (účinný od 1.10.2016) 

Uvedený výčet zákonů není zdaleka úplný, detailnější přehled předpisů, kterými 

se zoologické zahrady musí řídit, je uveden v Příloze 2. 
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4 POSLÁNÍ ZOOLOGICKÝCH ZAHRAD 

Zoologické zahrady byly dlouho provozovány především jako zábavní 

instituce, bez jakéhokoliv vyššího cíle, ať už spočívajícího v obohacení návštěvníků, 

nebo ochraně chovaných živočichů. Postupem času byl však tento postoj 

přehodnocen. Poslání a funkce, jež by měla každá moderní zoologická zahrada 

splňovat, definoval již ve 20. letech 20. století Jiří Janda. 

Hlavní cíl zoologické zahrady spatřoval Janda (1924) ve vzdělávání 

a zušlechťování všech vrstev obyvatelstva. Díky své přitažlivosti má zoo schopnost 

vzbudit zájem o přírodní zákony a podnítit k přemýšlení i naprostého laika. Je 

vhodná k výuce všech věkových kategorií, od nejmladších návštěvníků, u nichž je 

potřeba zakořenit pozitivní vztah k přírodě, až po generace nejstarší. Kromě 

neocenitelných poznatků využívaných pro studium přírodovědných disciplín, může 

být zoologická zahrada přínosná například i pro studenty uměleckých oborů. Těm 

poskytuje živé modely pro umělecké ztvárnění našich i exotických zvířat.  

Vedle vzdělávací funkce samozřejmě zoologické zahrady stále nabízí možnost 

zábavy a smysluplného trávení volného času pro všechny společenské vrstvy. 

Návštěvníci v nich naleznou klidné místo pro odpočinek a odreagování od 

každodenního spěchu. 

Mimo to už Janda (1924) zdůraznil, že zoologické zahrady jsou velmi silnou 

obchodní jednotkou. Dlouhodobě patří mezi jedny z nejnavštěvovanějších 

kulturních podniků a silně pomáhají zvyšovat nejen domácí, ale i zahraniční 

cestovní ruch. 

V dnešní době možná nejdůležitější význam, který zoologické zahrady mají, 

spočívá v ochranně a udržování druhové pestrosti ekosystémů neboli biodiverzitě. 

V současné době je většina zoologických zahrad zapojena do nejrůznějších 

programů ochrany živočichů ex-situ a in-situ, v rámci nichž se snaží o zachování 

a navrácení některých kriticky ohrožených živočišných druhů do přírody.  Tento 

účel zahrad se stal tak významným, že je jednou ze základních podmínek k udělení 

licence zoologické zahrady. 

Každá zoologická zahrada má své posláni, misi a cíle přesně definované 

a přizpůsobené svým potřebám. Výše popsané cíle se ale ve více či méně upravené 

formě vyskytují v poslání všech zoo. 
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5 ORGANIZACE SDRUŽUJÍCÍ ZOOLOGICKÉ ZAHRADY 

Ke splnění závazku ochraňovat a udržovat ohrožené druhy je zapotřebí úzké 

spolupráce mezi zoologickými zahradami z celého světa. Proto je pro zoologické 

zahrady velmi důležité být členy mezinárodních organizací, které tuto spolupráci 

umožňují. Organizací sdružujících zoologické zahrady existuje po celém světě celá 

řada.  Nejvýznamnějšími jsou:  

 EAZA – THE EUROPEAN ASSOCIATION OF ZOOS AND AQUARIA  

Evropská asociace zoologických zahrad a akvárií (dále 

jen EAZA) byla založena v roce 1992. Jejím hlavním cílem je 

zabezpečit u svých členů profesionální kvalitu chovu zvířat, 

vzdělávat širokou veřejnost, přispívat k vědeckému výzkumu 

a zachovávat globální biodiverzitu. Těchto cílů dosahuje 

koordinací členů společenství v oblasti vzdělávání, ochrany 

a vědeckého výzkumu, a to zejména posilováním spolupráce se 

všemi příslušnými organizacemi a ovlivňováním příslušných 

právních předpisů v rámci EU. Pro všechny své členy vydává EAZA závazné 

dokumenty a standardy, týkající se převážně chovu, prezentace a ochrany zvířat. 

(EAZA, 2016). Jako příklad těchto dokumentů lze uvést EAZA Etický kodex, 

Standardy pro ubytování a péči o zvířata v zoologických zahradách a akváriích 

(2014), Standardy ochrany (2016), Výzkumné standardy (2003), nebo Pokyny pro 

veřejné předvádění zvířat (2016). 

K tomu, aby se zoologická zahrada stala plnohodnotným členem, musí 

splňovat všechny vydané standardy, podat oficiální přihlášku a zaplatit přihlašovací 

poplatek ve výši 525 €. Poté schvalovací komise skládající se ze dvou pracovníků 

členských institucí EAZA a výkonného referenta (Executive Office Reporter) danou 

instituci navštíví a zhodnotí, zda splňuje veškeré předepsané normy. Pokud nejvyšší 

orgán – EAZA council – na svém zasedání schválí přijetí organizace, musí zoologická 

zahrada zaplatit vstupní poplatek 785 €. Členové EAZA jsou následně každý rok 

povinni platit členské příspěvky, jejichž výše se odvíjejí od počtu návštěvníků 

v předchozím uplynulém roce (EAZA, 2016).  V současné chvíli má EAZA celkem 292 

plnohodnotných členů, 12 dočasných členů a 15 čekatelů na přijetí z celkem 44 

různých zemí. 

Jedním z nejdůležitějších vědeckých orgánů EAZA je tzv. Skupina poradců – 

Taxon Advisory Groups (TAGs). Pro každou skupinu zvířat chovanou v členských 

zoologických zahradách (například medvědi, tučňáci, antilopy, atd.) je založená 

samostatná skupina poradců. Jejími členy jsou renomovaní odborníci, kteří 

zpracovávají genetické a demografické rozbory daného taxonu (skupiny živočichů) 

a navrhují ustanovení Evropských záchovných programů – The European 

Obrázek 2 Logo EAZA 
Zdroj: (EAZA, 2016) 
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Endangered Species Programmes (EEPs). 

5.1.1  EEP – EVROPSKÉ ZÁCHOVNÉ PROGRAMY 

V rámci záchranného záchovného programu jsou všichni příslušníci daného 

druhu ve všech členských zoologických zahradách bráni za součást jednotné 

populace. Komise EEP v čele s koordinátorem o všech jedincích shromažďuje 

potřebné informace, zpracovává genetické a demografické rozbory daného druhu, 

kontroluje podmínky chovu, a také doporučuje a schvaluje přesuny zvířat mezi 

jednotlivými chovateli. Tyto přesuny mezi členskými institucemi jsou v rámci EEP 

bezplatné. (EAZA, 2016) Koordinátor také zpravidla vede Evropskou plemennou 

knihu příslušného druhu, která mapuje celou populaci taxonu v zajetí, včetně 

historických záznamů.  

5.1.2 ESB – EVROPSKÉ PLEMENNÉ KNIHY 

Evropské plemenné knihy – The European StudBook (ESB) jsou předchůdci 

EEP. Pověřený vedoucí plemenné knihy shromažďuje veškeré informace o narození, 

úmrtí, přesunech celé populace daného živočišného druhu. Údaje souhrnně 

popisující genetickou diverzitu zanáší do specializovaných softwarových programů, 

s jejichž pomocí je možné posoudit, zda je v zoologických zahradách udržována 

zdravá populace. V opačném případě může vedoucí plemenné knihy navrhnout 

zařazení daného druhu do záchovného programu. (EAZA, 2016) 

 WAZA – THE WORLD ASSOCIATION OF ZOOS AND AQUARIUMS  

Přímým předchůdcem Světové asociace zoologických zahrad 

a akvárií byla Mezinárodní unie ředitelů zoologických zahrad 

(IUDZG) založená již v roce 1934 v Basileji. IUDZG však během 

druhé světové války zanikla. Obnovena byla v roce 1946 

v Rotterdamu a v roce 2000 byla restrukturalizována 

a přejmenována na WAZA. Instituce pracuje na globální úrovni, 

stanovuje jednotné přístupy k běžným potřebám a problémům 

zoologických zahrad, sdílí informace a znalosti a reprezentuje toto společenství 

v dalších mezinárodních orgánech, jako je Světový svaz ochrany přírody (IUCN). 

Obrázek 4 Logo WAZA 
Zdroj: (WAZA, 2016) 

Obrázek 3 Logo EEP Zdroj: 
(EAZA, 2016) 
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Organizace má za cíl podporovat spolupráci mezi zoologickými zahradami 

a akvárii s ohledem na ochranu zvířat a řízení chovu zvířat v zajetí, usilovat 

o nejvyšší standardy životních podmínek chovaných zvířat, koordinovat spolupráci 

mezi národními a regionálními sdruženími, reprezentovat zoologické zahrady 

a akvária v jiných mezinárodních organizacích a podporovat environmentální 

výchovu, ochranu divoké zvěře a environmentální výzkum. (WAZA, 2016) 

WAZA také zvyšuje povědomí o zoologických zahradách a akváriích 

prostřednictvím vydávaných publikací či internetu. Podílí se na mezinárodních 

konferencích a uděluje granty na terénní projekty ochrany chovaných druhů. V roce 

2016 činil její celkový roční rozpočet cca 850 000 švýcarských franků. Většina 

financí (84 %) pochází z povinných členských příspěvků. 

V roce 2016 měla WAZA více než 330 členů z 50 různých zemí. Jednotlivé 

členy reprezentují ředitelé zoologických zahrad a akvárií a představitelé oblastních 

a státních asociací. V České republice je celkem 11 zoologických zahrad, které jsou 

členy organizace WAZA. Patří mezi ně Zoo Brno, Zoologická zahrada  Děčín, Zoopark 

Chomutov, Zoologická zahrada Jihlava, Zoo Liberec, Zoologická zahrada Ohrada, 

Zoologická zahrada Olomouc, Zoologická zahrada Ostrava, Zoo Praha, Zoologická 

zahrada Ústí nad Labem a Zoologická zahrada Zlín.  

Dalšími mezinárodními organizacemi jsou například Euroasijská regionální 

asociace zoologických zahrad a akvárií (EARAZA), Světový svaz ochrany přírody 

(IUCN), nebo Mezinárodní asociace zoopedagogů (IZE). 

 UCSZOO – UNIE ČESKÝCH A SLOVENSKÝCH ZOOLOGICKÝCH 

ZAHRAD 

Unie českých a slovenských zoologických zahrad 

(UCSZOO) byla založena pod názvem Unie československých 

zoologických zahrad 4. října 1990 v Bratislavě, k přejmenování 

došlo po rozdělení Československa. Cíl unie je podobný, jako 

v případě ostatních zmíněných asociací. Napomáhá naplňovat 

poslání zoo a připívá k jejich celkovému rozvoji, zvláště 

podporou vzájemné spolupráce, zpřístupňováním zahraničních 

zkušeností a mezinárodních kontaktů a společným působením 

na veřejnost a podnikatelské subjekty. Unie připravuje podklady 

a stanoviska k legislativním a jiným opatřením státních orgánů, připravuje 

stanoviska a podklady zoologických zahrad při koncipování širších strategií, iniciuje 

a podporuje vznik a dodržování chovatelských programů, pečuje o odborný růst 

pracovníků zoologických zahrad, pomáhá sestavovat výchovné a vzdělávací 

programy, iniciuje optimální řešení technických a provozních problémů rozvoje 

zoologických zahrad, zastupuje zoologické zahrady na mezinárodním fóru 

Obrázek 5 Logo 
UCSZOO Zdroj: (UCSZ, 
©2011) 
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a připravuje a realizuje různé aktivity a programy v oblasti cestovního ruchu 

(Stanovy Unie českých a slovesnkých zoologických zahrad, 2015). Dále je oprávněna 

provádět podnikatelskou činnost. 

V současné chvíli má Unie celkem 19 členů, z toho 15 zoologických zahrad je 

provozováno na území České republiky a 4 na území Slovenska (Zoologická záhrada 

Bratislava, Zoologická záhrada Bojnice, Zoologická záhrada Košice a ZOO Spišská 

Nová Ves). 
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6 ZOOLOGICKÉ ZAHRADY A ÚZEMNÍ PLÁNOVÁNÍ 

Jednou ze základních podmínek pro vznik kvalitní a úspěšné zoologické 

zahrady je její správné umístění. Pozemek, na kterém se zoologická zahrada nachází, 

je její organickou součástí a určuje její vnější podobu a způsob, jakým se bude 

zvířatům v ní chovaným dařit. 

Úspěšný výběr lokality zoologické zahrady zahrnuje i ekonomické aspekty. 

Lokalita musí zajistit dostatečný počet návštěvníků, ať již velikostí města, snadnou 

dostupností či jiným atraktorem cestovního ruchu. 

 PODMÍNKY PŘI VÝBĚRU LOKACE ZOOLOGICKÉ ZAHRADY 

 Nejdůležitější podmínky pro výběr vhodné lokality vyhovující potřebám 

zoologické zahrady charakterizoval už v roce 1924 prof. Jiří Janda ve svém 

novinovém článku „O místě pro naši zoologickou zahradu“ (Janda, 1924).  

 První podmínkou je zajištění co možná nejrozmanitější členitosti půdy. 

Rovina, mírné i příkré svahy, skály a živá voda jsou velmi žádoucími prvky. Na 

plochých pozemcích je totiž velmi obtížné a časově náročné vytvořit potřebnou 

vegetaci. Půda by měla být co nejpropustnější, nicméně příliš jemný písek způsobuje 

problémy především díky své pohyblivosti a tvoření prachu. Nejméně vhodný je 

přirozený močál, zásobovaný podzemními prameny. Jeho vlhký podklad udržuje 

a šíří nejrůznější nákazy, které bývají častou příčinnou hromadného hynutí zvířat. 

 Nejideálnější poloha svahů směřuje k jihu. Příhodné také je, pokud lze 

pomocí členitosti terénu vytvořit alespoň nějaké chladnější a málo osluněné kouty. 

Volný přístup větru, kromě větru vanoucího od severu, nesmí být nijak omezen, 

z tohoto důvodu je zcela nevhodné, jestliže je pozemek tvořen ze všech stran 

uzavřenou kotlinou.   

 Velmi prospěšná je také blízkost dobré a tekoucí vody, obzvlášť pokud je z ní 

možné odvést rameno přímo do zoologické zahrady, kde může proplachovat tamní 

rybníky. 

Klíčovou roli při výběru umístění zoologické zahrady hraje také blízké okolí 

pozemku. Zoologické zahradě prospívá, sousedí-li na všechny strany buď se 

zahradami, poli, lesy, nebo alespoň s tichou málo obývanou krajinou. Oproti tomu 

výskyt továren, průmyslových lokalit, nebo hustě obydlených částí města je 

v blízkém okolí rozhodně nepatřičný.  

Z hlediska návštěvnosti, která velmi ovlivňuje finanční situaci každé 

zoologické zahrady, je důležitá její snadná dostupnost. Z tohoto důvodu by zahrady 

neměly být umisťovány do přílišné vzdálenosti od středisek měst. Dále může 
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návštěvnost zvýšit blízkost jiných přírodních, kulturních či zábavních atraktivit.  

V neposlední řadě je důležité brát zřetel na budoucí vývoj města a zajistit 

pozemek před nežádoucími změnami, jako jsou například rozšiřování 

průmyslových oblastí či obytných zón. Ideální stav je v okamžiku, kdy zoologická 

zahrada vlastní pozemky, na nichž se rozprostírá, nebo má alespoň zajištěn výhodný 

dlouhodobý pronájem. 

 PLÁNOVÁNÍ VNITŘNÍCH PROSTOR ZOOLOGICKÉ ZAHRADY 

Stejně jako volba vhodné lokality je pro zoologické zahrady určující jejich 

vnitřní vybavení a uspořádání. Veškeré vnitřní prostory zahrad musí být detailně 

rozplánované a promyšlené. Prvním krokem rozvoje a výstavby zoologické zahrady 

bývá tzv. chovatelský záměr, který zpracovává celá řada odborníků. Jeho součástí je 

přehled chovaných zvířat, základní rozvržení rozmístění a seskupení zvířat dle 

jejich individuálních potřeb a náročnosti chovu a vize jejich prezentace. Chovatelský 

záměr je podkladem pro detailnější generel rozvoje a výstavby zoologické zahrady 

(Kotek, 1999). Ten má již podobu odborné urbanistické studie se všemi potřebnými 

náležitostmi.  
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Obrázek 6 Příklad Generelu rozvoje a výstavby Zoo Praha, Zdroj: (Jak se zoo vyvíjela, 2011) 

Především kvůli financování musí být jakákoliv plánovaná výstavba zahrnuta 

také v plánu daného zřizovatele, většinou tedy města či kraje. 

Konkrétní projekty staveb vycházejí ze stavebního programu a zadání 

zpracovaných stavebním oddělením dané zoologické zahrady. Každá stavba určená 

pro zvířata, zvláště pro druhy běžně se na našem území nevyskytující, je unikátní 

a atypická. Pro projektanta je důležité promyšlené zadání a průběžné konzultace 

s odborníky na chov zvířat. Pro zoologické zahrady by bylo jistě výhodné vyučit si 

úzký okruh stálých projektantů, nicméně to by bylo v přímém rozporu se Zákonem 

č. 137/2006 Sb., o veřejných zakázkách. Většinu zoologických zahrad v České 

republice tvoří příspěvkové organizace územních samosprávných celků, které 

čerpají veřejné finance. Podle zákona se jedná o veřejného zadavatele, který je 

povinen na smlouvy o poskytnutí služeb, dodávek a stavebních prací vypisovat 

veřejné zakázky. Také zoologické zahrady zřízené jako akciové společnosti či 

společnosti s ručením omezeným financují velké projekty z vlastních zdrojů pouze 
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výjimečně. Většina rozsáhlejších projektů je z více než 50 % hrazena z dotací, čímž 

se dle zákona o veřejných zakázkách stávají dotovaným zadavatelem, kterému 

zákon ukládá postupovat stejně jako veřejnému zadavateli.  

Před samotnou výstavbou musí být veškerá dokumentace projednaná 

s příslušnými orgány a musí být zajištěno územní rozhodnutí či územní souhlas 

a stavební povolení či ohlášení. Po realizaci stavby je nutná její kolaudace, teprve až 

po nabytí právní moci kolaudačního rozhodnutí mohou být do staveb přestěhována 

zvířata a po jejich aklimatizaci vpuštění první návštěvníci. 

 Kromě výběhů a ubikací pro zvířata se při plánování zoologické zahrady 

nesmí zapomínat na funkční vnitřní infastrukturu – pěší a zásobovací cesty, 

skladovací prostory, zázemí pro zvířata včetně např. volných karanténních ubikací 

mimo návštěvnickou zónu, zázemí pro pracovníky, administrativní budovy 

a přednáškové a konferenční sály. Nedílnou součástí zoologických zahrad je jejich 

návštěvnická vybavenost – informační stánky, správné a logické značení cest 

a pavilonů, občerstvení (restaurace, stánky s občerstvením, nápojové automaty, 

pítka), toalety včetně přebalovacích koutků, možnost úschovy zavazadel a kol, 

zajištění dostatečného počtu parkovacích míst pro návštěvníky přijíždějící autem, 

peněžní bankomaty u vstupů, obchůdky se suvenýry, koutky a hřiště pro děti 

a odpočinková místa podél jednotlivých cest a tras.  

V zoologických zahradách by nemělo chybět vzdělávací centrum, ve kterém po 

celý rok probíhají nejrůznější edukační akce. Moderní zoologické zahrady by také 

měly zohledňovat potřeby zdravotně postižených návštěvníků. Přístupy 

do zoologické zahrady, ale i do vnitřních expozic a pavilonů by měly být 

bezbariérové a většina cest by měla mít zpevněný povrch umožňující bezpečný 

a pohodlný pohyb hendikepovaným osobám. Samozřejmostí jsou i bezbariérové 

toalety.  
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7 PROVOZ A FINANCOVÁNÍ ZOOLOGICKÉ ZAHRADY 

Zajistit hladký a bezproblémový provoz zoologické zahrady je náročný úkol, 

k němuž je zapotřebí dokonale sehraný kolektiv, v němž je zastoupena celá řada 

povolání. K výkonu většiny z nich je nutné odborné vzdělání a léta praxe.  Celkový 

počet zaměstnanců zoologických zahrad se nejčastěji pohybuje v řádu desítek, 

nicméně některé české zoologické zahrady zaměstnávají přes 100 stálých 

pracovníků. V takových institucích je nutné, stejně jako v kterýchkoliv jiných 

podnicích, stanovit zaměstnancům jasně jejich role, činnosti, které mají vykonávat 

a odpovědnost za ně. Zoologické zahrady využívají nejčastěji funkční organizační 

strukturu, která slučuje pracovníky do útvarů podle jejich předmětu činnosti. V čele 

každého útvaru obvykle stojí jeden zodpovědný vedoucí. Jelikož jednotlivá oddělení 

potřebují koordinaci, převládá ve funkčních strukturách centralizovaný způsob 

řízení. Strategická rozhodnutí jsou prováděna na úrovni vrcholového vedení. Jejich 

výhodou je obdobná kvalifikace uvnitř jednotlivých oddělení, což velice usnadňuje 

koordinaci a výměnu informací. (Veber, 2000). 

V každé zoologické zahradě je zapotřebí zajistit dostatečné množství zoologů 

a odborně vzdělaných chovatelů, kteří se starají o chov zvířat. Většina zoologů je 

úzce specializovaná pouze na několik druhů, proto je důležité zajistit odborníky pro 

každý chovaný druh. Vědečtí pracovníci zaznamenávají a archivují veškeré údaje 

o chovaných zvířatech, vedou plemenné knihy a podílí se na spolupráci 

s mezinárodními organizacemi a na záchranných programech. Kromě zoologů 

o zvířata pečuje řada ošetřovatelů, zootechniků, kteří spolu s kuchaři a řezníky 

zajištují výživu pro zvířata, a veterinářů, kteří se starají o jejich zdraví. V mnohých 

zoologických zahradách jsou veterináři zaměstnáni pouze externě.  

Další významnou část provozních zaměstnanců tvoří technici, kteří zajištují 

běžné opravy, vytápění a úklid. Dopravní a skladové středisko má na starosti 

dopravu a uskladnění krmiv, odpadů a materiálů. Za údržbu zeleně je zodpovědný 

zahradní architekt a celá řada zahradníků. Dále nesmí chybět pokladní, vrátní, denní 

i noční hlídači a mnoho dalších pomocných pracovníků. 

Zoologické zahrady často zřizují samostatný útvar pro vzdělávání, jenž má 

na starosti edukační programy pro návštěvníky, spolupráci se školami nebo 

zajištění informačních vzdělávacích tabulí. Útvar pro vzdělávání bývá často spojen 

s útvarem pro marketing a styk s veřejností, ve kterém nesmí chybět PR 

a marketingoví zaměstnanci, grafici a tiskový mluvčí. 

Za hospodářské a finanční otázky zpravidla zodpovídá ekonomický úsek, do 

kterého spadají hlavní a mzdové účetní, projektoví referenti a personalisté. 

Administrativu zoologických zahrad může dále zajišťovat útvar pro správu majetku 

a budov a sekretariát ředitele zoo. V zoologických zahradách je někdy zřizováno 

oddělení interního auditu. Některé zoologické zahrady zaměstnávají i vlastní 
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právníky. Nejvyšším statutárním orgánem zoologické zahrady je zpravidla ředitel.  

 FINANCOVÁNÍ ZOOLOGICKÝCH ZAHRAD 

Provoz zoologické zahrady je značně nákladný. Roční neinvestiční výdaje 

menších zahrad se pohybují v rozmezí 20 – 70 mil. Kč, větší zoologické zahrady 

dosahují ročních výdajů kolem 100 mil. Kč a výdaje Zoologické zahrady hl. m. Prahy, 

dlouhodobě nejnákladnější zoologické zahrady na našem území, přesahují částku 

350 mil. Kč.  Pro zoologické zahrady je tedy téměř nemožné, aby byly provozovány 

jen na základě vlastních příjmů. Průměrná míra soběstačnosti českých zoologických 

zahrad se ročně pohybuje kolem 54 % (UCSZOO, 2016). Zbytek finančních 

prostředků jsou zoologické zahrady nuceny získat z jiných zdrojů, podobně jako jiné 

soukromoprávní i veřejnoprávní neziskové organizace.  Pro organizace je velice 

důležité stále hlídat optimální rozložení zdrojů, které by mělo být zabezpečeno 

strategickým plánováním financí. Instituce by neměly bez promyšlení přijímat 

veškeré nabízené prostředky, vždy je zapotřebí u každého dárce zvážit jeho důvody 

a motivaci k financování. Spolupráce se subjekty se špatnou pověstí je pro neziskové 

organizace velice nebezpečná.  (Boukal & Vávrová, 2007).  

7.1.1 VLASTNÍ ZDROJE FINANCOVÁNÍ  

Výnosy z vlastní činnosti se dělí na výnosy z činnosti hlavní a vedlejší.  

V rámci hlavní činnosti plyne zahradám nejvíce finančních prostředků ze 

vstupného. Každá zoologická zahrada má cenu vstupného nastavenou podle svých 

kalkulací, v roce 2016 se ceny základního vstupného v českých zoologických 

zahradách pohybovaly od 35 do 280 Kč. Všechny zahrady nabízejí zlevněné vstupné 

například pro děti, studenty, seniory, ZTP, ZTP/P či zvýhodněné vstupné pro rodiny. 

Většina zahrad také nabízí výhodné roční permanentní vstupenky. Kromě 

vstupného mají zoologické zahrady příjmy z prodeje zvířat mezi partnerskými 

zoologickými zahradami. Dalšími výnosy z hlavní činnosti jsou například tržby za 

průvodcovské služby či stále populárnější zážitkové programy.  

Mezi výnosy z doplňkové činnosti patří výnosy z prodeje zboží – 

upomínkových předmětů, publikací a občerstvení, nájmy a pronájmy, výnosy 

z reklamy a ostatní výnosy (mezi ty patří např. zpoplatněné parkovné, které do 

rozpočtu zahrad přináší poměrně vysokou finanční částku). 

7.1.2  VEŘEJNÉ ZDROJE FINANCOVÁNÍ 

Zoologické zahrady zřízené jako příspěvkové organizace územně 

samosprávných celků mají ze zákona každý rok nárok na příspěvek na provoz od 

zřizovatele. Tento příspěvek ale není každoročně zajištěn ve stejné výši a odvíjí se 

od momentálně daných finančních možností města, obce či kraje.  
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Další způsoby financování z veřejných rozpočtů mohou využít všechny 

zoologické zahrady bez ohledu na jejich právní formu. Jedná se především o dotace 

Ministerstva životního prostředí a granty poskytované v rámci vypsaných krajských 

dotačních programů. Přidělování dotací MŽP se řídí Nařízením vlády č. 17/2004, 

o pravidlech pro poskytování dotací provozovatelům zoologických zahrad. Každá 

zoologická zahrada s platnou licencí může požádat o příspěvek na činnost či projekt. 

Pro udělení dotace nesmí mít zoologická zahrada ve vztahu ke státnímu rozpočtu, 

ke státním fondům nebo k rozpočtu územního samosprávného celku nedoplatky, 

nesmí být v likvidaci, konkursu a nesmí čerpat jinou dotaci na shodné činnosti či 

projekty. Konkrétní činnosti a projekty, na které MŽP uděluje zoologickým 

zahradám dotace, jsou uvedeny v Příloze 3.  

Dále mohou zoologické zahrady získat dotace od Ministerstva pro místní 

rozvoj či příspěvky od Úřadu práce České republiky.  

Zoologické zahrady mohou mimo národní dotační programy čerpat finance 

z mezinárodních veřejných zdrojů, které jsou poskytovány převážně 

prostřednictvím Evropských strukturálních a investičních fondů. V programovém 

období 2007–2013 bylo podpořeno množství projektů zoologických zahrad 

převážně z regionálních operačních programů a z Operačního programu Praha 

Konkurenceschopnost. V současném období mohou zoologické zahrady čerpat 

převážně z Operačního programu Životní prostředí, Operačního programu Výzkum, 

vývoj a vzdělání a Integrovaného regionálního operačního programu.  

7.1.3 NEVEŘEJNÉ ZDROJE FINANCOVÁNÍ 

Většina zoologických zahrad doplňuje své financování prostřednictvím 

sponzoringu (partnerství) a dárcovství a udržuje vztahy se stálými partnery 

z podnikatelského sektoru. Ti zoologickým zahradám poskytují finanční příspěvky 

či jinou nefinanční formu podpory, zpravidla výměnou za zviditelnění a posílení 

známosti značky. Zvláštní kategorii tvoří mediální partneři, kteří propagují 

zoologickou zahradu prostřednictvím nejrůznějších mediálních kanálů. Zoologické 

zahrady partnery na oplátku uvádějí ve svých publikacích, tiskovinách a jiných 

materiálech. 

Právnické i fyzické osoby mohou zoologickou zahradu podpořit 

prostřednictvím darů nebo tzv. adopcí zvířat. Tento způsob podpory nabízí již 

většina zoologických zahrad.  Zoologické zveřejňují seznam chovaných druhů zvířat, 

ke každému z nich je uváděná finanční částka odvozená od ročních nákladů 

na krmivo a další péči o dané zvíře. Zájemce o adopci si vybere druh zvířete, které 

chce podporovat a po uhrazení stanovené částky se stává po dobu jednoho roku 

formálně jeho adoptivním chovatelem. Zoologické zahrady přispěvatelům poskytují 

různé benefity, jako například cedulku se jménem u podporovaného druhu, pozvání 

na setkání adoptivních „rodičů“ a sponzorů, vstupenku do zoo apod. Protože se 
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jedná o daňově odčitatelnou položku, zoologické zahrady přispěvatelům vždy 

vystaví dárcovskou smlouvu či potvrzení pro finanční úřad.  

Zoologické zahrady pořádají také veřejné sbírky na konkrétní projekty. Obvykle 

se jedná o stavbu nového pavilonu či odstranění škod po přírodních katastrofách, 

jakými jsou třeba povodně. Veřejné sbírky se musí řídit Zákonem č. 117/2001 Sb., 

o veřejných sbírkách a o změně některých zákonů (zákon o veřejných sbírkách). 

Nejčastějším způsobem veřejné sbírky je shromažďování příspěvků na zvláštním 

bankovním účtu zřízeném speciálně pro tento účel. Dalším častým způsobem je 

prodej dárkových předmětů, v jejichž ceně je již zahrnutý příspěvek. Oblíbené jsou 

také sbírky prostřednictvím dárcovských textových zpráv odeslaných pomocí 

telekomunikačního koncového zařízení, tzv. DMS zprávy.  

Nepříliš obvyklé, ale ne zcela vyloučené jsou finanční prostředky získané 

na základě dědického řízení. Výjimečným případem je odúmrť z roku 2012, kdy 

zapálený chovatel exotického ptactva Stanislav Rákos krátce před svou smrtí 

odkázal veškerý majetek Zoologické zahradě hl. m. Prahy. Tento majetek se skládal 

z podílů ve dvou bytových domech na Smíchově a ve Strašnicích a podílů 

na lukrativních pozemcích v Ruzyni, Hostivicích a Hostouni v úhrnné hodnotě přes 

40 miliónů Kč (Cechl & Kolina, 2014). Od pana Rákose získala Zoo Praha také dar 

10,5 mil Kč, který byl podmíněn výstavbou nového pavilonu pro exotické ptactvo, 

který je v současné době ve výstavbě.  
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8 SROVNÁNÍ ZOOLOGICKÝCH ZAHRAD A KULTURNÍCH INSTITUCÍ 

Podle knihy Lokální a regionální kultura (Patočka & Heřmanová, 2008) je 

kulturní instituce „…nástroj společnosti sloužící k enkulturaci jejích členů v rámci 

celoživotního procesu socializace (v tomto pojetí může jít o instituci školství, instituci 

cenzury informací, média masové komunikace, ideologii, popř. reklamu), jednak – 

méně často – i jako stereotypizované, kulturně a sociálně předávané rutinní způsoby 

řešení určité situace, které jsou běžné v určité kultuře. V běžnějším významu bývá 

pojem kulturní instituce používán i pro označení konkrétních organizací, jimiž jsou 

např. knihovny, muzea, archivy, galerie, divadla, festivaly, časopisy, výzkumná 

a vědecká zařízení apod.“ 

Smyslem kulturních institucí by mělo být předávání znalostí a dovedností 

uživatelům-návštěvníkům, funkce socializační a výchovná. Zoologické zahrady byly 

ve svých počátcích stavěny hlavně pro lidi, nikoliv pro zvířata, a byly považovány 

převážně za zábavní instituce. Koncem padesátých let minulého století jim byla ze 

zákona přiznána osvětová činnost, a dokonce řadu let spadaly přímo pod působnost 

Ministerstva kultury a školství. Dnes oficiálně spadají do působnosti MŽP a měly 

by napomáhat ochraně přírody a živočišných druhů. Neustále ovšem mají za cíl 

vzdělávání návštěvníků v oblasti zoologie, přírodních věd a ochrany přírody.  

Odpůrci zoologických zahrad, jako například některé ochranářské skupiny 

a hnutí (PETA, Born Free Foundation nebo Animal Liberation League) veškeré 

zoologické zahrady považují za obdobu zábavných parků, ve kterých jsou zvířata 

zneužívána a trápena. Jde tedy podle nich o pouhé komerční zábavné podniky. 

Komerčnímu rázu přidávají rovněž některé pořádané akce či služby, které 

zoologické zahrady nabízejí. Jedná se například o provoz zábavných lanových center 

v areálu zoo, zpoplatněné focení a projížďky na velbloudech a ponících, pořádání 

firemních akcí či svateb. Paradoxně právě v pohledu radikálních ochránců práv 

zvířat jsou zoologické zahrady (jako zábavní podniky) vnímány jako kulturní 

instituce svého druhu. 

Vzhledem k primárně ekologické funkci nelze zoologické zahrady vnímat čistě 

jako kulturní instituce. Jejich výchovná, vzdělávací, informační, sociální a kulturní 

funkce je však zřejmá. Ve většině případů jsou zoologické zahrady také významnými 

atraktory cestovního ruchu. 

 KULTURNÍ A UMĚLECKÉ PRVKY V ZOOLOGICKÝCH ZAHRADÁCH 

Naprostá většina zoologických zahrad ve svých prostorách pořádá nejrůznější 

kulturní akce. Za všechny lze jmenovat například oslavy významných dnů a lidových 

tradic (Masopustní průvod v Zoo Praha, oslavy Velikonoc, Den Země, Halloweenské 

oslavy a průvody, adventní akce a mnohé další).  
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V některých zoologických zahradách nalezneme stálé expozice významných 

umělců a cestovatelů (např. výstava Pravěk očima Zdeňka Buriana v Zoo Dvůr 

Králové) a většina zoologických zahrad pořádá alespoň krátkodobé výstavy 

uměleckých předmětů pojících se s tématem přírody (např. výstava fotografií 

„Křídla“ a prodejní výstava originálních dřevěných soch ze Zimbabwe v Zoo Jihlava, 

výstava „Lvi se vracejí“ v Zoo Brno)  

Zoologické zahrady také mnohdy oslovují výtvarníky s nabídkou uměleckých 

zakázek. Nejčastěji se jedná o zakázky na sochařské práce, které bývají 

zakomponovány do volného prostranství zoologických zahrad a někdy i do 

samotných pavilonů a výběhů. Příkladem umístění sochařských děl přímo mezi 

zvířata je instalace třinácti bronzových soch Pastevců gepardů od akademického 

sochaře prof. Michala Gabriela do prostor výběhu gepardů v pražské zoo. V roce 

2014 rozhodla Zoo Praha o restaurování jedné z originálních soch pohanského boha 

Radegasta z dílny Albína Poláška, která je součástí expozice pražské zoo již od roku 

1961. K příležitosti navrácení restaurované sochy uspořádala zoologická zahrada 

výstavu o historii sochy a také vydala plánek všech významných soch v jejích 

prostorách (viz Příloha 4). Umělecká díla jsou nedílnou součástí i mnoha dalších 

zoologických zahrad.  Velmi časté jsou i umělecká ztvárnění veřejného mobiliáře 

zahrad jako jsou např. lavičky, odpočinková místa, odpadkové koše, značení atd. 

V některých zoologických zahradách lze nalézt i cenné architektonické 

a kulturní památky. V Zoo Praha mají příchozí možnost navštívit Gočárovy domy. 

Tato původně trojice dřevěných domů byla postavena podle projektu architekta 

a urbanisty Josefa Gočára mezi lety 1920 a 1921 pro účely pražského letiště Kbely. 

Začátkem 70. let byly přemístěny do areálu pražské zoologické zahrady, aby se 

předešlo jejich demolici. Při ničivých povodních v roce 2002 byly domky vážně 

poškozeny a v roce 2010 byly za využití dotace z fondů Evropské unie a pod přísným 

dohledem památkářů zrekonstruovány a přemístěny v rámci zahrady do 

mimopovodňové oblasti. (Zoo Praha, 2016) V současné době slouží jeden ze dvou 

zachovalých domků jako restaurace a druhý jako galerie a vzdělávací centrum.  

V ZOO Dvůr Králové mohou návštěvníci v ceně vstupného zhlédnout i výstavu 

Pravěk očima Zdeňka Buriana. Sbírka obrazů začala vznikat již v 70. letech 20. století 

na popud tehdejšího ředitele Josefa Vágnera. V zrekonstruované Neumannově vile 

v areálu zoologické zahrady, původně sloužící jako Vlastivědné a textilní muzeum, 

byla zbudována galerie, do které byly umisťovány postupně vznikající malby 

vyhynulých tvorů. Během života stihl Zdeněk Burian namalovat celkem 34 velkých 

pláten, celou zamýšlenou sérii obrazů, ale bohužel nedokončil. Po jeho smrti se však 

zoologické zahradě podařilo zakoupit celou řadu umělcových dalších děl. 

V současné době vlastní Zoo Dvůr Králové celkem 147 Burianových obrazů. Tato 

sbírka byla v roce 1998 prohlášena za kulturní památku. 

V polovině září 2016 bylo Ministerstvem kultury nově na seznam nemovitých 
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kulturních památek zapsáno i Africké safari Josefa Vágnera. Tento přírodovědec, 

cestovatel a lovec zastával funkci ředitele zoologické zahrady ve Dvoře Králové 

v letech 1965–1983.  Hned od počátku svého funkčního období začal prosazovat 

myšlenku specializace zoo na chov afrických zvířat a vybudování afrického safari. 

Uspořádal několik afrických expedic, při nichž bylo odchyceno a přivezeno na dva 

tisíce kusů zvířat, převážně kopytníků. Ty dovážel nejen do ZOO Dvůr Králové, ale 

i do ostatních zoologických zahrad v tehdejším Československu i v Evropě. Na 

afrických výpravách kromě samotného odchytu zvířat zkoumal systém fungování 

afrického klimatu. Nabytých poznatků využil při plánech výstavby 

královédvorského safari. První projektové plány, včetně soupisů investiční 

náročnosti byly dokončené začátkem 70. let. Samotná výstavba byla započata až 

v roce 1979. Po odchodu Josefa Vágnera do penze převzali dohled na výstavbou jeho 

následovníci, a to zejména Jiří Svoboda a Pavel Suk. Veřejnosti se safari prvně 

otevřelo 8. května 1989. Zpočátku bylo možné safari projíždět pouze upravenými 

safari autobusy. Postupem let se areál modernizoval a přizpůsoboval nejen 

potřebám zvířat, ale i přáním návštěvníků. Od roku 2011 je do safari umožněn vjezd 

osobním automobilům.  V polovině roku 2015 bylo africké safari rozšířeno o lví 

safari, unikátní ve střední Evropě. Zabezpečený areál o rozloze 1,5 ha je možné 

projíždět vlastním osobním automobilem nebo speciálním safari truckem 

s průvodcem. Podnět k prohlášení afrického safari kulturní památkou podalo 

na Ministerstvo kultury vedení ZOO Dvůr Králové. Z počátku se jednalo o poněkud 

překvapivý krok, nicméně po zpracování návrhu Národním památkovým ústavem, 

konkrétně pak uzemním odborným pracovištěm v Josefově, dospělo Ministerstvo 

kultury k rozhodnutí, že Africké safari Josefa Vágnera splňuje všechny podmínky 

pro prohlášení za kulturní památku. Podle ministerstva se jedná o významný doklad 

historického vývoje a životního způsobu společnosti, jako projev tvůrčích 

schopností a práce člověka. Neopominutelné jsou také jeho historické hodnoty 

a jeho vztah k historickým osobnostem a událostem. (ZOO Dvůr Králové, 2016). 

Díky statusu kulturní památky se zoologické zahradě Dvůr Králové nejen zvyšuje 

prestiž, ale také se jí otvírají nové možnosti financování. Nově bude moci 

nenárokově čerpat finanční prostředky na obnovu kulturní památky z programů 

Ministerstva kultury a jiných dotačních programů v oblasti památkové péče. 

 NÁVŠTĚVNOST ZOOLOGICKÝCH ZAHRAD A JINÝCH KULTURNÍCH 

ZAŘÍZENÍ 

NIPOS, vytvářející Satelitní účty kultury a mnohé další statistiky týkajících se 

kulturních institucí, se o zoologických zahradách ve zveřejněných statistikách 

nezmiňuje. Ucelenou statistiku všech zoologických zahrad bohužel nevytváří ani 

MŽP ani jím zřizované organizace. Statistická data o zoologických zahradách v České 

republice zveřejňuje ve svých výročních zprávách pouze Unie českých a slovenských 

zoologických zahrad. Data se ale týkají jenom zahrad, které jsou jejími členy.  
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 Srovnáme-li počet zoologických zahrad s počty některých vybraných kulturních 

zařízení, je na první pohled zřejmé jejich menšinové zastoupení.  Nízký počet 

zoologických zahrad je dán nejen jejich historickým kontextem, ale i samotnou 

povahou těchto organizací. Zajištění všech podmínek nutných k založení, vzniku 

a následného provozu zoologických je velice náročné na lidský, finanční, fyzický 

i technologický kapitál. Je tedy zřejmé, že množství zoologických zahrad se v České 

republice bude pohybovat pouze v řádu desítek zařízení.       

Stejně tak mezní užitek počtu zoologických zahrad se pohybuje na nižší úrovni 

než například mezní užitek počtu veřejných knihoven či divadel. K tomu, aby byla 

uspokojena poptávka obyvatel po službách veřejných knihoven nebo divadel, které 

mají oproti zoologickým zahradám mnohem menší kapacity, je nutná jejich hustá 

infrastrukturální síť. Zoologických zahrad vzhledem k jejich ekonomické náročnosti 

musí být mnohonásobně méně. 

Tabulka 1 Počty kulturních zařízení v ČR v letech 2005-2015 

DRUH ZAŘÍZENÍ 
ROK 

2005 2010 2013 2014 2015 

PAMÁTKY ZPŘÍSTUPNĚNÉ ZA VSTUPNÉ 269 284 297 308 313 

MUZEA, PAMÁTNÍKY A GALERIE 
(muzea výtvarných umění) 457 477 512 509 479 

KNIHOVNY VEŘEJNÉ 5920 5415 5381 5360 5354 

DIVADLA 121 151 152 152 143 

ZOOLOGICKÉ ZAHRADY 16 18 22 22 25 

Zdroj dat: (NIPOS, 2016) a seznam zoologických zahrad s udělenou licencí  

Vývoj počtu kulturních zařízeních a zoologických zahrad v posledních deseti 

letech nastiňuje tabulka 1. Ve sledovaném období došlo ke každoročnímu poklesu 

pouze u veřejných knihoven. Tento pokles byl způsoben hlavně slučováním 

knihoven nebo rušením některých malých obecních knihoven, které byly 

dlouhodobě uzavřeny.  

Mezi roky 2014 a 2015 došlo také ke snížení počtu muzeí, památníků a galerií 

a divadel. Zatímco u muzeí, památníků a galerií je snížení počtu zařízení připisováno 

převážně organizačním změnám, u divadel může být příčina úbytku zařízené 

zmenšením odpovědnosti „sledovaných jednotek“ v respondenci, vyplývající ze 

změny Zákona č. 89/1995 Sb., o státní statistické službě. I přes tyto výkyvy lze ale 

počet divadel, muzeí, památníků a galerií v posledních deseti letech označit za 

poměrně ustálený s mírně rostoucí tendencí.  

Kontinuální růst počtu jednotlivých zařízení lze sledovat pouze u památek 

zpřístupněných za vstupné a u zoologických zahrad. Množství památek, do kterých 

se řadí hrady, zámky, kostely a ostatní památky zpřístupněné za vstupné, vzrostlo 

od roku 2005 celkem o 16,4 %. Tento rostoucí trend počtu zpřístupněných památek 



 

  

 

37 

lze vysledovat již od devadesátých let, kdy došlo k nápravě vlastnických vztahů a 

k rozvoji ekonomiky. Do té doby mnohé památky sloužily k jiným účelům, než 

k jakým byly původně stavěny. V posledních letech prošla řada těchto památek 

rekonstrukcí a začala být opět využívána k převážně kulturním účelům.  

Počet zoologických zahrad vzrostl od roku 2005 o 56,3 %. Tento na první 

pohled rapidní přírůstek zoologický zahrad je způsobený zejména udělením licence 

zoologické zahrady organizacím, které fungovaly již delší dobu, ale o licenci 

zažádaly až v posledních letech. Zcela nové zoologické zahrady jsou převážně menší 

organizace, které se úzce specializují na vybrané živočišné druhy (např. Krokodýlí 

ZOO a ochranářská farma Protivín). 

Tabulka 2 zachycuje jednotlivé druhy kulturních zařízení z pohledu jejich 

návštěvnosti. Vývojový trend ukazuje dynamický nárůst návštěvnosti téměř ve 

všech typech sledovaných zařízení. Nejpomalejší vývoj je patrný u památek 

zpřístupněných za vstupné. U nich došlo v roce 2010 a 2013 dokonce 

k významnému poklesu návštěvnosti. Tyto výkyvy jsou silně provázané 

s ekonomickou situací a hospodářským vývojem. Od roku 2014, kdy došlo k oživení 

ekonomiky po hospodářské krizi z roku 2013, tak můžeme opět sledovat narůstající 

zájem o návštěvu zpoplatněných památek. Kromě ekonomických aspektů ovlivňuje 

návštěvnost jednotlivých objektů i jejich atraktivita a pořádané doprovodné akce.   

Tabulka 2 Počty návštěvníků v kulturních zařízení v ČR v letech 2005-2015 (v 
tis.) 

DRUH ZAŘÍZENÍ 
ROK 

2005 2010 2013 2014 2015 

PAMÁTKY ZPŘÍSTUPNĚNÉ ZA 
VSTUPNÉ 

11 797 11 325 10 673 11 992 12 959 

vývojový index 100,0 96,00 90,47 101,65 109,85 

MUZEA, PAMÁTNÍKY A GALERIE 
(muzea výtvarných umění) 

9 132 9 308 10 490 11 651 11 763 

vývojový index 100,0 101,93 114,87 127,58 128,81 

KNIHOVNY VEŘEJNÉ 20 502 22 157 24 142 24 053 23 624 

vývojový index 100,0 108,07 117,75 117,32 115,23 

DIVADLA 4 976 5 805 5 896 6 108 5 783 

vývojový index 100,0 116,66 118,49 122,75 116,22 

ZOOLOGICKÉ ZAHRADY* 4 759 4 935 5 067 5 742 5 720 

vývojový index 100,00 103,70 106,47 120,66 120,19 

Zdroj dat: (NIPOS, 2016), Výroční zprávy UCSZOO za uvedené období dostupné 

z http://www.zoo.cz/dokumenty/ 

*Údaje zahrnují pouze návštěvnost zoologických zahrad, které jsou členy UCSZOO 

Nejvyšší návštěvnost zaznamenaly ve všech sledovaných obdobích veřejné 

knihovny. Poměříme-li ale jejich návštěvnost v poměru k počtu jednotlivých 

zařízení, vychází průměrná návštěvnost veřejných knihoven na pouhých 4,41 tis. 

http://www.zoo.cz/dokumenty/
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na jedno zařízení. Oproti průměrné návštěvnosti muzeí, památníků a galerií 

(24,56 tis.), divadel (40,44 tis.) a památkových objektů (41,40 tis.) se tak jedná 

o nejméně navštěvované instituce. V poměru počtu organizací k celkové 

návštěvnosti, jsou nejvíce navštěvovanými organizacemi zoologické zahrady 

s průměrnou návštěvností 228,8 tis. Bohužel údaje o návštěvnosti zoologických 

zahrad nejsou kompletní, data zahrnují pouze 15 zoologických zahrad, které jsou 

členy UCSZOO, celková průměrná návštěvnost se tedy v reálu liší. Přesto můžeme 

zoologické zahrady označit za jedny z nejvýznamnějších atraktorů cestovního 

ruchu. 

 Význam zoologických zahrad pro cestovní ruch dokládá i seznam 

nejnavštěvovanějších turistických cílů, každoročně sestavovaný agenturou 

CzechTourism. Nejnavštěvovanějším objektem v České republice se v roce 2015 stal 

Pražský hrad. Druhým nejvyhledávanějším turistický cílem byla Lanová dráha 

na Petřín v Praze, těsně následovaná Zoologickou zahradou hl. m. Prahy. V první 

patnáctce nejnavštěvovanějších zařízení se umístilo celkem pět zoologických 

zahrad. 

Tabulka 3 Návštěvnost turistických cílů v roce 2015 

POŘ. NÁZEV 
NÁVŠTĚVNOST 

(tis.) 
KRAJ 

1 Pražský hrad 1 875,8 Praha 
2 Lanová dráha na Petřín, Praha 1 479,9 Praha 
3 Zoologická zahrada Praha 1 318,4 Praha 
4 Dolní oblast Vítkovic a Landek Park, Ostrava 1 120,8 Moravskoslezský 
5 AquaPalace Praha 996,5 Praha 

6 
Pivovary a expozice Plzeňského prazdroje, 
Plzeň 756,0 Plzeňský 

7 Staroměstská radnice, věž 716,4 Praha 
8 Zoologická zahrada Zlín (Lešná)  639,6 Zlínský 
9 Židovské muzeum v Praze 629,1 Praha 

10 Petřínská rozhledna 585,3 Praha 
11 Národní galerie v Praze 543,3 Praha 
12 Zoologická zahrada Dvůr Králové 494,1 Královéhradecký 
13 Zoologická zahrada Ostrava 490,1 Moravskoslezský 
14 Zoologická zahrada Plzeň 436,8 Plzeňský 
15 iQLandia, Liberec 420,0 Liberecký 

Zdroj dat: (CzechTourism, 2016) 

 Vyšší zájem o pražskou zoologickou zahradu, než o Pražský hrad naopak 

projevují virtuálním „návštěvníci“. Ze statistik internetového vyhledávání jasně 

vyplývá převaha vyhledávaného termínu „Zoologická zahrada Praha“ nad termínem 

„Pražský hrad“. Srovnání relativního zájmu vyhledávání obou výrazů pomocí 

vyhledavače Google od roku 2012 až po listopad 2016 je zachyceno na Obrázku 7.  
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Obrázek 7 Zájem vyhledávání termínů „Zoologická zahrada Praha“ a „Pražský hrad“ pomocí Google vyhledavače 
Zdroj: (Google, 2016) 

Pozn.: Hodnoty 0-100 představují relativní zájem ve vyhledávání vzhledem k nejvyššímu bodu grafu pro danou 
oblast a dobu. Hodnota 100 představuje nejvyšší popularitu výrazu. Hodnota 50 znamená, že měl výraz 
poloviční popularitu. Skóre 0 značí popularitu nižší než 1 % nejvyšší popularity. 

Meziročně se zájem o porovnávané výrazy v zásadě nemění. Velmi patrné jsou 

ale výkyvy popularity vyhledávání v průběhu jednotlivých let, zejména 

u „Zoologické zahrady Praha“. Zájem o dané instituce je silně ovlivněn roční dobou, 

počasím, prázdninami a svátky. Zoologická zahrada je nejčastěji vyhledávaná 

v jarních a letních měsících. V podzimních měsících se zájem snižuje a minima 

dosahuje v zimním období, kdy se vždy opět mírně zvyšuje v období vánočních 

svátků.  

Enormní nárůst zájmu o pražskou zoologickou zahradu lze sledovat v období 

2.–8. června 2013. V této době zasáhly pražskou zoologickou zahradu ničivé 

povodně. Dolní část zoologické zahrady musela být evakuována a náklady na opravu 

poničených staveb se vyšplhaly k několika desítkám milionů korun.  

Výrazné zvýšení zájmu bylo dále zaznamenané v období 24. února – 2. března 

2013. V tomto období došlo ke komplikovanému porodu gorilí samice, při němž se 

mládě narodilo mrtvé. Veškeré zprávy týkající se goril chovaných v pražské zoo 

vzbuzují u veřejnosti veliký zájem. Pražské zoologické zahradě se v průběhu let 

podařilo z gorilí tlupy vytvořit velmi silnou značku a je jedním z největších lákadel. 

Masivní popularitu vyvolal zejména multimediální projekt Odhalení, který byl 

zrealizovaný v letech 2005 až 2008 ve spolupráci s Českým rozhlasem, Českou 

televizí a telekomunikační firmou Visual Connection. Projekt byl zpočátku 

postavený na konceptu televizních reality show, které odlehčeným způsobem 

parodoval. Do pavilonu goril byly rozmístěné kamery, které gorily snímaly 24 hodin 

denně. Živý přenos mohly diváci sledovat online na webových stránkách nebo 

v televizním vysíláním České televize. Diváci prostřednictvím SMS hlasovali 

o nejoblíbenější gorile, která vyhrála 12 melounů. Každou zaslanou SMS se rovněž 

finančně přispívalo na záchranu goril nížinných ve volné přírodě. Projet získal nejen 

řadu příznivců a popularitu ve světě, ale i hlavní cenu Panda Award 

(v kategorii ARKive INTERACTIVE AWARD) v prestižní soutěži pro přírodovědné 

https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Panda_Award&action=edit&redlink=1
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filmy a projekty Wildscreen. Po skončení hlavní soutěže pokračoval projekt formou 

pravidelných reportáží o životě pražských goril vysílaných v České televizi 

a Českém rozhlase.  V roce 2008 přehodnotila Rada českého rozhlasu postoj 

k multimediálním projektům, čímž bylo vysílání Odhalení ukončeno. Na úspěšný 

projekt navázal projekt Pomáháme gorilám, který nadále přináší zprávy ze života 

pražských goril a propaguje ochranu jejich druhu. Nepolevující zájem o gorily také 

dokládá zvýšený počet vyhledávání pražské zoologické zahrady v období 24.–30. 

dubna 2016, kdy zcela nečekaně porodila další gorilí samice z pražské tlupy. 

Další zvýšený zájem vyhledávání v období 3.–9. srpna 2014 nebyl zapříčiněn 

žádnou výjimečnou událostí. Jednalo se o vyvrcholení prázdninové sezóny. O rok 

později 26. července – 1. srpna 2015 mohl být vrchol sezóny podpořen narozením 

mláďat hrabáče kapského a gibona stříbrného. V roce 2016 byl nejvyšší zájem 

zaznamenán 3. července – 9. července a ani v tomto termínu nedošlo k výraznému 

ovlivnění aktuálními událostmi v zoologické zahradě.  

 U druhého sledovaného objektu – Pražského hradu nejsou výkyvy ve 

vyhledávání termínu tolik výrazné. Větší zájem lze vysledovat v jarních 

a podzimních měsících, oproti zoologické zahradě však během zimy zájem neupadá 

a v létě tolik nenarůstá. Návštěvnost Pražského hradu také ovlivňují pořádané akce 

a výstavy. Nárůst ve vyhledávání lze sledovat v období 23.–29. března 2014. 

V sobotu 29. března 2014 byly k příležitosti zahájení letní sezóny na Pražském 

hradě zdarma otevřeny nejvýznamnější objekty, do kterých je jindy vstup umožněn 

pouze s okruhovou vstupenkou. Příchozí tak mohli volně navštívit např. Zlatou 

uličku, vnitřek katedrály sv. Víta, Vladislavský sál, románský interiér baziliky sv. Jiří 

či renesanční Rožmberský sál. 

V rámci oslav 700. výročí narození Karla IV. byly ve Vladislavském sále od 15. 

do 29. května 2016 mimořádně vystavené České korunovační klenoty, které jsou 

jindy k vidění pouze u příležitosti volby prezidenta České republiky. Tato událost 

zvýšila v období 15.–21. května 2016 počet vyhledávání Pražského hradu přes 

webové rozhraní. 

Zajímavý je také trend vyhledávání souvisejících výrazů. Lidé vyhledávající 

výraz „Zoologická zahrada Praha“ dále nejčastěji do Google vyhledavače zadávali 

výrazy: „zoo, zoo praha, praha, zoo praha vstupné, seznam, zoo liberec, zoo dvůr 

králové, zoo brno, botanická zahrada, botanická zahrada praha a počasí“. Dotazy 

s nejvyšším nárůstem frekvence vyhledávání od posledního časového období pak 

byly: „mirakulum, zoot, slevomat, kudy z nudy, zoo praha vstupné, zoo chleby, 

aquapalce praha, student sgency, idnes, idos, dinopark, zoo plzeň, dinopark praha, 

kam v praze“.  

Lidé vyhledávající výraz „Pražský hard“ nejčastěji vyhledávali: „praha, pražský 

hrad výstava, výstavy pražský hrad, pražský hrad mapa, vinobraní pražský hrad, 



 

  

 

41 

karlův most, národní divadlo, seznam, národní muzeum, zoo praha, vyšehrad, 

karlštejn, národní galerie, korunovační klenoty, idos a zahrady pražského hradu“.  

Ze seznamu souvisejících výrazů je patrný rozdíl mezi návštěvníky zoologických 

zahrad a Pražského hradu. Návštěvníky Pražské zoologické zahrady zajímají ať již 

jako alternativa, či doplněk převážně další zoologické zahrady a další instituce 

cílené hlavně na rodiny s dětmi. Těmi jsou např. dinoparky, aquparky či v poslední 

době rodinami velmi oblíbený a vyhledávaný park Mirakulum ve středočeských 

Milovicích. Mirakulum návštěvníkům nabízí lesní hřiště, kontaktní zoo, obří 

trampolíny a houpačky, lanová centra, podzemní chodby, prolézačky, vodní svět, 

oázy s vodními hříčkami a úzkokolejnou železnici, která park propojuje se 

sousedním Tankodromem. Zábavní park má pouze sezónní provoz, otevřen je vždy 

od začátku dubna do konce října. 

 Naproti tomu návštěvníky Pražského hradu oslovují další památky a kulturní 

instituce v užším slova smyslu – muzea, galerie. Obě skupiny návštěvníků mají 

společný zájem o vyhledávání dopravních spojení k danému objektu.  

Vezmeme-li dále v potaz, že návštěva zoologických zahrad bývá celodenní akcí 

málokdy spojenou s návštěvou jiných atraktorů cestovního ruchu, jsou zoologické 

zahrady substituty ostatních kulturních zařízení. O bližší propojení zoologických 

zahrad a dalších kulturních památek se snažil projekt Od památek za zvířaty … 

a naopak. Návštěvník, který se prokázal vstupenkou z 18 vybraných státních hradů 

a zámků z Libereckého, Královehradeckého či Pardubického kraje, získal zlevněné 

vstupné do ZOO Liberec, nebo do ZOO Dvůr Králové. Stejným způsobem fungovaly 

slevy i obráceně, při předložení vstupenky ze zoologických zahrad Dvůr Králové 

a Liberec obdržel návštěvník na vybraných památkových objektech slevu 

na vstupném. Projekt probíhal celý kalendářní rok 2016 a byly do něj zapojeny 

památky Bezděz, Grabštejn, Frýdlant, Hrubý Rohozec, Lemberk, Trosky, Sychrov, 

Zákupy, Hrádek u Nechanic, Hospital Kuks, Náchod, Opočno, Ratibořice, Kunětická 

hora, Litice, Litomyšl, Slatiňany a Soubor lidových staveb Vysočina.  
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9 KRITÉRIA A METODY HODNOCENÍ VYBRANÝCH 

ZOOLOGICKÝCH ZAHRAD 

Diplomová práce se dále zabývá srovnáním tří vybraných zoologických zahrad 

z pohledu popsaných kritérií. Hodnocenými zoologickými zahradami jsou 

Zoologická zahrada hl. m. Prahy, ZOO Dvůr Králové, a.s. a Zoo Brno. 

Zoologická zahrada hl. m. Prahy patří řadu let k nejnavštěvovanějším 

zoologickým zahradám v České republice. Během 85 let svého fungování se stala 

moderní a dynamicky se rozvíjející institucí. Do srovnávaného vzorku byla vybrána 

s předpokladem nejúspěšnějšího a vzorového příkladu provozu zoologických 

zahrad v ČR.  

Zoo Brno je stejně jako pražská zoologická zahrada příspěvkovou organizací 

města a je lokalizována ve srovnatelném velkoměstském prostředí.   

Jako zástupce zoologické zahrady s právní formou korporátního podniku byla 

vybrána ZOO Dvůr Králové.  U této akciové společnosti se předpokládá, že bude více 

využívat vlastních finančních zdrojů než finančních zdrojů z veřejných rozpočtů. 

Právní forma akciové společnosti také zoologické zahradě umožňuje zaměřit se více 

na komerční stránku provozu. 

Bez ohledu na právní formu, jsou všechny zoologické zahrady institucemi, 

jejichž hlavní cíl a význam spočívá v poskytování přidané hodnoty - nenásilného 

vzdělávání návštěvníků v přírodovědných oblastí a ochraně živočišných druhů. 

Zoologické zahrady je tak nutné hodnotit i z jiných hledisek než ekonomického 

zisku. 

Vybranými kritérii pro srovnání zvolených zoologických zahrad jsou: 

 Počty chovaných druhů a jedinců – úzce souvisí s návštěvností 

a atraktivností zoologické zahrady 

 Zapojení zoologických zahrad do záchranných programů – úspěšnost 

ochrany ohrožených druhů ve volné přírodě a reintrodukce mizejících 

druhů má těžko dohlédnutelné ekonomické důsledky 

 Organizační struktura a počty zaměstnanců – přímo ovlivňují chod 

zoologické zahrady, její strategii, směřování a ekonomickou efektivitu 

 Cena vstupného – ovlivňuje počet návštěvníků a ekonomickou efektivitu  

 Návštěvnost a hodnocení návštěvníky – odráží úspěšnost zoologické 

zahrady.  Srovnání vybraných zoologických zahrad podle spokojenosti 

návštěvníků je provedené na základě recenzí zveřejňovaných 

na cestovních webových stránkách TripAdvisor®. Ty spolu s mobilní 

aplikací TripAdvisor vytvářejí největší komunitu cestovatelů na světě. 
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V prvním čtvrtletí roku 2016 na nich z 385 milionů recenzí a názorů 

týkajících se 6,5 milionů ubytovacích zařízení, restaurací a atrakcí 

čerpalo přes 340 milionů jedinečných návštěvníků důležité informace 

a inspiraci. Stránky fungují na 48 trzích po celém světě  (TripAdvisor, Inc., 

©2016) 

 Výnosy a náklady – jsou hodnocené pomocí vertikální a horizontální 

analýzy. 

Vertikální analýza zobrazuje, jakým procentem se podílejí jednotlivé 

složky na sumě celkových nákladů a výnosů.  Vertikální analýza se zabývá 

pouze jedním časově omezeným obdobím. 

 

 
 

Horizontální analýza na rozdíl od vertikální analýzy sleduje vývoj 

jednotlivých položek v čase.  

 
Zdroj vzorců k výpočtu: (SYNEK & KISLINGEROVÁ, 2010) 

 

V rámci výnosů je hodnocená i míra soběstačnosti zoologických zahrad. 

Ta je vypočtená podílem celkových vlastních příjmů a celkových 

neinvestičních výdajů. 
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10    SROVNÁNÍ VYBRANÝCH ZOOLOGICKÝCH ZAHRAD 

 ZOOLOGICKÁ ZAHRADA HL. M. PRAHY 

První úsilí o zřízení zoologické zahrady v Praze se 

objevilo již na začátku 80. let 19. století. V převážné většině 

se ale jednalo o pouhé nepropracované návrhy. V roce 

1904 se iniciativy chopil středoškolský profesor Jiří Janda, 

kterému byla svěřena příprava malé zoologické zahrady 

na Štvanici. Tento projekt byl sice podrobně rozpracován, 

ale konečné realizace se nedočkal.  

V období první světové války bylo veškeré plánování 

zoologické zahrady přerušeno. Hned po jejím skončení se téma zoologické zahrady 

opět stalo aktuální a v roce 1919 byla na schůzi poradního sboru matematicko-

přírodovědeckého při ministerstvu školství a národní osvěty zvolena komise, která 

se ujala přípravných prací k založení zahrady. 

Příhodných míst k vybudování pražské zoologické zahrady bylo původně 

vytipováno celkem 14. Jednalo se o lokality Cibulka, Košíře, Troja, Petřín, Strahov, 

Kinského zahrada, Vysočany, Štvanice, Kanálka, Klamovka, Stromovka, Letná, Šárka 

a Hloubětín – údolí Rokytky. Konečný výběr se o postupně zúžil na prvně tři 

jmenované. Oba košířské pozemky však postrádaly blízkost vody a neměly dost 

svých vlastních silných pramenů. Cibulka navíc měla svahy orientované převážně 

na severozápad. Prof. J. Janda tak od samého počátku preferoval pozemek v Troji, 

který se zdál k účelům zoologické ideální. Tento názor potvrdil i zkušený znalec 

a zakladatel mnoha zoologických zahrad J. Hagenbeck. (Anděrová, 2008) 

O lokaci výstavby nové zoologické zahrady bylo definitivně rozhodnuto v roce 

1922, kdy velkostatkář Alois Svoboda věnoval své pozemky v Troji státu. Jak vyplývá 

z notářském spisu č. j. 13523 ze dne 11. října 1922 učinil tak k 70. výročí narozenin 

T. G. Masaryka a k uctění památky J. A. Komenského. Dar pozemků o celkové rozloze 

82 ha podmínil tím, že na nich budou vybudována osvětová a sociálně humanitní 

zařízení ve prospěch mládeže. K účelům zoologické zahrady bylo původně 

vyčleněno 24 ha.  

V roce 1926 vzniklo Hospodářské, nákupní a stavební družstvo Zoologická 
zahrada, jehož předsedou se stal prof. Jiří Janda. V červnu následující roku započala 
první etapa výstavby, ve které se počítalo s vybudováním expozic na 8 hektarech 
v dolní části areálu. V roce 1929 převzalo družstvo další část pozemků v Troji 
a město Praha přislíbilo, že provede sadové úpravy a bude se podílet na stavbě cest. 

Zoologická zahrada byla pro veřejnost otevřena 28. září 1931. V době otevření 
byly dokončeny pouze některé expozice jako například vlčinec a několik ptačích 
voliér. Dostavba administrativní budovy, většiny výběhů a pavilonů probíhala až 

Obrázek 8 Logo Zoo Praha 
Zdroj: (Zoo Praha, (c) 2016) 
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během provozu.   

V období 1939-1945 byl vývoj a výstavba značně omezena a veškeré styky se 
zahraničními zoologickými zahradami byly přerušeny. V březnu roku 1940 postihla 
zoologickou zahradu první velká povodeň. Ta se obešla bez ztrát na zvířatech, 
nicméně celková výše škod dosáhla částky 114 tisíc Kč (Anděrová, 2008). V době, 
kdy zoologická zahrada čelila významným finančním problémům, se jednalo 
o nezanedbatelnou částku. Zoologické zahradě pomáhaly především příspěvky od 
města i státních orgánů a další dary, ať v peněžité, či jakékoli jiné formě, například 
v podobě krmiv nebo drobného technického vybavení. V jednom období byla 
zoologická zahrada nucena přistoupit k „cirkusovým představením“, která zde 
probíhala až do roku 1951. I přes veškeré zmíněné obtíže, přečkala Zoo Praha 
válečná léta s minimálním úbytkem zvířat i návštěvnosti. 

Velká změna nastala v roce 1950. V tomto roce přestala být zoologická zahrada 
družstvem a na základě výnosu ministerstva informací a osvěty (MIO) ze dne 18. 
prosince se stala státní institucí pod přímou správou ÚNV (Ústředního národního 
výboru Prahy) a pod dohledem MIO. Toto ustanovení bylo ale pouze přechodné a od 
1. ledna 1954 se zoologická zahrada stala kulturním zařízením hlavního města 
Prahy.  V padesátých letech také zoologická zahrada navázala spolupráci s obchodní 
organizací Zoocentr, která působila v Sovětském svazu. Pražská zoo se stala 
prostředníkem při výměně zvířat mezi Západem a Východem. Během let 1950-
1957, ve kterých probíhaly hromadné tranzity, prošlo pražskou zoologickou 
zahradou téměř 11 000 zvířat. Některá z nich zůstala v Praze natrvalo. 

V 70. letech, tedy v době ředitelování dr. Zdeňka Veselovského, došlo k dalšímu 
rozmachu pražské zoo. Přibývala zvířata i rostliny, a kromě menších úprav 
v expozici vznikly dvě nové velké stavby – Dům velkých savců a Velká voliéra 
dravců.  V Zoo Praha byla zprovozněna sedačková lanovka, která měla podle 
původního projektu vést ze Severního Města přes území zoo a přes Vltavu až 
k místům dnešního Výstaviště. Jediná část, která ale byla postavena, se dodnes 
nachází právě v pražské zoo.   

Další velká vlna budování proběhla v 90. letech, kdy byl prvně otevřen pavilon 
velkých kočkovitých šelem, velkých želv, expozice „Amerika“ a došlo k rekonstrukci 
expozice ledních medvědů a baribalů. 

Velkým mezníkem v historii pražské zoologické zahrady byl rok 2002, kdy ji 
postihla ničivá stoletá povodeň. Během záplav sahala v některých místech hladina 
vody více než 7 metrů nad úroveň terénu. Bylo evakuováno přes 1000 zvířat za 
stresových podmínek. Během a následkem povodní uhynulo 134 zvířat. Celkové 
škody byly víc než 230 milionů korun (Česká televize, 2012). Tato doposud největší 
katastrofa, která zoologickou zahradu postihla, se ale zároveň stala největším 
impulsem k přestavbě a modernizaci celé zahrady. 

V roce 2004 byly zrekonstruované a zpřístupněné pavilony šelem, tučňáků 
a zcela nově vystavěny výběhy a pavilony Afrika z blízka, Sečuán a Indonéská 
džungle. Jen do posledních tří pavilonů bylo investováno přes 212 mil. Kč. Kromě 
výstavby nových expozic se zoologická zahrada v následujících letech více zaměřila 
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i na návštěvnickou vybavenost a ostatní stavby. Nově byla vybudována např. 
dřevěná rozhledna Obora, několik občerstvovacích zařízení nebo naučná stezka 
Zakázanka.  

Mezi zatím poslední nově otevřené pavilony patří Údolí slonů a pavilon 
hrochům, které byly vybudovány mezi lety 2010-2013 (celkové náklady na jejich 
výstavbu dosáhly výše 516 mil. Kč) a Velemlokárium dokončené a zpřístupněné 
v roce 2014. 

V srpnu 2016 Rada hlavního města Prahy jednomyslně schválila Tezi ke 
stavebnímu rozvoji Zoologické zahrady hl. m. Prahy v letech 2017 až 2022. Celkové 
investiční náklady by v tomto období měly dosáhnout 838,6 milionu Kč. Mezi 
nejvýznamnější investice, které Zoo Praha plánuje, patří zbudování a otevření 
nového výběhu Arktida pro lední medvědy, pavilonu Amazonie a goril nížinných. 
V jednání je také zbudování nové expozice pand velkých tzv. pandárium.  

 ZOO BRNO 

První pokusy o založení brněnské zoologické 

zahrady proběhly ve 30. letech 20. století. V roce 1935 

byl ustanoven Spolek pro zřízení zoologické zahrady 

v Brně a v roce 1937 byl otevřen Zoologický koutek 

v Tyršově sadu na Kounicově ulici. Zoologický koutek fungoval necelé čtyři roky, 

v roce 1941 byl na příkaz protektorátních úřadů zlikvidován a veškerá činnost 

spolku byla po celé období druhé světové války zrušena. Hned v roce 1945 byl 

Spolek pro zřízení zoologické zahrady v Brně obnoven a začal s přípravami 

vybudování nové zoologické zahrady.  

Několik následujících let bylo věnováno hledání vhodné lokality. V úvahu 

připadaly hned čtyři – Pisárky, Medlánky, Královo Pole (farma Vysoké školy 

zemědělské) a Bystrc. Zvoleno nakonec bylo území kopce Mniší hora v Bystrci, které 

bylo v roce 1949 převzato do správy Masarykovy univerzity v Brně s vidinou 

výstavby botanické zahrady. Po dohodě spolku s představiteli univerzity bylo 

navrženo, aby vedle botanické zahrady byla vybudována také zahrada zoologická. 

Začátkem roku 1950 ustavil krajský národní výbor Družstvo pro vybudování 

zoologické zahrady Brno, které se záhy změnilo v organizační jednotku s názvem 

Zoologická zahrada kraje Brněnského. Stavební práce byly zahájeny 1. 6. 1950.   

Zoologická zahrady byla veřejnosti otevřená 30. srpna 1953. Při zahájení 

provozu se zoologická zahrada skládala z přibližně 20 klecí a voliér, dřevěné ohrady 

pro velbloudy a další kopytníky a dvou maringotek ze zrušeného cirkusu Kludských. 

Zahrada se rozprostírala na celkové rozloze 10 ha a její chod zvládlo obstarat něco 

přes dvacet zaměstnanců. První pavilon byl vybudován v roce 1956, jednalo se 

o provizorní vivárium, které vzniklo úpravou ubytovny pro stavební dělníky.  

Koncem 50. let 20. stol. bylo krajským národním výborem rozhodnuto, že bude 

Obrázek 9 Logo Zoo Brno 
Zdroj: (Zoo Brno, © 2016) 
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celá Mniší hora poskytnuta pouze pro potřeby zoologické zahrady. Pro botanickou 

zahradu se našlo provizorní umístění v areálu budov mezi Kotlářskou a Veveří ulicí. 

Současně bylo řízení zoologické zahrady předáno pod vedení městského národního 

výboru, odboru školství a kultury.  

V 60. - 80. letech docházelo k postupnému rozvoji a zbudování velkého 

množství expozic a pavilonů. Mezi nejvýznamnější stavby z tohoto období patří 

např. pavilony opic a lidoopů, pavilon exotických plazů, medvědárium a bazén pro 

lední medvědy, veterinární nemocnice s karanténou a objekty pro lvy a lachtany, 

výběh pro tygry, nebo stáje a výběhy pro africkou zvěř, tzv. Safari. 

V roce 1990 se stal zřizovatelem Zoo Brno Magistrát města Brna. V letech 1990-

1996 zažila brněnská zoologická zahrada období útlumu provázené častými 

výměnami ředitelů. Prováděny byly pouze rekonstrukce a nutné opravy budov, stájí 

a ubikací. 

V roce 1997 byl ředitelem jmenován Martin Hovorka. Od nástupu nového 

vedení byla opět zahájena investiční činnost a vznikla celá řada nových velkých 

expozic, vybudovaných podle moderních chovatelských zásad. Postupně tak byly 

otevřeny expozice jako např. pavilon Tropické království, výběh koní Převalského 

s mongolskou jurtou, Tygří skály nebo komplex Beringie. Ten se rozprostírá ve 

spodní části zoo na ploše téměř 1 ha. Jeho výstava byla největší investice v celé 

historii Zoo Brno. Dominantní částí stavby je chovatelské zařízení pro medvědy 

kamčatské (ubikace, chovatelské zázemí, výběh s vodní plochou). Součástí celého 

komplexu je výběh pro rosomáky sibiřské, voliéra pro sovice sněžní, druhá voliéra 

pro severské ptáky a usedlost lovce medvědů, ve které probíhají výstavy. Mimo 

zvířecích expozic  začala zoologická zahrada modernizovat i návštěvnické vybavení. 

I v období posledních let Zoo Brno v investičních aktivitách pokračuje. V roce 

2014-2015 byly otevřeny expozice Africké vesnice, průchozí voliéry orlů 

bělohlavých s doplňkovými expozicemi, průchozí voliéra klokanů skalních 

a expozice pandy červené. V srpnu 2016 byla dokončena a otevřena expozice 

paviánů anubi a zahájena výstavba expozice lvů, která má být dokončena v létě roku 

2017. Lvi se tak do brněnské zoo vrátí po 14 letech. 

 ZOO DVŮR KRÁLOVÉ 

Základy zoologické zahrady Dvůr Králové byly 

vybudovány na území původně soukromého parku 

obklopující kopii renesančního zámku blízko Vídně, 

která byla postavená v roce 1905 jako sídlo Richarda 

Neumana majitele královédvorské tiskárny 

a mechanické tkalcovny M. B. Neumann a synové. 

Po skončení války byla vila stejně jako další 

Obrázek 10 Logo ZOO Dvůr Králové 
Zdroj: (ZOO Dvůr Králové, © 2008) 
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Neumanův majetek na základě dekretu prezidenta republiky E. Beneše ze dne 18. 

října 1945 znárodněna. Ve vile bylo zřízeno Vlastivědné muzeum, jehož součástí 

se postupně staly klece s evropskými zvířaty, která tvořily základ budoucí 

zoologické zahrady.   

Pro veřejnost byla zoologická zahrada prvně otevřena 9. května 1946. Expoziční 

část se rozprostírala na pouhých 6,54 ha a ani počet chovaných živočišných druhů 

a jedinců nebyl vysoký. V prvních letech existence zoologické zahrady byly výběhy 

a většinou klecové ubikace stavěny svépomocí.  

Významného rozmachu se královédvorská zoologická zahrada dočkala v letech 

1956-1965, kdy byl jejím ředitelem František Císařovský. Během jeho funkčního 

období byly zoologické zahradě vystavěny první moderní pavilony jako např. 

terárium, výběh ledních medvědů, pavilony šelem či pavilon pro slona. Druhová 

rozmanitost se rozšířila o mnohé vzácné a exotické druhy a celková rozloha 

zoologické zahrady vzrostla na 28 ha.  

Nejvýznamnější změny se v ZOO Dvůr Králové odehrály pod vedením Josefa 

Vágnera, který prosadil specializaci zahrady na africké druhy, rozšířil její rozlohu 

na 70 ha a díky celkem osmi africkým expedicím zvýšil počet chovaných jedinců 

téměř o 2 000 kusů. Funkci ředitele zoologické zahrady zastával v letech 1965 až 

1983.  

V následujících letech došlo v zoologické zahradě k výrazné modernizaci. Nový 

ředitel Jiří Svoboda prosadil výstavbu nových expozic imitujících přirozené 

prostředí. Navázal na Vágnerovu vizi afrického safari, s jehož výstavbou značně 

pokročil.  K jeho dokončení a otevření došlo až pod vedením ředitele Pavla Suka 

v roce 1989. 

V modernizaci zoologické zahrady se pokračovalo i pod vedením ředitelky Dany 

Holečkové. Během jejího funkčního období dosáhla zoologická zahrada velkých 

úspěchů v chovu nosorožců, žiraf, zeber a dalších afrických kopytníků.  Pozornost se 

také zaměřila na výstavbu návštěvnického zázemí. V roce 2001 byl otevřen Safari 

Hotel o devět let později i Safarikemp.  

V roce 2012 vystřídal Danu Holečkovou ve funkci ředitele zoologické zahrady 

Přemysl Rabas. I v současné době zůstala ZOO Dvůr Králové primárně zaměřena 

na chov africké fauny. Početná kolekce afrických druhů tvoří jedinečnou 

a nejrozsáhlejší genobanku v Evropě. Kromě samotného chovu africké zvěře klade 

zoologická zahrada také důraz na prezentaci africké kultury jako takové. Např. 

v roce 2016 uspořádala ZOO Dvůr Králové prodejní výstava originálních afrických 

soch, festival Africa live, nebo výstavu Afrických obrazů Jana Skořepy. 
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 POČTY CHOVANÝCH DRUHŮ A JEDINCŮ 

Počty chovaných druhů v jednotlivých zoologických zahradách k 31.12.2015 

zobrazuje tabulka 4.  Nejvyšší počet chovaných druhů a zároveň i jedinců naleznou 

návštěvníci v pražské zoologické zahradě. Na konci roku 2015 chovala Zoo Praha 

celkem 681 druhů zastoupených 4 716 jedinci. Z toho celých 43,02 % tvořily druhy 

z třídy ptáků. Druhou nejpočetněji zastoupenou živočišnou třídou byla třída savců. 

Ta patří tradičně k návštěvníky nejvyhledávanějším a nejoblíbenějším. Třetí 

procentuálně nejzastoupenější byla třída plazů, kterých bylo chováno celkem 

132 druhů, to odpovídá 19,38 % všech chovaných druhů.  

Druhé nejširší spektrum živočišných druhů nabízí ZOO Dvůr Králové. 

Z celkového počtu 402 druhů bylo 148 druhů ptáků. Stejně jako v pražské 

zoologické zahradě jde o nejzastoupenější třídu (36,82 %).  Druhý nejvyšší počet 

druhů patří do třídy savců (22,89 %) a třetí druhově nejpočetnější třídou jsou 

bezobratlí, ti tvoří 15,17 % všech chovaných druhů.  

Nejnižší počet živočišných druhů a jedinců chová brněnská zoologická zahrada. 

Návštěvníci se v ní na konci roku 2015 mohli seznámit celkem s 274 druhy 

zastoupených 1 407 jedinci. Na rozdíl od pražské a královédvorské zoologické 

zahrady má ZOO Brno druhově nejzastoupenější třídu savců (31,75 %). Další 

druhově nejpočetnější třídu tvoří ryby (21,9 %), těch chová ZOO Brno celkem 

60 druhů, což je v dané třídě největší druhová rozmanitost ze všech sledovaných 

zoologických zahrad. Třetí nejpočetnější třídou jsou ptáci (16,79 %), které následují 

se stejným počtem 39 druhů bezobratlí a plazi. Obojživelníci a paryby patří ve všech 

zoologických zahradách k nejméně chovaným živočichům.   

Tabulka 4 Počty chovaných druhů v jednotlivých zoologických zahradách 
k 31.12.2015 

Zdroj dat: Výroční zprávy Zoo Praha, Zoo Brno a ZOO Dvůr Králové z roku 2015 

Poměr počtu chovaných druhů/jedinců a rozlohy zoologických zahrad 

naznačuje, kolik životního prostoru zoologické zahrady zvířatům poskytují. Větší 

a prostornější výběhy znamenají pro zvířata kvalitnější životní podmínky. 

počet druhů

zastoupení 

druhu v % počet druhů

zastoupení 

druhu v % počet druhů

zastoupení 

druhu v %

Bezobratlí (Invertebrata) 31 4,55 % 39 14,23 % 61 15,17 %

Paryby (Chondrichthyes) 1 0,15 % 1 0,36 % 0 0,00 %

Ryby (Pisces) 43 6,31 % 60 21,90 % 47 11,69 %

Obojživelníci (Amphibia) 14 2,06 % 2 0,73 % 1 0,25 %

Plazi (Reptilia) 132 19,38 % 39 14,23 % 53 13,18 %

Ptáci (Aves) 293 43,02 % 46 16,79 % 148 36,82 %

Savci (Mammalia) 167 24,52 % 87 31,75 % 92 22,89 %

Celkem 681 100,00 % 274 100,00 % 402 100,00 %

ZOO Praha ZOO Brno ZOO Dvůr Králové
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Náročnost jednotlivých druhů na prostor se ale velmi liší druh od druhu. Průměrný 

počet zvířat na jeden ha, který zachycuje tabulka 5 je tedy pouze orientační. 

Z pohledu návštěvníků je naopak vítanější vyšší koncentrace zvířat, při které mají 

vyšší pravděpodobnost zvířata spatřit. 

Tabulka 5 Průměrný počet chovaných druhů a jedinců na 1 ha v jednotlivých 
zoologických zahradách v roce 2015 

 
* rozloha 70 ha zahrnuje do expoziční části i Africké safari Josefa Vágnera, které je otevřené 
pouze v období duben-září  
 

Jak z tabulky 5 vyplývá, zoologickou zahradou s nejnižší koncentrací zvířat 

na 1 ha je ZOO Dvůr Králové. V období od dubna do září, kdy je otevřené Lví a Africké 

safari Josefa Vágnera, dosahuje průměrný počet chovaných jedinců na 1 ha –

31,14 kusů. V zimní sezóně provozu zoologické zahrady jsou zvířata ze safari 

přemístěna do zimovišť. V tomto období od října do dubna je na naopak koncentrace 

živočichů na 1 ha nejvyšší – 109 jedinců na 1 ha. Bez ohledu na sezónu má nejvyšší 

průměrný počet chovaných druhů i jedinců na 1 ha pražská zoologická zahrada.  

Jednotlivé zoologické zahrady z pohledu meziročního vývoje chovaných druhů 

a jedinců zachycují tabulky 6, 7 a 8.  

Tabulka 6 Vývoj počtu živočišných druhů a jedinců chovaných v Zoo Praha 
v letech 2012-2015 

Zdroj dat: Výroční zprávy Zoo Praha 2012-2015 

Použit bazický vývojový index 2012=100 

Z Tabulky 6 je v pražské zoo patrný pokles chovaných zvířat mezi léty 2012 

a 2013. Tento úbytek byl zapříčiněn zejména povodněmi, které zoologickou zahradu 

postihly začátkem června 2013. Kromě úhynu několika zvířecích jedinců přímo 

během povodní, ovlivnily záplavy chov zvířat i nepřímo. Jejich důsledkem bylo např. 

i nižší množství odchovaných ptáků. Z dlouhodobého hlediska lze ale počet 

chovaných druhů zvířat v pražské zoologické zahradě označit za vyrovnaný. Drobné 

celkem expoziční část

ZOO Praha 58 50 13,62 94,32

ZOO Brno 41,3 25 10,96 56,28

ZOO Dvůr Králové 94 70/20* 5,74/20,1 31,14/109

průměrný počet 

chovaných jedinců na 1 ha 

rozloha (ha) průměrný počet 

chovaných druhů na 1 ha 

ZOO Praha Druhy Jedinci Druhy Jedinci Druhy Jedinci Druhy Jedinci

Bezobratlí (Invertebrata) 28 38 36 65 31 51 31 51

Paryby (Chondrichthyes) 1 1 1 1 1 1 1 1

Ryby (Pisces) 63 1177 46 682 39 803 43 985

Obojživelníci (Amphibia) 15 94 17 128 15 128 14 124

Plazi (Reptilia) 128 888 125 869 129 1087 132 987

Ptáci (Aves) 291 1546 277 1375 294 1547 293 1494

Savci (Mammalia) 170 1060 170 1096 165 1110 167 1074

Celkem 696 4804 672 4216 674 4727 681 4716

vývojový index 100,00 100,00 96,55 87,76 96,84 98,40 97,84 98,17

31.12.2012 31.12.2013 31.12.2014 31.12.2015
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změny v počtech nepřevyšují obvyklou meziroční dynamiku. 

Tabulka 7 Vývoj počtu živočišných druhů a jedinců chovaných v ZOO Dvůr 
Králové v letech 2012-2015 

 
x – neurčitý počet 

Zdroj dat: Výroční zprávy Zoo Dvůr Králové 2012-2015 

Použit bazický vývojový index 2012=100 

Stejně jako v pražské zoologické zahradě nedocházelo ani v ZOO Dvůr Králové 

k významným chovatelským výkyvům. Co se týče chovaných druhů a poměru 

druhového zastoupení jednotlivých živočišných tříd je chov velmi stabilní 

a vyrovnaný. Relativně vysoký pokles chovaných jedinců je pak způsobený změnou 

v evidenci počtu bezobratlých. Od roku 2013 udává zoologická zahrada přesný 

počet jedinců pouze u jejich vybraných druhů.  

Tabulka 8 Vývoj počtu živočišných druhů a jedinců chovaných v ZOO Brno 
v letech 2012-2015 

Zdroj dat: Výroční zprávy Zoo Brno 2012-2015 

Použit bazický vývojový index 2012=100 

Největší změny v počtu chovaných druhů můžeme pozorovat v brněnské 

zoologické zahradě. V roce 2013 se počet chovaných druhů zvýšil o celých 36,4 %. 

Během roku 2013 bylo do brněnské zahrady dovezeno celkem 103 nových 

živočišných druhů, z toho 53 druhů obratlovců a 50 druhů bezobratlých. V roce 

2013 také došlo k zásadním změnám v managementu chovatelského úseku. Kromě 

změny vedoucího byly nově vytvořeny tři nové pracovní pozice – kurátor savců, 

kurátor ptáků a kurátor plazů, obojživelníků, ryb a bezobratlých. Tyto personální 

změny mohly ovlivnit zvýšení počtu chovaných druhů.  

ZOO Dvůr Králové Druhy Jedinci Druhy Jedinci Druhy Jedinci Druhy Jedinci

Bezobratlí (Invertebrata) 85 513 87 81 + x 69 71 + x 61 117 + x

Paryby (Chondrichthyes) 0 0 0 0 0 0 0 0

Ryby (Pisces) 48 302 45 282 46 296 47 287

Obojživelníci (Amphibia) 8 44 7 46 4 23 1 2

Plazi (Reptilia) 48 167 48 164 56 148 53 142

Ptáci (Aves) 136 692 149 746 149 755 148 769

Savci (Mammalia) 77 794 81 758 89 855 92 863

Celkem 402 2512 417 2077 413 2148 402 2180

vývojový index 100,00 100,00 103,73 82,68 102,74 85,51 100,00 86,78

31.12.2012 31.12.2013 31.12.2014 31.12.2015

Zoo Brno Druhy Jedinci Druhy Jedineci Druhy Jedinci Druhy Jedinci

Bezobratlí (Invertebrata) 35 196 82 269 83 352 39 210

Paryby (Chondrichthyes) 0 0 1 3 1 2 1 2

Ryby (Pisces) 56 416 69 516 69 533 60 414

Obojživelníci (Amphibia) 4 21 4 16 3 8 2 5

Plazi (Reptilia) 39 176 46 146 44 127 39 125

Ptáci (Aves) 47 146 56 145 62 248 46 231

Savci (Mammalia) 69 351 83 356 93 365 87 420

Celkem 250 1306 341 1451 355 1635 274 1407

vývojový index 100,00 100,00 136,40 111,10 142,00 125,19 109,60 107,73

31.12.2012 31.12.2013 31.12.2014 31.12.2015
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K výraznějšímu poklesu chovaných jedinců a druhů došlo v průběhu roku 2015. 

Počet živočichů se i tak nedostal pod počty chovaných v roce 2012. 

Pro zoologické zahrady není podstatná pouze kvantita chovaných druhů. Pro 

jejich hodnocení je velice důležitá i kvalita ve smyslu odchovu vzácných, ohrožených 

či obtížně chovatelných druhů a jejich opakovaných odchovů v následných 

generacích. 

Počty narozených a odchovaných mláďat v jednotlivých zoologických 

zahradách korespondují s počty chovaných druhů a jedinců.  

Nejvíce chovatelských úspěchů zaznamenala ve všech sledovaných obdobích 

Zoologická zahrada hl. m. Prahy. Ve třech hlavních skupinách (savců, plazů a ptáků) 

se zoologické zahradě každoročně podařilo odchovat přes 1 000 nových mláďat. 

Podrobný přehled zobrazuje tabulka 9. 

Tabulka 9 Přehled narozených a odchovaných mláďat v Zoo Praha v letech 
2012-2015 

 
Zdroj dat: Výroční zprávy Zoo Praha 2012-2015 

Pražská zoologická zahrada se může pyšnit vysokým procentem úspěšnosti 

odchovů. Každoročně se zahradě nejvíce daří odchovy plazů. V roce 2015 u nich 

dosáhla téměř 93% úspěšnosti. Velmi pozitivní je také dlouhodobý zvyšující se 

trend úspěšnosti všech odchovů. Kromě výkyvu odchovu ptáků v roce 2013, který 

byl negativně ovlivněn povodněmi, se pražské zoologické zahradě daří snižovat 

počty úmrtí narozených mláďat. Celková úspěšnost odchovů tak od roku 2012 

vzrostla o 5,09 procentních bodů.   

Tabulka 10 Úspěšnost odchovu mláďat v Zoo Praha v letech 2012-2015 

 

Zdroj dat: Výroční zprávy Zoo Praha 2012-2015 

Druhou zoologickou zahradou s nejvyšším počtem nově narozených 

a odchovaných mláďat je ZOO Dvůr Králové. Ve srovnání s pražskou zoologickou 

zahradou dosahují počty narozených a odchovaných mláďat pouze přibližně 

Zoo Praha Narození Odchovaní Narození Odchovaní Narození Odchovaní Narození Odchovaní

Savci (Mammalia) 416 304 428 320 315 252 419 346

Ptáci (Aves) 535 327 396 216 501 316 420 262

Plazi (Reptilia) 780 662 560 484 528 455 467 434

Celkem 1731 1293 1384 1020 1344 1023 1306 1042

2012 2013 2014 2015

Zoo Praha 2012 2013 2014 2015

Savci (Mammalia) 73,08 % 74,77 % 80,00 % 82,58 %

Ptáci (Aves) 61,12 % 54,55 % 63,07 % 62,38 %

Plazi (Reptilia) 84,87 % 86,43 % 86,17 % 92,93 %

Celkem 74,70 % 73,70 % 76,12 % 79,79 %
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čtvrtinových hodnot.  

Tabulka 11 Přehled narozených a odchovaných mláďat v ZOO Dvůr Králové 
v letech 2012-2015 

 
Zdroj dat: Výroční zprávy ZOO Dvůr Králové 2012-2015 

Úspěšnost odchovů mláďat narozených v ZOO Dvůr Králové je o něco nižší než 

v pražské zoologické zahradě. I v královehradecké zoologické zahradě jsou 

dlouhodobě nejúspěšnější odchovy plazů. Oproti pražské zoologické zahradě se ale 

úspěšnost odchovů meziročně nezvyšuje, naopak celková úspěšnost v posledních 

čtyřech letech mírně poklesla. 

Tabulka 12 Úspěšnost odchovu mláďat v ZOO Dvůr Králové v letech 2012-2015 

 
Zdroj dat: Výroční zprávy ZOO Dvůr Králové 2012-2015 

Brněnská zoologická zahrada zveřejňuje pouze počty nově narozených mláďat 

viz tabulka 13. Úspěšnost odchovů tak s ostatními zoologickými zahradami srovnat 

nelze.  

Tabulka 13 Počet narozených mláďat v Zoo Brno v letech 2012-2015 

 
Zdroj dat: Výroční zprávy Zoo Brno 2012-2015 

 ZAPOJENÍ ZOOLOGICKÝCH ZAHRAD DO ZÁCHRANNÝCH 

PROGRAMŮ 

Všechny sledované zoologické zahrady jsou členy významných mezinárodních 

organizací sdružující zoologické zahrady. Nejvíce zapojenou zoologickou zahradou 

do mezinárodní spolupráce je Zoo Praha. V roce 2015 byla pražská zoologická 

ZOO Dvůr Králové Narození Odchovaní Narození Odchovaní Narození Odchovaní Narození Odchovaní

Savci (Mammalia) 262 186 276 183 294 194 238 180

Ptáci (Aves) 290 215 231 145 213 174 246 173

Plazi (Reptilia) 89 78 72 67 50 41 19 13

Celkem 641 479 579 395 557 409 503 366

2012 2013 2014 2015

Zoo Dvůr Králové 2012 2013 2014 2015

Savci (Mammalia) 70,99 % 66,30 % 65,99 % 75,63 %

Ptáci (Aves) 74,14 % 62,77 % 81,69 % 70,33 %

Plazi (Reptilia) 87,64 % 93,06 % 82,00 % 68,42 %

Celkem 74,73 % 68,22 % 73,43 % 72,76 %

2012 2013 2014 2015

Zoo Brno Narození Narození Narození Narození 

Savci (Mammalia) 258 115 157 113

Ptáci (Aves) 11 18 15 14

Plazi (Reptilia) 24 6 8 0

Celkem 293 139 180 127



 

  

 

54 

zahrada členem mezinárodních organizací UCSZOO, WAZA, EAZA, ERAZA, IZE, ISIS 

(International Species Information Systém), EAZW (Evropská asociace veterinářů 

zoozvířat a volně žijících zvířat) a mnoha dalších úžeji se specializovaných 

mezinárodních organizací jako např. ITG – International Takhi Group (Mezinárodní 

skupina na záchranu koně Převalského), DOG – Deutsche Ornithologische 

Gesellschaft (Německý svaz ornitologů) nebo World Pheasant Association (Světová 

asociace na ochranu bažantů). 

Mezi nejvýznamnější světové záchranné programy, do kterých je pražská 

zoologická zahrada zapojená patří: 

 Návrat koně Převalského do Mongolska 

 Ochrana goril v Africe (Toulavý autobus) 

 Záchrana gaviála Indického v Indii 

 Ochrana ptáků v Indonésii (ostrov Jáva) 

 Ochrana ptáků na Filipínách (ostrov Negros) 

Evropské a tuzemské projekty, na nichž Zoo Praha spolupracuje jsou: 

 Reintrodukce orlosupa bradatého 

 Reintrodukce puštíka bělavého 

 Reintrodukce sovy pálené ve středních Čechách 

 Reintrodukce a monitoring sýčka obecného na území Prahy a ve Středních 

Čechách 

 Monitoring volně žijící kolonie kvakoše nočního v areálu zoologické 

zahrady 

 Monitoring populace slípky zelenonohé v Trojské kotlině 

 Péče a monitoring populace užovky podplamaté, užovky hladké a ještěrky 

zelené v Trojské kotlině 

Zoologická zahrada Brno byla v roce 2015 členem organizací UCSZOO, EARAZA, 

EAZA, WAZA, IZE a ISIS. V současné chvíli je zapojená do mezinárodních 

záchranných projektů: 

 Kura Kura - želvy v ohrožení 

 Orel kamčatský (Haliaeetus pelagicus) 

 Jeřáb mandžuský (Grus japonensis) 

Kromě mezinárodních projektů se brněnská zoologická zahrada rovněž podílí 

na záchranných programech pro nejohroženější druhy v České republice jako je 

sysel obecný, sýček obecný, sova pálená a bobr evropský.  

Zoo Brno se také již řadu let zapojuje do kampaní Evropské asociace 

zoologických zahrad a akvárií na zvýšení povědomí a pomoc ohroženým druhům. 
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ZOO Dvůr Králové je dlouholetým členem mezinárodních organizací UCSZOO, 

ERAZA, IZE a ISIS. V minulosti byla také členem organizací EAZA a WAZA. V květnu 

2010 však Výkonný výbor Evropské asociace zoologických zahrad a akvárií udělil 

ZOO Dvůr Králové sankci za opakované porušení pravidel záchranných programů, 

která spočívala v pozastavení členství na dva roky. Tehdejší vedení zoologické 

zahrady toto obvinění odmítlo. Rozhodnutí Výkonného výboru bylo podle ředitelky 

Dany Holečkové v rozporu se stanovami EAZA a zároveň v rozporu s oprávněnými 

ekonomickými zájmy ZOO Dvůr Králové vyplývajícími z platné legislativy ČR. ZOO 

Dvůr Králové sankci odmítla a na protest podala, v souladu se stanovami asociace, 

písemné zrušení členství ze strany člena asociace ke konci hospodářského roku 

2010. (ZOO Dvůr Králové, 2010). ZOO Dvůr Králové se tak stala první zoologickou 

zahradou v historii, která dobrovolně ukončila členství v této mezinárodní 

organizaci.  

O dva roky později byla ZOO Dvůr Králové vyloučena ze Světové asociace 

zoologických zahrad a akvárií. WAZA vyloučení zoo zdůvodnila soustavným 

porušování etického kodexu při práci se zvířaty, konkrétní důvody však neuvedla. 

Podle českého zástupce Evropské asociace zoologických zahrad a akvárií a bývalého 

ředitele jihlavské zoologické zahrady Vladislava Jirouška mohl k vyloučení 

královéhradecké zoo z organizace přispět i dlouhodobý prodej velkého množství 

odchovaných zvířat. „Zatímco jiné české zoo vykazují za prodej zvířat roční tržby 

většinou ve statisících korun, zoo ve Dvoře Králové ročně inkasuje za odprodané kusy 

i několik milionů. Obchodování se zvířaty přitom etický kodex evropské asociace 

zakazuje.“ (Česká televize, 2012)  

Vystoupením z těchto významných mezinárodních organizací se ZOO Dvůr 

Králové izolovala a musela se vzdát chovu několika vzácných druhů zvířat. V roce 

2012 byla Dana Holečková na pozici ředitelky zoologické zahrady vystřídána 

Přemyslem Rabasem, který opět začal usilovat o obnovení členství v mezinárodních 

organizacích. V roce 2015 bylo ZOO Dvůr Králové obnoveno zatím pouze dočasné 

dvouleté členství v organizace EAZA. 

Královédvorská zoologická zahrada se také, stejně jako ostatní zahrady, 

zapojuje do záchranných projektů. Mezi nejvýznamnější patří projekty na záchranu: 

 Nosorožců bílých v Keni 

 Přímorožců šavlorohých 

 Adaxi 

 Antilop vraných 

 Antilop koňských  

 Hus velkých 

V rámci záchovných programů dále všechny zoologické zahrady chovají vzácné 

druhy zapsané v Evropských programech, Evropských plemenných knihách 
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a Mezinárodních plemenných knihách. Počty těchto ohrožených druhů chovaných 

v jednotlivých zoologických zahradách v roce 2015 shrnuje tabulka 14. 

Tabulka 14 Počty chovaných ohrožených druhů v jednotlivých zoologických 
zahradách v roce 2015 

 
Zdroj dat: Výroční zpráva UCSZOO 2015 

 ORGANIZAČNÍ STRUKTURA A POČTY ZAMĚSTNANCŮ 

Všechny tři sledované zoologické zahrady využívají funkční organizační 

strukturu. Pracovníci zoologických zahrad jsou rozděleni do útvarů podle 

jednotlivých specializovaných činností. Brněnská a královéhradecká zoologická 

zahrada dělí úseky o něco úžeji než Zoo Praha. Jejich schéma je ale rozděleno velmi 

obdobně na zoologický, ekonomický, provozní, technický, návštěvnický útvar 

a útvar pro styk s veřejností. Ve všech sledovaných zoologických zahradách zastává 

funkci statutárního zástupce ředitel.  Jelikož jsou Zoo Praha a Zoo Brno příspěvkové 

organizace samosprávných územních celků, je jejich vedení a provoz dále silně 

provázán a ovlivněn radou a zastupitelstvem města.  Detailnější schéma pracovníků 

v Zoo Praha a Zoo Brno je znázorněn v příloze 5 a 6. 

Pro správný chod organizace je nutné zajistit její odborné a pokud možno stálé 

vedení. Časté změny v managementu, které jsou obvykle spojené i se změnou 

strategie, vize a způsobu řízení instituce nejsou u zoologických zahrad žádoucí. 

V Zoo Praha se za celou dobu 85 let její existence vystřídalo celkem 16 ředitelů 

a správců. Z toho celkem 8 ředitelů se vystřídalo jen mezi lety 1945-1949. Toto 

poválečné období bylo pro zoologickou zahradu značně chaotické a nedocházelo 

v něm k významnějšímu rozvoji. Posun nastal až změnou zoologické zahrady 

z družstva na zařízení státní správy. Od roku 1950 jsou tak ředitelé zoologické 

zahrady do funkce jmenováni Radou města Prahy. Vedení zoologické zahrady je od 

té doby stálejší. Nejdelší dobu funkci ředitele zastával Zdeněk Veselovský, 

zoologickou zahradu vedl od roku 1959 až do konce roku 1988, tedy téměř celých 

30 let.  

V brněnské zoologické zahradě se během 63 let jejího provozu vystřídalo 

celkem 12 ředitelů. Vedoucí funkci nejdéle zastával v pořadí pátý ředitel Svatomír 

Králík (1963-1988). V těchto 25 letech prožila Zoo Brno nevětší předrevoluční 

rozvoj. Následujících deset let docházelo k velmi častým změnám managmentu, což 

mělo na zoologickou zahradu velmi negativní dopad. V roce 1997 byl ředitel 

jmenován Martin Hovorka, který ve své funkci setrvává až do současnosti. Díky 

jednotnému vedení s dlouhodobými plány, strategií a vizí se brněnská zoologická 

ZOO Praha ZOO Brno ZOO Dvůr Králové

Počet zvířat v Evropských chovných programech – EEP (druhy/jedinci) 59/376 24/65 27/237

Počet zvířat v Evropských plemenných knihách – ESB (druhy/jedinci) 62/328 14/45 32/319

Počet zvířat v Mezinárodních plemenných knihách – ISB (druhy/jedinci) 49/244 44/116 18/127
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zahrada začala opět vyvíjet a dohánět předchozí roky útlumu. 

 

V poměru počtu let provozu zoologické zahrady a počtu ředitelů má nejméně 

stabilní vedení ZOO Dvůr Králové. Stejně jako v pražské zoologické zahradě se ve 

vedoucí pozici vystřídalo celkem 16 ředitelů. Nejvýznamnějším z nich byl Josef 

Vágner, který ve funkci působil 18 let. Druhou nejdéle působící ředitelkou 

v královédvorské byla Dana Holečková. Spolu s Janou Brandstätterovou (ředitelka 

Zoo Brno v letech 1964-1996) se řadí na seznam jediných dvou ředitelek ve všech 

sledovaných zoologických zahradách. 

Kompletní přehled ředitelů jednotlivých zoologických zahrad zachycuje 

příloha 7. 

Co se počtu zaměstnanců týče, lze všechny zoologické zahrady zařadit mezi 

střední podniky. Hranice pro tuto kategorii organizací je 50-250 zaměstnanců.  

Tabulka 15 Počty zaměstnanců a průměrné platy v Zoo Praha 

Zdroj dat: Výroční zprávy a Zprávy o plněný rozpočtu Zoo Praha 2012-2015,  (Český 

statistický úřad, 2016) 

Nejvíce pracovníků zaměstnává pražská zoologická zahrada. Jako příspěvková 

organizace města musí každoročně Radě hlavního města Prahy mimo jiné 

předkládat ke schválení i plánované počty a limity zaměstnanců na daný rok. Zoo 

Praha rozlišuje pracovníky dle hlavní a doplňkové činnosti. U obou skupin počet 

pracovníků přepočtených na plnou pracovní dobu kontinuálně roste. Oproti roku 

2012, kdy zoologická zahrada zaměstnávala dohromady 212 přepočtených 

pracovníků, se jejich počet v roce 2015 zvýšil o celých 17 přepočtených 

zaměstnanců. 

Odměňování pracovníků se v Zoo Praha řídí Nařízením vlády č. 564/2006 Sb., 

o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě. Zaměstnanci 

tak dostávají platy vypočtené dle platových tarifů. K nim je dále možné připočíst 

osobní ohodnocení, příplatky za vedení a další zákonem určené příplatky. 

Zoo Praha 2012 2013 2014 2015

počet pracovníků (přepočtený) hlavní činnost 196 200 202 205,5

průměrný plat pracovníků v ZOO Praha - hl. činnost 29 681 Kč 29 700 Kč 30 803 Kč 31 786 Kč

počet pracovníků (přepočtený) doplňková činnost 16 17 20 23,5

průměrný plat pracovníků v ZOO Praha - 

doplňková činnost 27 767 Kč 29 086 Kč 29 612 Kč 30 073 Kč

Průměrná hrubá měsíční mzda

zaměstnance (přepočteného

na plnou pracovní dobu) v kraji Praha 33 292 Kč 32 706 Kč 33 461 Kč 33 852 Kč

Rozdíl 5 525 Kč 3 620 Kč 3 849 Kč 3 779 Kč
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Průměrné platy se v pražské zoologické zahradě stejně jako ve všech 

sledovaných zahradách trvale pohybují pod hranicí průměrné hrubé měsíční mzdy 

v daném kraji. Nejvyšší rozdíl mezi průměrným platem pracovníka Zoo Praha 

a průměrnou měsíční mzdou v Praze byl zaznamenaný v roce 2012 – činil 5 525 Kč. 

Od roku 2012 se průměrné platy i mzdy zvyšovaly a rozdíl mezi nimi se snižoval. 

V roce 2015 dosáhl částky 3 779 Kč. 

Tabulka 16 Počty zaměstnanců a průměrné mzdy v ZOO Dvůr Králové 

Zdroj dat: Výroční ZOO Dvůr Králové 2012-2015,  (Český statistický úřad, 2016) 

Druhou zoologickou zahradou s nejvyšším počtem zaměstnanců je ZOO Dvůr 

Králové. I u ní můžeme pozorovat meziročně se zvyšující počty přepočtených 

pracovníků. V roce 2015 jich královédvorská zoologická zahrada zaměstnávala 

165,1.  

Mzdy pracovníků v ZOO Dvůr Králové, a.s. nejsou oproti příspěvkovým 

organizacím striktně určené zákonným nařízením. Vedení Zoo Dvůr Králové tak má 

větší možnosti ovlivňovat výši odměn svých zaměstnancům než vedení ostatních 

zoologických zahrad. Během sledovaného období se průměrná mzda pracovníků 

v zoologické zahradě zvýšila o 5,3 %. Nárůst zaznamenaly i průměrné mzdy 

v Královéhradeckém kraji a to o 6,2 %. Rozdíl mezi průměrnou odměnou 

pracovníka zoologické zahrady a průměrnou mzdou v kraji se tak v posledních 

letech prohluboval. I přesto, je tento rozdíl po celé období nejnižší ze všech 

zoologických zahrad – v roce 2015 činil 1479 Kč. 

Tabulka 17 Počty zaměstnanců a průměrné platy v Zoo Brno 

 
Zdroj dat: Výroční zprávy Zoo Brno 2012-2015,  (Český statistický úřad, 2016) 

Nejméně pracovníků zaměstnává Zoo Brno. Jejich počet nedosahoval v žádném 

sledovaném roce ani 100 přepočtených pracovníků. V roce 2013 došlo ke snížení 

ZOO Dvůr Králové 2012 2013 2014 2015

počet pracovníků (přepočtený) 152 158,1 161,7 165,1

průměrná mzda pracovníků v ZOO Dvůr Králové 21 413 Kč 21 199 Kč 21 714 Kč 22 551 Kč

Průměrná hrubá měsíční mzda

zaměstnance (přepočteného

na plnou pracovní dobu) v Královéhradeckém 

kraji 22 631 Kč 22 520 Kč 23 340 Kč 24 030 Kč

Rozdíl 1 218 Kč 1 321 Kč 1 626 Kč 1 479 Kč

ZOO Brno 2012 2013 2014 2015

počet pracovníků (přepočtený) 84,17 76,3 82,61 93

průměrný plat pracovníků v ZOO Brno 19 905 Kč 19 804 Kč 21 512 Kč 21 235 Kč

Průměrná hrubá měsíční mzda

zaměstnance (přepočteného

na plnou pracovní dobu) v Jihomoravském kraji 23 953 Kč 24 211 Kč 24 770 Kč 25 718 Kč

Rozdíl 4 048 Kč 4 407 Kč 3 258 Kč 4 483 Kč
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zaměstnanců o téměř 10 %. V následujících letech se ale tento propad vyrovnal. 

Mezi lety 2012-2015 tak ve výsledku došlo k celkovému nárůstu zaměstnanců 

o 10,5 %.  

Platy v brněnské zoologické zahradě se řídí Zákonem č. 250/2000 Sb., 

o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů. Zoologická zahrada je jako 

příspěvková organizace povinna vytvářet fond odměn, který je stejně jako ostatní 

povinné peněžní fondy (fond investic, fond rezerv a fond kulturních a sociálních 

potřeb) tvořen z jejího zlepšeného výsledku hospodaření. Převod prostředků do 

fondu schvaluje zřizovatel. Následně se z něj hradí platy zaměstnanců. 

Za celé sledované období vzrostly průměrné platy zaměstnanců Zoo Brno 

o 6,7 %. V roce 2015 činil průměrný plat pracovníka brněnské zoologické zahrady 

21 325 Kč, oproti roku 2014 u něj ale došlo k 1% poklesu. Odměny zaměstnanců 

jsou v Zoo Brno v poměru k průměrné hrubé měsíční mzdě v kraji nejnižší ze všech 

sledovaných zoologických zahrad. Průměrná mzda pracovníka Zoo Brno dosahuje 

pouze 82,5 % průměrné mzdy v kraji. 

 CENA VSTUPNÉHO  

Na první pohled nejvyšší vstupné vybírá Zoologická zahrada hl. m. Prahy. Podle 

ceníku platného v roce 2016 (Zoo Praha, 2016) stojí jednorázová nezlevněná 

vstupenka 200 Kč, jednorázové snížené vstupné pro děti od 3 do 15 let, studenty do 

26 let, důchodce a ZTP, ZTP/P 150 Kč. Důchodce nad 70 let stojí vstupné pouhou 

1 Kč a děti do 3 let věku mají vstup zcela zdarma. Pražská zoologická zahrada dále 

nabízí výhodné rodinné vstupné (2 dospělí+2 děti) za 600 Kč (+ 100 Kč za každé 

další dítě). Mimo jednorázové vstupné poskytuje Zoo Praha také možnost zakoupení 

ročních vstupenek s omezením 12 vstupů ročně (max. jeden vstup denně) nebo tzv. 

karty no limit, jejichž majitel je oprávněný navštívit zoologickou zahradu jakýkoli 

den v roce bez omezení. Cena roční vstupenky činní pro dospělé 700 Kč a pro 

zvýhodněné skupiny 450 Kč. No limit kartu může dospělá osoba pořídit za 1 350 Kč, 

děti důchodci a studenti za 850 Kč za rok.  

Mimo popsané vstupné, které se v průběhu roku nemění, pořádá zoologická 

zahrada jednorázové akce např.  „Happy Monday“, v jejichž rámci snižuje pro 

vybrané skupiny vstupné až na částku 1 Kč. 

Pražská zoologická zahrada zvýšila během posledních deseti let vstupné pouze 

dvakrát. K prvnímu nárůstu cen došlo začátkem roku 2008, kdy bylo běžné 

nezlevněné vstupné zvednuto ze 100 Kč na 150 Kč. Důvody ke změně vstupného 

byly růst cen el. energie, plynu a vody, daňové legislativní změny, v jejichž důsledku 

došlo k zvýšení nákladů zoologické zahrady až o 8 mil. Kč, a snížení dotace MHMP 

o 5 %. (Zoo Praha, 2007).  
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Druhé zvýšení vstupného proběhlo začátkem května 2012. Hlavním důvodem 

zdražení vstupného byly rostoucí náklady na energie a další zdroje. Místo 150 Kč tak 

dospělí zaplatili 200 Kč. Dětem, studentům, důchodcům a ZTP/ZTP-P se zdražilo 

vstupné ze 100 Kč na 150 Kč. Jako částečnou kompenzaci zdražení, zavedla pražská 

zoologická zahrada řadu zvýhodněných vstupenek a jednorázových zlevnění 

v určitých dnech. 

ZOO Dvůr Králové jako jediná ze sledovaných zoologických zahrad rozlišuje 

cenu vstupného podle sezóny. V letní sezóně, kdy je vstupné nejdražší, zaplatí 

dospělý návštěvník za jednorázový vstup 195 Kč. Děti 4-15 let, studenti do 26 let, 

důchodci, ZTP/ ZTP-P a školní zájezdy bez programu pak stojí jednorázový vstup 

150 Kč. Zcela zdarma mají vstup děti do 2 let, od 2 do čtyř let pak mají děti 

zvýhodněné vstupné za 50 Kč. V nabídce zoologické zahrady je také rodinná 

vstupenka (2 dospělí + 2 děti) za 660 Kč (ZOO Dvůr Králové, 2016). 

Cena základního vstupného se jeví jako téměř shodná s cenou vstupného 

pražské zoologické zahrady. Pokud si však návštěvník přeje zhlédnout celou 

zoologickou zahradu včetně Lvího a Afrického safari, musí si ještě připlatit, vstupné 

se za ně totiž hradí zvlášť. Ceny vstupného na safari jsou odstupňovány podle 

dopravního prostředku, který si může návštěvník zvolit.  Jednotlivé ceny jsou 195 

Kč za 1 automobil při vjezdu do safari vlastním osobním automobilem, 60 Kč za 

osobu při jízdě Afrika Truckem a 30 Kč za osobu při jízdě Safaribusem, ten ale 

nezajíždí do Lvího safari. 

Pokud tedy k ceně jednorázové vstupenky připočteme i cenu vstupného 

na safari, je v letní sezóně ZOO dvůr Králové nejdražší ze všech sledovaných zahrad.  

V jarní a podzimní sezóně zoologická zahrady snižuje cenu vstupného 

z 195/150 Kč na 175/110 Kč. V podzimní sezóně je již Africké safari zavřené, 

o víkendech je zpřístupněné pouze Lví safari za 95 Kč při projížďce vlastním 

automobilem a za 30 Kč při projížďce Afrika Truckem. 

Nejnižší vstupné je možné v ZOO dvůr Králové zakoupit v zimní sezóně, kdy 

jednorázová vstupenka pro dospělého stojí 120 Kč, snížené vstupné 80 Kč. 

Po celý rok je také možné zakoupit nepřenosnou permanentní vstupenku za 

590/450 Kč pro dospělé/děti. 

Nejlevnější vstupné poskytuje Zoo Brno, podle aktuálního ceníku (Zoo Brno, 

2016) stojí základní vstupné pro dospělé 100 Kč, základní vstupné pro seniory, 

studenty, děti 3–15 let a držitele průkazu ZTP  70 Kč. Děti do 3 let, ZTP/P, doprovod 

skupiny (1 osoba na 10 osob) mají vstup zdarma. Stejně jako ostatní zoologické 

zahrady nabízí brněnská zoo rodinné vstupné. Skupina 2 dospělých a 2-3 dětí zaplatí 

270 Kč. 
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V Zoo Brno jsou rovněž k dostání permanentky dvojího typu – přenosné 

a nepřenosné. Přenosné permanentky s 5/10 vstupy (vždy je možné využít jeden 

vstup denně) stojí dospělou osobu 300/500 Kč, seniory, studenty, děti 3–15 let 

a držitelé průkazu ZTP 210/300 Kč. Nepřenosné permanentky s neomezeným 

počtem vstupů lze zakoupit za 600/300 Kč (plné/snížené vstupné). Brněnská zoo, 

jako jediná, zpoplatňuje fotografování a natáčení videozáznamu jiným než mobilním 

zařízením. Za fotoaparát zaplatí návštěvník poplatek 10 Kč, za videokameru 20 Kč.

  

 NÁVŠTĚVNOST A HODNOCENÍ NÁVŠTĚVNÍKŮ 

Ze srovnání návštěvnosti jednotlivých zoologických zahrad jasně vyplývá 

vedoucí pozice Zoologické zahrady hl. m. Prahy. Její návštěvnost dlouhodobě 

překračuje hranici milionu návštěvníků ročně. Miliontý návštěvník projde turnikety 

pražské zoologické zahrady většinou na přelomu srpna a září. Výjimkou byl rok 

2013, kdy Zoo Praha přivítala miliontého návštěvníka až 27. října. Tento rok byla 

nejnižší i celková návštěvnost pražské zoologické zahrady. Vzhledem k povodním, 

které ale zoologickou zahrady v roce 2013 silně poznamenaly, je celkový počet 

1 115 091 návštěvníků i tak velikým úspěchem.  

Návštěvně nejsilnějším obdobím byl pro Zoo Praha rok 2014 

(1 382 243 návštěvníků). Následující rok 2015 návštěvnost pražské zoologické 

zahrady poklesla o 63 861 návštěvníků. Úbytek návštěvníků způsobilo zejména 

letní tropické počasí, kdy byla celkem 32 dní pocitová teploty vyšší než 30°C. Další 

významný podíl na poklesu návštěvnosti v roce 2015 měl i odliv ruských turistů 

z celosvětových turistických destinací. Ten se začal projevovat již na konci roku 

2014 převážně jako důsledek krize a válečných konfliktů na Ukrajině a následných 

protiruských sankcí udělených Evropskou unií.  Podle Asociace českých cestovních 

kanceláří a agentur byl odhadovaný úbytek turistů z Ruska v roce 2015 až 30 % 

(VÝROČNÍ ZPRÁVA 2015 Zoologická zahrady hl.m. Prahy). 

Nejnižší návštěvnost v celém sledovaném období zaznamenala Zoo Brno. Počty 

jejích návštěvníků dosahují přibližně pětinových hodnot návštěvnosti pražské 

zoologické zahrady. Opomeneme-li hodnoty z roku 2013, který byl v pražské 

zoologické zahradě silně ovlivněn přírodní katastrofou, kopíruje celkový trend 

návštěvnosti brněnské zoo vývoj návštěvnosti pražské zoologické zahrady. 

Kontinuální růst návštěvnosti v průběhu celého sledovaného období můžeme 

pozorovat pouze v ZOO Dvůr Králové. V roce 2012 ji navštívilo celkem 370 265 

osob, v následujících letech návštěvnost vzrostla o 33,4 %, tedy na 494 057 

návštěvníků.  

Přehled počtu návštěvníků v jednotlivých zoologických zahradách v letech 

2012-2015 a celkové grafické shrnutí návštěvnosti zobrazuje tabulka 18 a graf 1.  
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Tabulka 18 Počet návštěvníků jednotlivých zoologických zahrad v letech 2012-
2015 

 
Zdroj dat: Výroční zprávy Zoo Praha, Zoo Brno a ZOO Dvůr Králové 2012-2015 

 

 

Graf 1 Návštěvnost zoologických zahrad v letech 2012-2015 

 

Z pohledu regionálního cestovního ruchu jsou všechny sledované zoologické 

zahrady jedněmi z nejvýznamnějších atraktorů. V příslušném kraji se všechny 

sledované zahrady umístily do třetí příčky nejnavštěvovanějším turistických cílů. 

V kraji Praha zobrazuje první tři nejnavštěvovanější zařízení v roce 2015 

tabulka 3, jedná se o současně nejnavštěvovanější cíle v celé České republice. 

V Jihomoravském kraji byly prvními třemi nejnavštěvovanějšími zařízeními Státní 

zámek Lednice (405,3 tis. návštěvníků), Zoologická zahrada Brno (258 tis. 

návštěvníků) a Katedrála sv. Petra a Pavla v Brně (241,2 tis. návštěvníků). 

V Královéhradeckém kraji byla v roce 2015 ZOO Dvůr Králové dokonce 

nejnavštěvovanějším atraktorem. Druhým nejnavštěvovanějším zařízením byl 

zámek Dětenice (221,9 tis. návštěvníků) následovaný Státním zámkem a klášterem 

Kuks (142 tis. návštěvníků). 

Počet návštěvníků úzce souvisí s jejich spokojeností a hodnocením jednotlivých 

zoologických zahrad. 

2012 2013 2014 2015

Zoo Praha 1 285 548 1 115 091 1 382 243 1 318 382

Zoo Brno 247 513 261 595 273 944 257 990

ZOO Dvůr Králové 370 265 408 358 464 165 494 057



 

  

 

63 

Podle recenzí jednotlivých uživatelů na webových stránkách TripAdvisitoru je 

nejčastěji a nejlépe hodnocená Zoologická zahrada hl. m. Prahy. Celkem byla 

ohodnocena 6 059 návštěvníky, z nichž 4 621 hodnotí ZOO Praha jako „vynikající“. 

Pouhých 24 recenzí uděluje pražské zoologické zahradě nejnižší možné hodnocení. 

V negativních recenzích se nejvíce opakuje argument nedostatečného prostoru pro 

jednotlivá zvířata, nebo jejich absence při recenzentově návštěvě. Grafické 

znázornění hodnocení jednotlivých návštěvníků zachycuje obrázek 11. 

 

Obrázek 11 Hodnocení návštěvníků Zoologické zahrady hl. m. Prahy 
Zdroj: (TripAdvisor, 2016) 

V roce 2015 byla v celkovém hodnocení návštěvníků pražská zoologická 

zahrada zvolena 4. nejlepší zoologickou zahradou na světě. Před ní se umístily 

Singapore Zoo a Loro Parque nacházející se v Puerto de la Cruz na ostrově Tenerife. 

Návštěvníky nejlépe hodnocenou zoologickou zahradou světa se stala San Diego Zoo 

v Kalifornii.  

Zveřejnění tohoto žebříčku oblíbenosti zoologických zahrad pražské zoologické 

zahradě pomohlo, a to zejména mediálně. Pro zoologickou zahradu se jedná 

o pozitivní nárůst pozornosti, díky kterému se zvyšuje její prestiž a návštěvnost. 

Zoologická zahrada Dvůr Králové byla návštěvníky hodnocena také velmi 

pozitivně. Recenzí ale bylo zveřejněno již mnohonásobně menší množství. ZOO Dvůr 

Králové získala nejméně hodnocení ze všech sledovaných zoologických zahrad. 

Z celkového počtu 97 hodnocení označuje 70 návštěvníků královédvorskou zoo jako 

„vynikající“. Pouze jediná recenze ohodnotila ZOO Dvůr Králové jako „příšernou“.  

 

Obrázek 12 Hodnocení návštěvníků ZOO Dvůr Králové 
Zdroj: (TripAdvisor, 2016) 

Nejhůře byla návštěvníky hodnocena Zoo Brno. Na stránkách TripAdvisoru je 

na ni zveřejněno celkem 188 recenzí, z nich 60 hodnotí zoologickou zahradu jako 

vynikající. Nejvyšší počet návštěvníků hodnotí Zoo Brno jako velmi dobrou. 

Negativní hodnocení udělilo zahradě celkem 7 recenzentů. 
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Obrázek 13 Hodnocení návštěvníků Zoo Brno 
Zdroj: (TripAdvisor, 2016) 

 VÝNOSY 

Celkové výnosy jednotlivých zoologických zahrad spolu s jejich vertikální 

a horizontální analýzou zachycují tabulky 19-24. 

Tabulka 19 a 20 Výnosy Zoologické zahrady hl. m. Prahy 2012–2015 (v tis.) 

– vertikální analýza 

 
 

2012 2013 2014 2015 2012 2013 2014 2015

Vstupné 153 041 151 377 185 866 175 665 45,24 % 40,32 % 49,09 % 47,08 %

Prodej zvířat 351 220 275 183 0,10 % 0,06 % 0,07 % 0,05 %

Výnosy z prodeje 31 712 29 769 39 907 41 178 9,37 % 7,93 % 10,54 % 11,04 %

Nájmy a pronájmy 12 342 13 705 17 672 20 877 3,65 % 3,65 % 4,67 % 5,60 %

Výnosy z reklamy 12 602 10 582 10 757 12 043 3,73 % 2,82 % 2,84 % 3,23 %

Ostatní výnosy 25 589 66 929 32 007 27 615 7,56 % 17,83 % 8,45 % 7,40 %

Celkem vlastní příjmy 235 637 272 582 286 484 277 561 69,66 % 72,60 % 75,67 % 74,39 %

Dotace MŽP 2 656 2 748 3 028 3 102 0,79 % 0,73 % 0,80 % 0,83 %

Zřizovatel 97 278 98 552 88 962 92 164 28,76 % 26,25 % 23,50 % 24,70 %

Krajské granty 0 101 10 0 0,00 % 0,03 % 0,00 % 0,00 %

EU 352 238 0 297 0,10 % 0,06 % 0,00 % 0,08 %

Státní rozpočet 2 368 1 223 105 0 0,70 % 0,33 % 0,03 % 0,00 %

Celkem veřejné dotace 102 654 102 862 92 105 95 563 30,34 % 27,40 % 24,33 % 25,61 %

26 743 28 335 10 636 12 942 7,91 % 7,55 % 2,81 % 3,47 %

338 291 375 444 378 589 373 124 100,00 % 100,00 % 100,00 % 100,00 %

75,38 % 78,39 % 82,26 % 81,18 %
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– horizontální analýza 

Zdroj dat: Výroční zprávy UCSZOO 2012-2015 

 

Celkové výnosy v Zoo Praha se mezi lety 2012 až 2015 pohybovaly v rozmezí 

338 291-378 589 tis. Kč. Nejvyšších výnosů dosáhla pražská zoologická zahrada 

v roce 2014, což koresponduje i s nejvyšší návštěvností za celé sledované období. 

Každoročně nejvyšší procentuální podíl z celkových výnosů tvoří příjmy ze 

vstupného. Druhou nejvyšší výnosovou položku jsou příspěvky od zřizovatele. 

Z rozpočtu města získává pražská zoologická zahrada dotace většinou přesahující 

roční částku 90 000 tis. Kč, to odpovídá přibližně jedné čtvrtině celkových výnosů. 

Třetí nejvyšší podíl na výnosech tvoří výnosy z prodeje. Jedná se zejména o prodej 

služeb (např. průvodcovských služeb a zážitkových programů), prodej zboží 

z hlavní činnosti (prodej plánků, publikací, časopisů Trojský koník) a prodej zboží 

z doplňkové činnosti (suvenýry, občerstvení). 

Podíl ostatních dotací z veřejných zdrojů je pouze minimální. Vlastní příjmy 

tvoří převážnou většinu celkových výnosů. Míra soběstačnosti každý rok přesáhla 

hranici 75 %.  V roce 2015 byla 81,18 % a v nejúspěšnějším roce 2014 dokonce 

82,26 %. Pro příspěvkové organizace je takto vysoká míra autarkie velikým 

úspěchem.  

 

2012 2013 2014 2015 2012→2013 2013→2014 2014→2015

Vstupné 153 041 151 377 185 866 175 665 -1,09 % 22,78 % -5,49 %

Prodej zvířat 351 220 275 183 -37,32 % 25,00 % -33,45 %

Výnosy z prodeje 31 712 29 769 39 907 41 178 -6,13 % 34,06 % 3,18 %

Nájmy a pronájmy 12 342 13 705 17 672 20 877 11,04 % 28,95 % 18,14 %

Výnosy z reklamy 12 602 10 582 10 757 12 043 -16,03 % 1,65 % 11,96 %

Ostatní výnosy 25 589 66 929 32 007 27 615 161,55 % -52,18 % -13,72 %

Celkem vlastní příjmy 235 637 272 582 286 484 277 561 15,68 % 5,10 % -3,11 %

Dotace MŽP 2 656 2 748 3 028 3 102 3,46 % 10,19 % 2,44 %

Zřizovatel 97 278 98 552 88 962 92 164 1,31 % -9,73 % 3,60 %

Krajské granty 0 101 10 0 - -90,10 % -100,00 %

EU 352 238 0 297 -32,39 % -100,00 % -

Státní rozpočet 2 368 1 223 105 0 -48,35 % -91,41 % -100,00 %

Celkem veřejné dotace 102 654 102 862 92 105 95 563 0,20 % -10,46 % 3,75 %

26 743 28 335 10 636 12 942 5,95 % -62,46 % 21,68 %

338 291 375 444 378 589 373 124 10,98 % 0,84 % -1,44 %
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Tabulka 21 a 22 Výnosy ZOO Dvůr Králové  2012–2015 (v tis.)  

– vertikální analýza 

 

– horizontální analýza 

Zdroj dat: Výroční zprávy UCSZOO 2012-2015 

ZOO Dvůr Králové ve sledovaném období dosáhla příjmů pohybujících se 

v rozmezí 138 840-165 009 tis. Kč.  První dvě procentuálně nejzastoupenější 

položky výnosů tvoří příjmy ze vstupného a u akciové společnosti překvapivě 

i veřejné dotace. ZOO Dvůr Králové každoročně získává provozní dotace od 

Královéhradeckého kraje, které tvoří až třetinu jejich celkových výnosů. Stejně jako 

u pražské zoologické zahrady jsou třetí nejvýznamnější položkou výnosy z prodeje 

zboží a služeb. V roce 2015 tvořil jejich podíl na celkových výnosech dokonce 

24,68 %, což je oproti ZOO Praha víc než dvojnásobek.  

Na rozdíl od ostatních zoologických zahrad tvoří do roku 2015 poměrně vysoké 

procento i příjmy z prodeje zvířat. Za tuto skutečnost bylo vedení královéhradecké 

zoologické zahrady již několikrát kritizováno a je považováno za jeden z důvodů 

jejího vyloučení z organizace WAZA.  

Míra soběstačnosti ZOO Dvůr Králové se pohybovala v rozmezí 65-71 %. Ačkoliv 

2012 2013 2014 2015 2012 2013 2014 2015

Vstupné 46 313 45 167 54 813 58 984 33,36 % 32,34 % 34,44 % 35,75 %

Prodej zvířat 4 869 4 874 3 860 1 382 3,51 % 3,49 % 2,43 % 0,84 %

Výnosy z prodeje 27 561 27 716 37 009 40 723 19,85 % 19,85 % 23,26 % 24,68 %

Nájmy a pronájmy 5 692 6 067 7 041 7 751 4,10 % 4,34 % 4,42 % 4,70 %

Výnosy z reklamy 2 003 1 414 1 493 1 607 1,44 % 1,01 % 0,94 % 0,97 %

Ostatní výnosy 5 354 3 539 5 704 5 257 3,86 % 2,53 % 3,58 % 3,19 %

Celkem vlastní příjmy 91 792 88 777 109 920 115 704 66,11 % 63,57 % 69,07 % 70,12 %

Dotace MŽP 2 048 1 380 1 317 1 242 1,48 % 0,99 % 0,83 % 0,75 %

Zřizovatel 45 000 49 500 47 000 48 000 32,41 % 35,44 % 29,53 % 29,09 %

Krajské granty 0 0 0 0 0,00 % 0,00 % 0,00 % 0,00 %

EU 0 0 898 23 0,00 % 0,00 % 0,56 % 0,01 %

Státní rozpočet 0 0 0 40 0,00 % 0,00 % 0,00 % 0,02 %

Celkem veřejné dotace 47 048 50 880 49 215 49 305 33,89 % 36,43 % 30,93 % 29,88 %

200 400 2 129 2 407 0,14 % 0,29 % 1,34 % 1,46 %

138 840 139 657 159 135 165 009 100,00 % 100,00 % 100,00 % 100,00 %

65,19 % 63,61 % 69,37 % 70,51 %Soběstačnost v %
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2012 2013 2014 2015 2012→2013 2013→2014 2014→2015

Vstupné 46 313 45 167 54 813 58 984 -2,47 % 21,36 % 7,61 %

Prodej zvířat 4 869 4 874 3 860 1 382 0,10 % -20,80 % -64,20 %

Výnosy z prodeje 27 561 27 716 37 009 40 723 0,56 % 33,53 % 10,04 %

Nájmy a pronájmy 5 692 6 067 7 041 7 751 6,59 % 16,05 % 10,08 %

Výnosy z reklamy 2 003 1 414 1 493 1 607 -29,41 % 5,59 % 7,64 %

Ostatní výnosy 5 354 3 539 5 704 5 257 -33,90 % 61,18 % -7,84 %

Celkem vlastní příjmy 91 792 88 777 109 920 115 704 -3,28 % 23,82 % 5,26 %

Dotace MŽP 2 048 1 380 1 317 1 242 -32,62 % -4,57 % -5,69 %

Zřizovatel 45 000 49 500 47 000 48 000 10,00 % -5,05 % 2,13 %

Krajské granty 0 0 0 0 - - -

EU 0 0 898 23 - - -97,44 %

Státní rozpočet 0 0 0 40 - - -

Celkem veřejné dotace 47 048 50 880 49 215 49 305 8,14 % -3,27 % 0,18 %

200 400 2 129 2 407 100,00 % 432,25 % 13,06 %

138 840 139 657 159 135 165 009 0,59 % 13,95 % 3,69 %
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se nejedná o nejnižší hodnoty, u zoologické zahrady Dvůr Králové se předpokládala 

její míra soběstačnosti nejvyšší ze všech sledovaných zoologických zahrad. 

Tabulka 23 a 24  Výnosy Zoo Brno  2012–2015 (v tis.)  

– vertikální analýza 

 
 

– horizontální analýza 

 
Zdroj dat: Výroční zprávy UCSZOO 2012-2015 

Nejnižších celkových výnosů ze všech sledovaných zoologických zahrad 

dosahovala Zoo Brno. V neúspěšnějším roce 2015 byly její celkové výnosy 

81 613 tis. Kč. Nejvyšší podíl výnosů každoročně tvoří příspěvky od zřizovatele – 

města Brna.  V roce 2015 dosáhl tento příspěvek 62,2 % celkových výnosů.  Druhými 

nejvýznamnějšími výnosy jsou příjmy ze vstupného.  

Zoo Brno jako jediná zoologická zahrada nezískala po celé sledované období 

žádné krajské granty, ani dotace z veřejných financí Evropské unie. 

Míra soběstačnosti je u Zoo Brno nejnižší ze všech sledovaných zahrad. Její 

hodnota v roce 2015 dosáhla pouhých 34,12 %. Takto nízká míra soběstačnosti by 

2012 2013 2014 2015 2012 2013 2014 2015

Vstupné 16 306 17 420 18 030 16 530 26,22 % 27,29 % 22,92 % 20,25 %

Prodej zvířat 319 143 255 177 0,51 % 0,22 % 0,32 % 0,22 %

Výnosy z prodeje 2 227 2 265 2 553 3 913 3,58 % 3,55 % 3,25 % 4,79 %

Nájmy a pronájmy 1 813 2 163 1 179 2 200 2,92 % 3,39 % 1,50 % 2,70 %

Výnosy z reklamy 679 1 306 771 373 1,09 % 2,05 % 0,98 % 0,46 %

Ostatní výnosy 6 030 3 304 3 516 4 121 9,70 % 5,18 % 4,47 % 5,05 %

Celkem vlastní příjmy 27 374 26 601 26 304 27 314 44,01 % 41,67 % 33,44 % 33,47 %

Dotace MŽP 727 790 822 932 1,17 % 1,24 % 1,04 % 1,14 %

Zřizovatel 33 714 34 870 49 531 50 760 54,21 % 54,62 % 62,96 % 62,20 %

Krajské granty 0 0 0 0 0,00 % 0,00 % 0,00 % 0,00 %

EU 0 0 0 0 0,00 % 0,00 % 0,00 % 0,00 %

Státní rozpočet 378 1 575 2 011 2 607 0,61 % 2,47 % 2,56 % 3,19 %

Celkem veřejné dotace 34 819 37 235 52 364 54 299 55,99 % 58,33 % 66,56 % 66,53 %

980 977 728 2 407 1,58 % 1,53 % 0,93 % 2,95 %

62 193 63 836 78 668 81 613 100,00 % 100,00 % 100,00 % 100,00 %

44,03 % 41,68 % 33,69 % 34,12 %
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2012 2013 2014 2015 2012→2013 2013→2014 2014→2015

Vstupné 16 306 17 420 18 030 16 530 6,83 % 3,50 % -8,32 %

Prodej zvířat 319 143 255 177 -55,17 % 78,32 % -30,59 %

Výnosy z prodeje 2 227 2 265 2 553 3 913 1,71 % 12,72 % 53,27 %

Nájmy a pronájmy 1 813 2 163 1 179 2 200 19,31 % -45,49 % 86,60 %

Výnosy z reklamy 679 1 306 771 373 92,34 % -40,96 % -51,62 %

Ostatní výnosy 6 030 3 304 3 516 4 121 -45,21 % 6,42 % 17,21 %

Celkem vlastní příjmy 27 374 26 601 26 304 27 314 -2,82 % -1,12 % 3,84 %

Dotace MŽP 727 790 822 932 8,67 % 4,05 % 13,38 %

Zřizovatel 33 714 34 870 49 531 50 760 3,43 % 42,04 % 2,48 %

Krajské granty 0 0 0 0 - - -

EU 0 0 0 0 - - -

Státní rozpočet 378 1 575 2 011 2 607 316,67 % 27,68 % 29,64 %

Celkem veřejné dotace 34 819 37 235 52 364 54 299 6,94 % 40,63 % 3,70 %

980 977 728 2 407 -0,31 % -25,49 % 230,63 %

62 193 63 836 78 668 81 613 2,64 % 23,23 % 3,74 %
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měla být pro brněnskou zoologickou zahradu alarmující. 

 

 NÁKLADY 

Náklady jednotlivých zoologických zahrad spolu s jejich vertikální 

a horizontální analýzou zobrazují tabulky 25-30. 

Tabulka 25 a 26 Náklady Zoologické zahrady hl. m. Prahy 2012–2015 (v tis.)  

– vertikální analýza 

 

– horizontální analýza 

 

Zdroj dat: Výroční zprávy UCSZOO 2012-2015 

Celkové neinvestiční náklady pražské zoologické zahrady se v průběhu 

sledovaných let pohybovaly od 312 580-348 278 tis Kč. Jejich meziroční změna 

nikdy nepřesáhla hranici 12 %.  

Mezi každoročně nejvyšší neinvestiční náklady patří náklady na mzdové 

prostředky a ostatní výdeje, do kterých spadají zejména náklady z titulu koeficientu 

DPH, pojistné a členské poplatky mezinárodním asociacím a organizacím. 

Dohromady tvoří tyto ostatní výdaje a mzdové náklady více než polovinu veškerých 

neinvestičních nákladů. Třetí procentuálně nejvyšší výdaje tvoří odpisy, které se 

pohybují kolem 15 %.  

2012 2013 2014 2015 2012 2013 2014 2015

Mzdové prostředky 75 343 77 592 81 950 86 998 24,10 % 22,31 % 23,53 % 25,44 %

Krmiva steliva 19 328 20 681 24 635 25 293 6,18 % 5,95 % 7,07 % 7,40 %

Náklady na pořízení zboží 8 251 7 375 12 323 13 176 2,64 % 2,12 % 3,54 % 3,85 %

Opravy a údržba 13 165 45 263 27 571 16 985 4,21 % 13,02 % 7,92 % 4,97 %

Energie 20 387 21 018 18 222 18 408 6,52 % 6,04 % 5,23 % 5,38 %

Vodné stočné 10 483 9 787 10 793 11 809 3,35 % 2,81 % 3,10 % 3,45 %

Odpisy 50 579 46 651 50 741 53 387 16,18 % 13,42 % 14,57 % 15,61 %

Odpisy odvedené zřizovateli 0 0 18 117 7 253 0,00 % 0,00 % 5,20 % 2,12 %

Veterinární péče 2 464 2 722 2 954 2 679 0,79 % 0,78 % 0,85 % 0,78 %

Ostatní výdaje 112 580 116 649 100 972 105 925 36,02 % 33,55 % 28,99 % 30,98 %

Celkem neinvestiční výdaje 312 580 347 738 348 278 341 913 100,00 % 100,00 % 100,00 % 100,00 %

Stavby 92 636 61 507 50 477 44 500

Stroje 3 904 6 630 7 642 8 796
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2012 2013 2014 2015 2012→2013 2013→2014 2014→2015

Mzdové prostředky 75 343 77 592 81 950 86 998 2,99 % 5,62 % 6,16 %

Krmiva steliva 19 328 20 681 24 635 25 293 7,00 % 19,12 % 2,67 %

Náklady na pořízení zboží 8 251 7 375 12 323 13 176 -10,62 % 67,09 % 6,92 %

Opravy a údržba 13 165 45 263 27 571 16 985 243,81 % -39,09 % -38,40 %

Energie 20 387 21 018 18 222 18 408 3,10 % -13,30 % 1,02 %

Vodné stočné 10 483 9 787 10 793 11 809 -6,64 % 10,28 % 9,41 %

Odpisy 50 579 46 651 50 741 53 387 -7,77 % 8,77 % 5,21 %

Odpisy odvedené zřizovateli 0 0 18 117 7 253 - - -59,97 %

Veterinární péče 2 464 2 722 2 954 2 679 10,47 % 8,52 % -9,31 %

Ostatní výdaje 112 580 116 649 100 972 105 925 3,61 % -13,44 % 4,91 %

Celkem neinvestiční výdaje 312 580 347 738 348 278 341 913 11,25 % 0,16 % -1,83 %

Stavby 92 636 61 507 50 477 44 500 -33,60 % -17,93 % -11,84 %

Stroje 3 904 6 630 7 642 8 796 69,83 % 15,26 % 15,10 %
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Náklady na krmivo a stelivo pro zvířata se každoročně pohybuje kolem 6-7 % 

z celkových nákladů, což v absolutní hodnotě odpovídá přibližně 19 000-

25 000 tis. Kč.  

Roční náklady na energie tvoří každoročně přibližně 5-6 % celkových 

neinvestičních nákladů. Náklady na vodné a stočetné jsou pak přibližně o polovinu 

nižší. 

Meziroční vývoj jednotlivých nákladových položek je poměrně vyrovnaný 

Nejvyšší procentuální změnu (navýšení o 243,81 %) lze pozorovat u nákladů 

na opravu a údržbu mezi roky 2012 a 2013.Ta byla zapříčiněna povodněmi v roce 

2013.   

Tabulka 27 a 28 Náklady ZOO Dvůr Králové  2012–2015 (v tis.) 

 – vertikální analýza 

 

– horizontální analýza 

 
Zdroj dat: Výroční zprávy UCSZOO 2012-2015 

Celkové neinvestiční náklady ZOO Dvůr Králové byly více než o polovinu nižší než 

neinvestiční náklady pražské zoologické zahrady. Nejnižších nákladů se zoologické 

zahradě podařilo dosáhnout v roce 2013 (139 573 ti. Kč). Nejvyšší neinvestiční 

náklady pak měla v roce 2015 (164 104 tis. Kč) Stejně jako u pražské zoologické 

zahrady tvoří jejich nejvýznamnějším položku mzdové prostředky a ostatní výdaje.  

Dalšími nejvýznamnějšími náklady byly odpisy, následované náklady na krmivo 

a stelivo a náklady na energie. 

2012 2013 2014 2015 2012 2013 2014 2015

Mzdové prostředky 39 065 40 214 42 129 44 669 27,74 % 28,81 % 26,59 % 27,22 %

Krmiva steliva 11 093 11 579 11 132 11 542 7,88 % 8,30 % 7,03 % 7,03 %

Náklady na pořízení zboží 4 624 5 599 6 565 7 236 3,28 % 4,01 % 4,14 % 4,41 %

Opravy a údržba 6 754 6 263 17 419 15 640 4,80 % 4,49 % 10,99 % 9,53 %

Energie 10 979 11 711 11 398 11 487 7,80 % 8,39 % 7,19 % 7,00 %

Vodné stočné 2 725 2 402 1 465 1 482 1,94 % 1,72 % 0,92 % 0,90 %

Odpisy 18 755 18 632 18 706 19 331 13,32 % 13,35 % 11,81 % 11,78 %

Veterinární péče 1 927 1 926 2 222 2 228 1,37 % 1,38 % 1,40 % 1,36 %

Ostatní výdaje 44 892 41 247 47 419 50 489 31,88 % 29,55 % 29,93 % 30,77 %

Celkem neinvestiční výdaje 140 814 139 573 158 455 164 104 100,00 % 100,00 % 100,00 % 100,00 %

Stavby 33 153 9 961 11 584 23 548

Stroje 10 609 4 355 576 1 047
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2012 2013 2014 2015 2012→2013 2013→2014 2014→2015

Mzdové prostředky 39 065 40 214 42 129 44 669 2,94 % 4,76 % 6,03 %

Krmiva steliva 11 093 11 579 11 132 11 542 4,38 % -3,86 % 3,68 %

Náklady na pořízení zboží 4 624 5 599 6 565 7 236 21,09 % 17,25 % 10,22 %

Opravy a údržba 6 754 6 263 17 419 15 640 -7,27 % 178,13 % -10,21 %

Energie 10 979 11 711 11 398 11 487 6,67 % -2,67 % 0,78 %

Vodné stočné 2 725 2 402 1 465 1 482 -11,85 % -39,01 % 1,16 %

Odpisy 18 755 18 632 18 706 19 331 -0,66 % 0,40 % 3,34 %

Veterinární péče 1 927 1 926 2 222 2 228 -0,05 % 15,37 % 0,27 %

Ostatní výdaje 44 892 41 247 47 419 50 489 -8,12 % 14,96 % 6,47 %

Celkem neinvestiční výdaje 140 814 139 573 158 455 164 104 -0,88 % 13,53 % 3,57 %

Stavby 33 153 9 961 11 584 23 548 -69,95 % 16,29 % 103,28 %

Stroje 10 609 4 355 576 1 047 -58,95 % -86,77 % 81,77 %
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Tabulka 29 a 30  Náklady Zoo Brno  2012–2015 (v tis.)  

– vertikální analýza 

 

– horizontální analýza 

 

Zdroj dat: Výroční zprávy UCSZOO 2012-2015 

 Nejnižší neinvestiční náklady měla brněnská zoologická zahrada, v roce 2012 

dosahovaly celkové výše 62 173 tis. Kč. Po celé sledované období se však neustále 

zvyšovaly. Mezi lety 2013 a 2014 došlo k jejich 22,34% nárůstu. Ten byl zapříčiněný 

zejména navýšením mzdových nákladů, ostatních výdajů a nákladů na opravu 

a údržbu, které v daném roce narostly až o 110,34 %.  

 Procentuální podíl jednotlivých položek na celkových neinvestičních 

nákladech je shodný jako u všech ostatních sledovaných zoologických zahrad. 

Nejvyšší procento tvoří náklady na mzdy a ostatní výdaje (např. pojištění, členské 

příspěvky, náklady na koeficient DPH). Náklady na krmivo a stelivo se stejně jako 

náklady na energie pohybuje v rozmezí 5-7 % celkových nákladů. 

 

2012 2013 2014 2015 2012 2013 2014 2015

Mzdové prostředky 20 365 18 133 23 034 25 929 32,76 % 28,41 % 29,50 % 32,39 %

Krmiva steliva 3 960 4 859 4 481 4 349 6,37 % 7,61 % 5,74 % 5,43 %

Náklady na pořízení zboží 1 383 1 399 1 574 1 979 2,22 % 2,19 % 2,02 % 2,47 %

Opravy a údržba 2 529 3 724 7 833 5 467 4,07 % 5,84 % 10,03 % 6,83 %

Energie 4 729 4 975 3 941 4 190 7,61 % 7,80 % 5,05 % 5,23 %

Vodné stočné 1 010 653 759 685 1,62 % 1,02 % 0,97 % 0,86 %

Odpisy 8 777 8 212 7 160 7 839 14,12 % 12,87 % 9,17 % 9,79 %

Veterinární péče 639 755 732 819 1,03 % 1,18 % 0,94 % 1,02 %

Ostatní výdaje 18 781 21 111 28563 28 796 30,21 % 33,08 % 36,58 % 35,97 %

Celkem neinvestiční výdaje 62 173 63 821 78 077 80 053 100,00 % 100,00 % 100,00 % 100,00 %

Stavby 6 353 11 852 3 989 18 927

Stroje 2 240 1 465 6 985 5 645
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2012 2013 2014 2015 2012→2013 2013→2014 2014→2015

Mzdové prostředky 20 365 18 133 23 034 25 929 -10,96 % 27,03 % 12,57 %

Krmiva steliva 3 960 4 859 4 481 4 349 22,70 % -7,78 % -2,95 %

Náklady na pořízení zboží 1 383 1 399 1 574 1 979 1,16 % 12,51 % 25,73 %

Opravy a údržba 2 529 3 724 7 833 5 467 47,25 % 110,34 % -30,21 %

Energie 4 729 4 975 3 941 4 190 5,20 % -20,78 % 6,32 %

Vodné stočné 1 010 653 759 685 -35,35 % 16,23 % -9,75 %

Odpisy 8 777 8 212 7 160 7 839 -6,44 % -12,81 % 9,48 %

Veterinární péče 639 755 732 819 18,15 % -3,05 % 11,89 %

Ostatní výdaje 18 781 21 111 28 563 28 796 12,41 % 35,30 % 0,82 %

Celkem neinvestiční výdaje 62 173 63 821 78 077 80 053 2,65 % 22,34 % 2,53 %

Stavby 6 353 11 852 3 989 18 927 86,56 % -66,34 % 374,48 %

Stroje 2 240 1 465 6 985 5 645 -34,60 % 376,79 % -19,18 %
investice

n
ei

n
v

es
ti

čn
í v

ý
d

aj
e



 

  

 

71 

ZÁVĚR 

Zoologické zahrady dlouhodobě patří mezi celosvětově nejnavštěvovanější 

atraktory cestovního ruchu. Nabízí návštěvníkům smysluplné společenské vyžití 

a odreagování od stále se zrychlujícího životního tempa. 

Jejich nejdůležitější účel by měl ale spočívat v ochraně enviromentálního 

prostředí, reintrodukci kriticky ohrožených živočišných druhů a ve vědecko-

výzkumné činnosti. K splnění těchto cílů je nutná vzájemná spolupráce. Zahrady se 

proto sdružují v mezinárodních asociacích a organizacích. Bez členství v těchto 

organizacích je pro zoologickou zahradu téměř nemožné chovat určité druhy 

ohrožených zvířat a zapojit se do některých záchovných programů. To se odráží 

nejen v atraktivnosti zahrady pro návštěvníky, ale snižuje to i její celkovou prestiž 

na poli vědeckého světa. Příkladem je ZOO Dvůr Králové, která původně dobrovolně 

ukončila členství v asociaci EAZA, o které nyní zdlouhavě a pracně usiluje. 

Z hlediska úspěšného provozu zoologické zahrady je nutné splnění celé řady 

podmínek. Jednou z nejdůležitějších je správný výběr lokace, při kterém je nutné 

zohledňovat nejen potřeby chovaných živočichů, ale také vliv dané lokality 

na ekonomické aspekty. Tyto dva pohledy se často sváří a je nutné najít jejich 

vyvážený kompromis.  

Srovnání vybraných zoologických zahrad potvrdilo předpoklad, podle kterého 

byla Zoologická zahrada hl. m. Prahy považována za nejúspěšnější 

a nejnavštěvovanější zoologickou zahradu v České republice. 

Pražská zoologická zahrada dosahuje nejlepších výsledků ze všech sledovaných 

zahrad ve velké většině sledovaných kritérií. 

ZOO Dvůr Králové jako jediná akciová společnost vyvrátila domněnku, že právní 

forma zoologických zahrad jako korporátního podniku předurčuje vyšší míru 

soběstačnosti než forma příspěvkové organizace.  

Nejhůře z hodnocení vychází Zoo Brno, které lze doporučit, aby nespoléhala 

pouze na příspěvek od svého zřizovatele, ale více se snažila dosáhnout na čerpání 

dotací z krajských grantů a dotací např. ze Strukturálních fondů Evropské unie. 

Z rozboru cen vstupného vyplývá, že úspěšným zoologickým zahradám se daří 

maximalizovat výnosy ze vstupného jeho diverzifikací, tak jak je to ostatně trendem 

napříč všemi komerčními obory. Ještě větší zvýšení diverzifikace vstupného lze dále 

doporučit brněnské zoologické zahradě. 
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Příloha 2 Seznam zoologických zahrad s udělenou licencí 

 Název zoologické zahrady Adresa zoologické zahrady Webové stránky Licence IČO 

1 Zoo Brno a stanice zájmových činností, 
příspěvková organizace 

U Zoologické zahrady 147/46, 635 00 
Brno 

www.zoobrno.cz 2004 101451 

2 Zoologická zahrada Děčín - Pastýřská stěna, 
příspěvková organizace 

Žižkova 1286/15, 405 02 Děčín www.zoodecin.cz 2004 78921 

3 ZOO Dvůr Králové a.s. Štefánikova 1029, 544 01 Dvůr Králové 
n. L. 

www.zoodvurkralove.cz 2005 27478246 

4 Zoologická zahrada Hodonín, příspěvková 
organizace 

U Červených domků 3529, 695 01 
Hodonín 

www.zoo-hodonin.cz 2004 44164289 

5 Podkrušnohorský zoopark Chomutov, 
příspěvková organizace 

Přemyslova 259, 430 01 Chomutov www.zoopark.cz 2004 379719 

6 Zoologická zahrada Jihlava Březinovy sady 5642/10, 586 01 
Jihlava 

www.zoojihlava.cz 2004 404454 

7 Zologická zahrada Liberec, příspěvková 
organizace 

Masarykova 1347/31, 460 01 Liberec www.zooliberec.cz 2004 79651 

8 Zoologická zahrada Ohrada Hluboká nad 
Vltavou 

Ohrada 417, 373 41Hluboká nad 
Vltavou 

www.zoo-ohrada.cz 2004 410829 

9 Zoologická zahrada Olomouc, příspěvková 
organizace 

Darwinova 222/29, 779 00 Olomouc www.zoo-olomouc.cz 2004 96814 

10 Zoologická zahrada Ostrava, příspěvková 
organizace 

Michálkovická 1137/197, 710 00 
Ostrava 

www.zoo-ostrava.cz 2004 373249 

11 Zoologická a botanická zahrada města Plzně, 
příspěvková organizace 

Pod Vinicemi 9, 301 16 Plzeň www.zooplzen.cz 2004 377015 

12 Zoologická zahrada hl. m. Prahy U Trojského zámku 120/3, 171 00 
Praha 7 

www.zoopraha.cz 2004 64459 

13 Zoologická zahrada Ústí nad Labem, 
příspěvková organizace 

Drážďanská 454/23, 400 07 Ústí nad 
Labem 

www.zoousti.cz 2004 81582 

14 ZOO PARK Vyškov Cukrovarská 424/9, 682 01 Vyškov www.zoo-vyskov.cz 2004 42660424 

15 Zoologická zahrada a zámek Zlín-Lešná, 
příspěvková organizace 

Lukovská 112, 763 14 Zlín www.zoozlin.eu 2004 90026 

16 ZOO Chleby o. p. s. Chleby 1, 289 31 Chleby, okr. Nymburk www.zoochleby.cz 2004 25134752 
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 Název zoologické zahrady Adresa zoologické zahrady Webové stránky Licence IČO 

17 Mořský svět s.r.o. Výstaviště, Praha 7 - Holešovice www.morsky-svet.cz 2007 25072188 

18 Krokodýlí ZOO a ochranářská farma Protivín 
(prov. Nadace Tomistoma) 

Masarykovo nám.261, 398 11 Protivín www.krokodylizoo.cz 2012 26093413 

19 Papouščí zoologická zahrada (provoz. H. 
Škrháková Pádková, FOP) 

Lipová 57-58, 685 55 Bošovice www.papouscizoo.cz 2010 64447596 

20 paraZOO (provozovatel ZO ČSOP Vlašim) Pláteníkova 264, 258 01 Vlaším www.parazoo.cz 2012 18595677 

21 ZOO Dvorec (provozovatel Park exotických 
zvířat o. p. s.) 

Dvorec 17, 373 17 Borovany www.zoodvorec.cz 2012 28069706 

22 Zoopark Zájezd o.p.s. Zájezd 5, 273 43 Buštěhrad www.zoopark-zajezd.cz 2013 27564916 

23 Terarium Praha (provozovatel Antonín 
Hnízdil, FOP) 

Starodubečská 10/36, 107 00 Praha - 
Dubeč 

www.terariumpraha.cz 2015 42841712 

24 Galerie Krokodýl (provozovatel Stellgord 
s.r.o.) 

Tuzarova 1548/39, 170 00 Praha 7 www.krokodylipraha.cz 2015 2760711 

25 Zoologická zahrada Tábor, a.s. Tábor - Větrovy 10, 390 01 Tábor www.zootabor.eu 2015 4074025 

Licence k provozování zoologické zahrady vydané MŽP podle zákona č. 162/2003 Sb., o zoologických zahradách, ve zn. p.p. 
Licence platné ke dni 22. 11. 2015 (v tabulce uveden rok vydání licence) 

Zdroj:  (Ministerstvo životního prostředí, ©2008–2015)  
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Příloha 2 Přehled platných právních předpisů závazných pro 
zoologické zahrady 

 Zákon č. 162/2003 Sb., o provozování zoologických zahrad a o změně některých 

zákonů (zákon o zoologických zahradách) 

 Nařízení vlády č. 17/2004 Sb., o pravidlech pro poskytování dotací 

provozovatelům zoologických zahrad 

 Zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, v platném znění  

 Vyhláška č. 395/1992 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona č. 

114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny 

 Zákon č. 100/2004 Sb., o ochraně druhů volně žijících živočichů a planě 

rostoucích rostlin regulováním obchodu s nimi a dalších opatřeních k ochraně 

těchto druhů a o změně některých zákonů (zákon o obchodování s ohroženými 

druhy) 

 Vyhláška č. 227/2004 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona č. 

100/2004 Sb., o ochraně druhů volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin 

regulováním obchodu s nimi a dalších opatřeních k ochraně těchto druhů a 

o změně některých zákonů (zákon o obchodování s ohroženými druhy) 

 Nařízení Rady (ES) č. 338/97, ze dne 9. prosince 1996, o ochraně druhů volně 

žijících živočichů a planě rostoucích rostlin regulováním obchodu s nimi 

 Nařízení Komise (ES) č. 1332/2005, ze dne 9. srpna 2005, kterým se mění 

nařízení Rady (ES) č. 338/97 o ochraně druhů volně žijících živočichů a planě 

rostoucích rostlin regulováním obchodu s nimi (kompletní změna příloh A, B, C, 

D) 

 Nařízení Komise (ES) č. 1808/2001, ze dne 30. srpna 2001, o prováděcích 

pravidlech k nařízení Rady (ES) č. 338/97 o ochraně druhů volně žijících 

živočichů a planě rostoucích rostlin regulováním obchodu s nimi 

 Nařízení Komise (ES) č. 252/2005, ze dne 14. února 2005, kterým se mění 

nařízení (ES) č. 349/2003 o pozastavení dovozu exemplářů určitých druhů volně 

žijících živočichů a planě rostoucích rostlin do Společenství 

 Zákon č. 166/1999 Sb., o veterinární péči a o změně některých souvisejících 

zákonů (veterinární zákon), v platném znění 

 Vyhláška č. 342/2012 Sb., o zdraví zvířat a jeho ochraně, o přemísťování 

a přepravě zvířat a o oprávnění a odborné způsobilosti k výkonu některých 

odborných veterinárních činností  

 Vyhláška č. 372/2003 Sb., o veterinárních kontrolách při obchodování se zvířaty, 

ve znění vyhl. č. 164/2005 Sb. 

 Vyhláška č. 377/2003 Sb., o veterinárních požadavcích na obchodování se 

zvířaty, ve znění vyhl. č. 164/2005 Sb. 

 Zákon č. 246/1992 Sb., na ochranu zvířat proti týrání, v platném znění 49 

 Vyhláška č. 286/1999 Sb., kterou se provádějí ustanovení veterinárního zákona, 

v platném znění 

 Vyhláška č. 75/1996 Sb., kterou se stanoví nebezpečné druhy zvířat 



 

 

84 

 Zákon č. 282/1991 Sb., o České inspekci životního prostředí a její působnosti 

v ochraně lesa, ve znění zákona č. 309/2002 Sb. 

 Zákon č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých 

souvisejících zákonů (rozpočtová pravidla), v platném znění 

 Zákon č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů 

 Zákon č. 320/2001 Sb., o finanční kontrole ve veřejné správě a o změně 

některých zákonů (zákon o finanční kontrole), v platném znění 

 Zákon č. 500/2004 Sb., správní řád 

 Zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, v platném znění  

 Zákona č. 134/2016 Sb., o zadávání veřejných zakázek 

 Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích 

 Zákon č. 129/2000 Sb., o krajích 

 Zákon č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve 

znění pozdějších předpisů 

 Zákon č. 499/2004 Sb., o archivnictví a spisové službě, ve znění pozdějších 

předpisů 
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Příloha 3 Činnosti a projekty, na které jsou zoologickým 
zahradám udělovány dotace MŽP (dle Nařízení vlád 17/2004 
Sb.) 

1. Chov ohrožených druhů světové fauny v českých zoologických zahradách 

1.1 Chov ohrožených druhů světové fauny zařazených do Evropských záchovných 

programů (EEP). 

1.2 Chov ohrožených druhů světové fauny v rámci evropských plemenných knih 

(ESB). 

1.3 Chov ohrožených druhů světové fauny v rámci mezinárodních plemenných knih 

(ISB). 

1.4 Chov ohrožených druhů světové fauny uvedených v Červené knize IUCN (RBD) 

a druhů světové fauny jen obtížně chovatelných v lidské péči. 

1.5 Chov vybraných ohrožených druhů světové fauny chráněných podle zvláštního 

právního předpisu. 

1.6 Účast v reintrodukčních programech ohrožených druhů světové fauny. 

1.7 Výstavba a rekonstrukce objektu zoologické zahrady pro chov ohrožených 

druhů světové fauny podle bodů 1.1 až 1.6. 

2. Zapojení českých zoologických zahrad do systému ochrany přírody České 

republiky 

2.1 Péče o zvláště chráněné živočichy odebrané podle zvláštních právních předpisů. 

2.2 Péče o zvláště chráněné živočichy podle zvláštního právního předpisu, přijaté 

z volné přírody, dočasně nebo trvale neschopné samostatné existence v přírodě. 

2.3 Chov zvláště chráněných druhů živočichů podle zvláštního právního předpisu 

a zapojení zoologické zahrady do záchranných programů o vybrané druhy těchto 

živočichů. 

2.4 Výstavba a rekonstrukce objektů zoologické zahrady pro chov a zajištění péče 

o zvláště chráněné živočichy podle bodů 2.1 až 2.3. 

2.5 Chov vzácných a vymírajících plemen domácích zvířat za účelem záchrany jejich 

jedinečných genofondů. 

2.6 Zapojení do inventarizačních průzkumů a výzkumu zvláště chráněných druhů 

živočichů podle zvláštního právního předpisu7) pro potřeby ochrany přírody. 
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2.7 Realizace vzdělávacích programů a zapojení do vzdělávání veřejnosti a osvěty 

v oblasti ochrany přírody, především ve smyslu Úmluvy o biologické rozmanitosti a 

s tím související publikační činnost. 

3. Spolupráce českých zoologických zahrad v rámci mezinárodních programů chovů 

ohrožených druhů s významnými zoologickými zahradami a institucemi v cizině, 

podpora členství a účasti českých zoologických zahrad v mezinárodních 

organizacích 

3.1 Příspěvek na členství a účast českých zoologických zahrad v mezinárodních 

organizacích: 

Světové sdružení zoologických zahrad a akvárií (World Association of ZOOs and 

Aquaria WAZA), Evropské chovné programy ohrožených druhů (European 

Endangered Species Breeding Programmes EEP), Evropské sdružení zoologických 

zahrad a akvárií (European Association of ZOOs and Aquaria EAZA), Mezinárodní 

sdružení výchovných pracovníků zoologických zahrad (International Association of 

ZOO Educattors IZE), Mezinárodní informační systém o druzích (International 

Species Information System ISIS), Euroasijské regionální sdružení zoologických 

zahrad a akvárií (Eurasian Regional Association of ZOOs and Aquaria ERAZA), 

Skupina odborníků na chov v zajetí (Captive breeding specialists group CBSG). 

3.2 Spolupráce českých zoologických zahrad s významnými zoologickými 

zahradami, institucemi a organizacemi v zahraničí v rámci koordinace 

mezinárodních programů chovů ohrožených druhů živočichů a plnění úkolů 

zoologických zahrad uvedených pod body 1.1 až 1.6. 

3.3 Vydání a distribuce mezinárodních, evropských a národních plemenných knih 

vybraných ohrožených druhů živočichů, v rámci mezinárodní spolupráce. 

3.4 Vydání a distribuce "Ročenky Unie českých a slovenských zoologických zahrad" 

zachycující změny stavů zvířat chovaných v zoologických zahradách České 

republiky od 1. ledna do 31. prosince kalendářního roku. 
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Příloha 4 Plánek významných soch v Zoologické zahradě hl. m. 

Prahy 

 

1 Reliéf A. Svobody, hlava Q. Schwanka (J. Nálepa, 1996, bronz) 

2 Prastará moudrost (Karel Kronych, 1986, vápenec) 

3 Pelikáni (Vincenc Vingler, 1950, bronz) 

4 Lachtan (hadec, Zimbabwe — Tengenenge) 

5 Dětské hry (Věra Ducháčková-Beránková, 50. léta, bronz) 

6 Žába (Mudiwa Erimasi, hadec, Zimbabwe — Tengenenge) 

7 Pastevci gepardů (Michal Gabriel, 2011 -2012, bronz) 

8 Kozel (Vincenc Vingler, 1958, bronz) 

9 Pardál (Václav Frýdecký, 1955, pískovec) 

10 Kondor (Mi Bíma, rok neznámý, žula) 

11 Morový sloup (1680, restaurován 1986) 

12 Radegast (Albín Polášek, 1929/1931, litý beton) 

13 Kůň Převalského (Vincenc Vingler, 1966, bronz) 

14 Papoušek (hadec, Zimbabwe — Tengenenge) 

15 Hulmani (autor neznámý, 60. léta, pálená hlína) 

16 Mravenci (kolektiv autorů, 1. pol. 70. let až 2013, železo) 

17 Kůň Převalského s hříbětem (Josef Nálepa, 1997, bronz) 

18 Posvátný býk Nandi (mosaz, Indie) 

19 Základní kámen Údolí slonů (Petr Kavan, žula, Indie) 

20 Krišna (mosaz, Indie) 

21 Sloni se zvoncem (mosaz, Indie) 

22 Sloni ve zdobných rouchách (mosaz, Indie) 

23 Sloní povoz (mosaz, Indie) 

24 Párvatí (mosaz, Indie) 

25 Ganéša (mosaz, Indie) 

26 Šiva (mosaz, indie) 

27 Kanec (Jiří Kryštůfek, 1956, piskovec) 

28 Tři postavy (Miloslav Chlupáč, 1970, pískovec) 

  



 

 

88 

Příloha 5 Organizační struktura Zoologické zahrady hl. m. 

Prahy k 1. 7. 2015 

 

Zdroj: Výroční zpráva Zoo Praha 2015 
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Příloha 6 Organizační struktura Zoo Brno 

 

 
Zdroj: (Zoo Brno, 2016)  
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Příloha 7 Přehledy ředitelů jednotlivých zoologických zahrad 

od jejich založení až po současnost 

Přehled ředitelů a osob pověřených vedením Zoo Praha 
28. září 1931 – 25 srpna 1938 Prof. Jiří Janda 
26. srpna 1938 – 31. října 1939 RNDr. V. J. Staněk 
1. listopadu 1939 – 16. července 1946 podplukovník MVDr. Jan Vlasák 
6. června 1945 – 18. července 1945 

(dočasný národní správce) 

Jaroslav Wolf 
1. srpna 1946 – 30. dubna 1947 JUDr. František Daneš 
1. května 1947 – 28. února 1948 Ing. Antonín Turek 
1. března 1948 – 31. července 1948 Karel Ješátko 
1. srpna 1948 – 28. února 1949 Doc. RNDr. Otakar Štěpánek 
1. března 1949 – 28. března 1949 MVDr. Zdeněk Jaroš 
29. března 1949 – 30. června 1959 JUDr. Cyril Purkyně 
1. července 1959 - 31. prosince 1988 Prof. RNDr. Zdeněk Veselovský, DrSc. 
1. ledna 1989 – 28. února 1990 MUDr. Miloslav Kalaš 
25. ledna 1990 – 15. června 1990 RNDr. Jiří Felix 
15. června 1990 – 3. června 1997 RNDr. Bohumil Král 
4. června 1997 – 31. října 2009 PhDr. Petr Fejk 
1. ledna 2010 – současnost Mgr. Miroslav Bobek 

Zdroj dat: (Zoo Praha, 2016) 

Přehled ředitelů a osob pověřených vedením Zoo Brno 
1950-53 Ing. arch. Otto Eisler (předseda Družstva pro zřízení 

zoologické zahrady v Brně) 1953-60 Jan Bartůšek 
1960-62 Ladislav Anýž 
1963 MVDr. Miloš Cupák 
1963-88 Ing. Svatomír Králík 
1988-90 RNDr. František Hanák 
1990-91 MVDr. Peter Guba 
1991-94 Ing. Jan Filip 
1994 pověřen řízením Emil Štiss 
1994-96 MVDr. Jana Brandstätterová 
1996 Ing. Petr Fritsch 
1997 - současnost MVDr. Martin Hovorka 

Zdroj dat: (Zoo Brno, 2016) 
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Přehled ředitelů a osob pověřených vedením ZOO Dvůr Králové 
9. 5. 1946 – 17. 3. 1953 Josef Fabián 
31. 3. 1953 – 15. 12. 1953 Emil Síbr 
15. 12. 1953 – 5. 4. 1955 Jiří Rotter 
5. 4. 1955 – 30. 4. 1956 Josef Frantl 
30. 4. 1956 – 30. 6. 1965 František Císařovský 
1. 7. 1965 – 31. 3. 1983 Ing. Josef Vágner, CSc. 
1. 4. 1983 – 1. 8. 1984 Jan Brokeš 
1. 8. 1984 – 31. 10. 1986 Ing. Jiří Svoboda 
1. 11. 1986 – 30. 4. 1987 a 1. 7. 1988 – 

30. 11. 1988 

Ing. Josef Toman 
1. 5. 1987 – 30. 6. 1988 RNDr. Josef Gajdůšek 
1. 12. 1988 – 31. 1. 1990 MVDr. Pavel Suk 
1. 2. 1990 – 16. 4. 1990 Ing. Josef Podborožný 
17. 4. 1990 – 31. 5. 1996 PaedDr. Ivan Pojar 
1. 6. 1996 – 31. 7. 1996 Ing. Miroslav Špráchal 
1. 8. 1996 – 17. 10. 2012 RNDr. Dana Holečková 
1. 12. 2012 – současnost MVDr. Přemysl Rabas 

Zdroj dat: (ZOO Dvůr Králové, 2016) 

 
 
 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Josef_V%C3%A1gner_(zoolog)
https://cs.wikipedia.org/wiki/P%C5%99emysl_Rabas

